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(1100/MMN/NK) 

 

1100 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 

HON. SPEAKER: Question No. 441, Shri Syed Imtiaz Jaleel. 

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, today is the Prime 

Minister’s day. We have tried to draw the attention of the Prime Minister to make a 

statement on the Trump-Modi issue. 

HON. SPEAKER: No. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): But it is deliberately being 

denied because it is an issue which is very much related to the Prime Minister himself. 

So, the Prime Minister should come forward and make a statement on the issue. 

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, माननीय विदेश मंत्री जी ने इस पर अविकृत बयान दे वदया है और 

मैंने व्यिस्था दे दी है।  

…(व्यििान) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, may I ask them a question? 

When the hon. Minister of External Affairs has given a statement, what is the 

problem?…(Interruptions) At one point of time, they say the Prime Minister does not 

allow anybody to work and he does not believe in his own Ministers. …(Interruptions) 

But when his own Minister has clarified the position, what is their problem? The Prime 

Minister has assigned him the responsibility to clarify it and it has been clarified. What 

is the problem for them? I do not understand it. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: मैं आपको व्यिस्था दे रहा ह ,ं एक वमनट, प्लीज। आप अगर मेरी बात सनुना चाहेंगे तो 

मैं व्यिस्था देता ह ।ं मैं आपको व्यिस्था देता ह  ं 

…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अध्यक्ष महोदय, मेरा कहना है वक वशमला समझौते के बाद, इंवदरा 

गांिी और भटु्टो के बीच वशमला समझौता हुआ था, उसके बाद कश्मीर का इश्यू बाइलेटरल बन गया और 

उसके तहत कोई भी थर्ड पाटी मेवर्एशन नहीं रहेगा। लेवकन वमस्टर ट्रम्प के बयान पर सार ेवहन्दसु्तान में 

यह चचाड हो रही है वक हमार ेप्रिान मंत्री मोदी जी क्या बोल रहे हैं, लेवकन मोदी जी कुछ नहीं बोल रहे है।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय विदेश मंत्री जी द्वारा बयान दे वदया गया है। विदेश मंत्री द्वारा अविकृत बयान दे 

वदया गया है।  

…(व्यििान) 
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(Q. 441) 

HON. SPEAKER:  Question No. 441, Shri Syed Imtiaz Jaleel. 

… (Interruptions) 

1103 hours  

(At this stage, Shri D.K. Suresh and some other hon. Members came 

and stood near the Table.) 

 

SHRI SYED IMTIAZ JALEEL (AURANGABAD): Sir, the opening up of 

commercial coal mining for the private sector was said to have been the most 

ambitious coal sector reform since the nationalisation of this sector. 

…(Interruptions)  

1103 hours  

(At this stage, Dr. Thamizhachi Thangapandian and some other hon. Members 

came and stood near the Table.) 

…(Interruptions) 

SHRI SYED IMTIAZ JALEEL (AURANGABAD): When this announcement of 

private participation in the coal sector was made in February, 2018, the Minister 

had said that this reform was likely to bring efficiency in the coal sector by moving 

away from the era of monopoly to competition, and lower power tariffs. 

…(Interruptions) He had also said that the move would lead to higher 

investments and create lakhs of direct and indirect jobs. …(Interruptions) My 

pointed question to the hon. Minister is this. Since the private players have been 

allocated coal blocks, the Central and State PSUs have been allowed to 

participate in the coal mining process. 
 

(1105/KSP/SK) 

 Will the Minister inform the august House as to whether the tariffs have 

been lowered as per your promise that you had made in February, 2018 when 

you made this announcement? …(Interruptions) If yes, how much tariff has been 

lowered and if not, by when can we expect this? …(Interruptions) You had also 

said that there will be higher investments. …(Interruptions)After this decision 

was taken, how much more investment has come into this sector? 

…(Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, as far as sale of coal is concerned, we are not 

using the term ‘commercial coal’ or ‘coal mining commercialisation’. 
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…(Interruptions) The question is that of sale of coal.  As has been rightly 

mentioned by the hon. Member, the Sale of Coal Policy was announced on 

20.7.2018. …(Interruptions) As regards tariff, it comes under the Ministry of 

Power. But I can say that it was done in 2018. …(Interruptions) After that, the 

elections came and due to various reasons, the process of actual allocation and 

auction of mines is yet to take place as per this policy. …(Interruptions) Once it 

is done, there will be a lot of investments and the shortage of coal in the country 

will also be reduced. So, this is done with that intention. …(Interruptions) 

SHRI SYED IMTIAZ JALEEL (AURANGABAD): Sir, the idea behind privatising 

coal mines was that more players can participate in the coal mining process 

which till now was the monopoly of Coal India Limited. …(Interruptions) But even 

after allocating, there is still a gap between the demand and supply in 2017-18, 

2018-19 and even in 2019-20. …(Interruptions) The reply that you have given 

states that there is a gap between the demand and supply. …(Interruptions) In 

the announcement that you made, you said that any prior allottee who is 

convicted of an offence relating to coal block allocation and sentenced to 

imprisonment for more than three years is not eligible to participate in the auction 

under the policy of 2015. …(Interruptions) Can the Minister inform this august 

House as to how many such type of allottees have been blacklisted from 

participating in the coal block allocation process? What is the status of their 

cases? Are they pending in the court or in the ED? …(Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, as I have already said, after 20.7.2018, there is no 

auction and there is no allocation as per this Sale of Coal Policy. 

…(Interruptions) So, this question does not arise. But we are very strict that 

whoever has committed an offence will not be allowed to participate in the 

auction process. …(Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Mr. Speaker, Sir, the Supreme 

Court has held MDO contracts as illegal in 2014. …(Interruptions) Is it not true 

that many State and Central Public Sector industries have tied up under MDOs, 

11 of them with State Public Sector industries, 5 in West Bengal, 3 in 

Chhattisgarh, 2 in Odisha and 3 in Jharkhand? Why is the Government 

withholding from disclosure of such MDOs under RTI? …(Interruptions) I am 

asking this because the model MDO document which the Government of India 

has sent to the States says that these agreements are protective. 
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…(Interruptions) Why is there a veil of secrecy on all these MDOs? The example 

I will give you is that in Rajasthan, the Government of Rajasthan has switched 

from the MDO agreement with Adani. …(Interruptions) You know very well that 

in 2017-18, Adani earned a revenue of Rs. 8.63 billion through MDO contracts. 

…(Interruptions) The Supreme Court has held MDO contracts as illegal and the 

Government is not disclosing all these MDO contracts. Your model agreement 

which you have sent to the States is not disclosing this. …(Interruptions) Why is 

this veil of secrecy? Have we gone back to pre-2014 and when will the 

Government allow open commercial mining so that this crony capitalism ends in 

this country? …(Interruptions) 
 

(1110/KKD/MK) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, appointment of MDO also is made  by a bidding 

process in a most transparent way.  The RTI information needs to be given by 

the representative of the State Government.  We have not asked anybody to 

hide it. We are very clear …(Interruptions) 

 As I have already stated, the States can appoint MDO through a bidding 

process, which is done in a most transparent manner. So, question of our role 

here, does not arise.  If through the RTI, he does not get information, then there 

is a due process  for that. But the Central Government does not have any say or 

role here …(Interruptions) 

SHRI MIDHUN REDDY (RAJAMPET): As we all know, the cost of solar power 

is nose-diving and coming down drastically.  Very soon, the cost of solar power 

is going to be lesser than that of coal based thermal power.    But in the recent 

auctions, which have taken place in our country, all the coal blocks have not 

reached their rated capacity.  Most of them are not operational now 

…(Interruptions) 

 Now, the hon. Minister is talking about more mines, which are going to be 

auctioned.  Can the hon. Minister tell us, when would these issues of mines get 

sorted out and when would the targeted rated capacity  be reached? What steps 

is he going to take for the new auctions, which are going to take place? 

…(Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, auctioning of mines comes under the domain of 

the Central Government, but that does not mean that the entire auction is done 

by us alone. There is an environment clearance (EC); there is a Forest 
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Clearance (FC).  Then, there are States also.  The States have to create a single 

window system as far as industry is concerned, to know  what they are doing.  

The clearance is given not entirely by us alone;  it is given by various State 

Governments also …(Interruptions) 

 Land problem is there.  Land records problem is also there.  Keeping all 

these things in mind, the concerned State Governments also see  that all 

clearances are given at the earliest …(Interruptions) 

 As far as the Central Government and the Ministry of Coal are concerned, 

we are trying to coordinate with all the Departments. We are also trying to bring 

in drastic changes in the policy so that we can operationalise the mines. 
 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): िन्यिाद, अध्यक्ष महोदय। उत्तर बहुत विस्ततृ रूप में आया है और 

कोल माइवनगं सेक्टर मे पीयूष गोयल जी ने बहुत अच्छा काम वकया है, इस बार ेमें वकसी के मन में 

सदंेह नहीं है। …(व्यििान) लेवकन, जो िषड 2015 का एक्ट है, इस एक्ट के अनसुार अगर सरकार 

वकसी को ब्लैक वलस्ट करती है तो कोटड  में उसे तीन साल की सजा होती है, विर उसको कॉन्टै्रक्ट 

में भाग लेने की इजाजत नहीं होती है।…(व्यििान)  अपने देश में कोई भी कोटड  में जाता है तो कई 

सालों तक ये केसेज़ चलते रहते हैं, लेवकन तब तक िह बीवरं्ग प्रोसेस में आता रहेगा। मैं आपके 

माध्यम से मंत्री महोदय जी से पूछना चाह गंा वक आने िाले वदनों में क्या 2015 के एक्ट में सशंोिन 

करने की आिश्यकता है, क्या ऐसा मंत्री महोदय जी को लगता है? …(व्यििान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, he has asked a question  about the people, who 

are convicted.  If they are convicted, then their participation in the bidding does 

not arise. Anyhow we will examine the suggestion of the hon. Member. 

…(Interruptions) 

          (ends) 
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(प्रश्न 442) 

श्री रोड़मल नागर (राजगढ़): िन्यिाद, अध्यक्ष महोदय । …(व्यििान) सरकार के कई विभागों में 

सवंिदा कमडचाररयों को ठेकेदार द्वारा ठेका पद्धवत से वलया जाता है, वजन्हें न्यूनतम िेतनमान भी नहीं 

वदया जाता है। उन्हें केिल िेतन-पत्र पर हस्ताक्षर करिाकर कम पैसा वदया जाता है, साथ ही आिाज 

उठाने पर नौकरी से वनकाल वदया जाता है।…(व्यििान) इससे कमडचाररयों का आवथडक और 

मानवसक शोषण तो होता ही है, उनके जीिन में अवनवितता भी बनी रहती है और कई बार सरकारों 

के बदलने से भेदभािपूणड व्यिहार होता है तथा कमडचाररयों को ठेकेदार द्वारा िौंस देकर जबरन 

वनकाला जाता है। क्या सरकार इसके वलए कोई कदम उठा रही है? 

डॉ. जजतेन्द्र ज हं: अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य की वचतंा की कद्र करता ह ।ं लेवकन, साथ ही 

साथ यह भी सपष्ट करना चाहता ह  ंवक आउटसोवसिंग के माध्यम से जो कमडचारी सरकार में काम 

करते हैं, िास्ति में, हम इनको दो शे्रवणयों में समझ सकते हैं। …(व्यििान) एक आउटसोवसिंग िह 

होती है जो वकसी कॉन्टै्रक्टर अथिा ठेकेदार के माध्यम से है, जैसा वक माननीय सदस्य कह रहे 

हैं।…(व्यििान) 
 

(1115/YSH/VR) 

दूसरी शे्रणी िह है, वजसमें सरकार सीिे-सीिे कोई वनयवुि करती हैं। मान लीवजए मेवर्कल 

कॉलेज में िैकल्टी का अभाि है या अध्यापकों की वनयवुि करनी है तो उसमें ठेकेदार बीच में नहीं 

आता है। आपका प्रश्न चूवंक ठेकेदार से सबंवंित है तो मैं कह गंा वक यह वस्थवत इसवलए पैदा हुई है 

क्योंवक बहुत सी ऐसी शे्रवणया ंहैं, वजनमें सरकार के पास वजतनी आिश्यकता होती है, उतनी 

वनयवुिया ंकरने की व्यिस्था नहीं होती। उदाहरण के तौर पर कार पावकिं ग के वलए चौकीदारी करना, 

ड्राइविंग करना। एक जमाना था वक ससंद में मवुश्कल से एक या दो गाविया ंआती थीं, बाकी अन्य 

सासंदों के पास कार नहीं थी। आज हर सासंद के पास कार है, इसी प्रकार हर कायाडलय में गाविया ं

बढ़ रही हैं तो कार पावकिं ग्स की, वसक्योररटी एजेंसीज की बढ़ती हुई जरूरतें हैं। इनकी पहले 

आिश्यकता नहीं रहती थी। सरकार में इस प्रकार की व्यिस्था नहीं रहने के कारण एक पद्धवत बनी 

है, वजसके तहत इसका सरलीकरण करने हेत ुएक ठेकेदार को बीच में अंगेज्र् कर वदया जाता है तो 

ठेकेदार के माध्यम से आगे काम होता है। इनके वलए रोजगार, िेतन और लोन की िही व्यिस्था है, 

जो अन्य कमडचाररयों के वलए होती है। यवद ठेकेदार के माध्यम से वकसी प्रकार की कोताही की जाती 

है तो वनवित ही उसके ऊपर कायडिाही भी होती है। साथ ही साथ मैं यह भी जोि दू ंवक मोदी सरकार 

के द्वारा अनेकों ऐसे वनणडय वलए गए हैं, वजससे वक इन कमडचाररयों को सहायता हो और उनकी 

रोजगार की पररवस्थवतया ंसिुरें।  

जहा ंतक मवहलाओ ंका सबंिं है, इसी सरकार ने मैटरवनटी लीि 12 हफ्ते से 24 हफ्ते कर 

दी। कई कायाडलयों में रावत्र के समय मवहलाओ ंको काम करने की इजाजत नहीं दी गई। प्रिान मंत्री 

रोजगार योजना आरभं की गई, वजसमें 1 अपै्रल, 2016 से सरलीकरण हुआ। पहले उसमें 12 परसेंट 

एम्पलॉय देता था और 12 परसेंट एम्पलॉयर देता था तो जो 12 परसेंट एम्पलॉयर देता था उसकी 

भागीदारी सरकार की तरि से 8 परसेंट होती थी। हमने उसे 1 अपै्रल 2018 के बाद पूरा 12 प्रवतशत 
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कर वदया। इसी तरह गे्रच्यटुी बढ़ा दी। वमवनमम िेजेज एक्ट जो 1948 का था, प्रिान मंत्री मोदी जी 

के वनदेश के अन्तगडत 2017 में उसमें सशंोिन करके वमवनमम िेजेज 40 प्रवतशत कर वदया गया। 

इसी प्रकार पेमेंट ऑि िेजेज जो िषड 1936 का अंगे्रजों के समय का एक्ट था, 65 िषड के बाद 2017 

में पहली बार मोदी सरकार उसमें सशंोिन लायी और न्यूनतम िेतन 18000 हजार से बढ़ाकर के 

24000 कर वदया गया। यह बहुत लंबी सूची है। कहने का तात्पयड यह है वक मोदी सरकार ने पहले ही 

इस विषय को प्राथवमकता दी है और इसके अवतररि एक अद्भतु योजना भी लाई गई है, वजसका 

नाम श्रम सवुििा पोटडल रखा गया है। आिवुनक टेक्नोलॉजी का भरपूर उपयोग करते हुए 16 अक्टूबर, 

2014 को प्रिान मंत्री जी ने स्ियं इस व्यिस्था का उद  घाटन वकया, वजसके अन्तगडत समय समय 

पर वनरीक्षण अथिा इंस्पेक्शन करने का प्राििान है। इसे 4 शे्रवणयों में बाटंा गया हैं- इमरजेंसी 

इंस्पेक्शन, मेंरे्टरी इंस्पेक्शन, ऑपरशेनल इंस्पेक्शन, सेन्ट्रलाइज्र् इंस्पेक्शन। मैं उसके विस्तार में 

नहीं जाऊंगा। कहने का तात्पयड यह है वक बिे इनोिेवटि ढंग से आिवुनक तकनीक का उपयोग करते 

हुए इस विषय की वचतंा पहले से ही सरकार कर रही है। 

श्री रोड़मल नागर (राजगढ़): अध्यक्ष महोदय, वजन कमडचाररयों को काम पर रखा जाता हैं, उनमें 

अनसूुवचत जावत, अनसूुवचत जनजावत, वपछिा िगड और सामान्य गरीब, लोगों के आरक्षण पर ध्यान 

नहीं रखा जाता इसवलए आवथडक, शैक्षवणक और वचवकत्सकीय सवुििाओ ंकी भी हावन होती है। क्या 

इस आरक्षण का ध्यान रखने के वलए सरकार कोई कदम उठा रही है? 

डॉ. जजतेन्द्र ज हं: अध्यक्ष महोदय, समय-समय पर इस प्रकार की वचतंा व्यि की गई है। इसमें 

दरअसल िास्तविकता यह है वक कन्टै्रक्चअुल अपाइंटमेंट स के तहत सरकार द्वारा सीिी-सीिी 

वनयवुिया ंहोती हैं। मान लीवजए वकसी कॉलेज में लैक्चरसड का अभाि है और िहा ंलैक्चरसड की 

वनयवुि करनी है तो िहा ंपर ररजिेशन वसद्धातं का पालन वकया जाता है। विशेषकर ऐसे समय में जब 

मान लीवजए 45 वदन से लंबी अिवि के वलए कोई कंटै्रक्चअुल वनयवुि करनी है, वकसी लैक्चरर की 

या वकसी प्रोिेसर की वनयवुि करनी है या िहा ंपर 40 व्यवियों की वनयिु करनी है, तो ऐसे में 

ररजिेशन के वसद्धातं का पालन वकया जाता है। 
 

(1120/RPS/SAN) 

िहा ं ररजिेशन के वसद्धान्त का वबल्कुल उसी तरह पालन वकया जाता है, जैसे बाकी 

वनयवुियों में वकया जाता है।…(व्यििान) लेवकन जहा ंठेकेदार के माध्यम से आउटसोवसिंग होती है, 

िहा ंइसका पालन करना थोिा व्यािहाररक नहीं रहता है और ठेकेदार अपनी सवुििा के अनसुार 

एगेंजमेंट स करता है।…(व्यििान) 

श्री जनार्दन जमश्र (रीवा): अध्यक्ष जी, मंत्री जी ने वजस तरह से सरकार की सिुारिादी नीवतयों का 

उल्लेख वकया है, वजतना उन्होंने कहा है, उसके साथ ही साथ, जो बहुत छोटी-छोटी रावशया ंबकाया 

पिी थीं, उनको भी ररलीज करने का काम वकया गया है।  …(व्यििान) लेवकन इसमें सबसे महत्िपूणड 

चीज यह है वक इसमें 17 प्िाइंट स ऐसे हैं, वजनके आिार पर सवंिदाकमी को आउटसोसड करके काम 

पर लगाया जाता है।  …(व्यििान) मैं इसमें देख रहा था वक इसमें 17 वबन्दओु ंके साथ-साथ 50 से 
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अविक लॉज हैं।  …(व्यििान) मेरा मंत्री जी से प्रश्न है वक क्या इन सार े वबन्दओु ंएिं कानूनों को 

कन्सन्टे्रट करके, कोई एक कानून बनाने पर सरकार विचार कर रही है? …(व्यििान) 

डॉ. जजतेन्द्र ज हं: माननीय सदस्य श्री जनादडन वमश्र जी का सझुाि विचार लायक है। …(व्यििान) 

सच्चाई यह है वक जब ये वनयवुिया ंहोती हैं, िैसे आप देखेंगे वक मोदी सरकार ने वपछले पाचं िषों में 

लगभग 150 ऐसे रूल्स और कानून समाप्त कर वदए हैं, जो अब परुाने हो चकेु थे या पररवस्थवतया ं

बदलने की िजह से अब उनकी आिश्यकता नहीं रही थी, औवचत्य नहीं रहा था, वजसे हम अंगे्रजी 

में कहते हैं वक िे ऑब्सलीट हो चकेु थे, चाहे गजेटेर् अिसर द्वारा दस्तखत कराना हो, चाहे इंटरव्यूज 

करना इत्यावद।  …(व्यििान) जहा ंतक इस विषय का सबंिं है, होता यह है वक वनयवुियों के वलए 

कोई न कोई रूल चावहए।  …(व्यििान) जो जनरल िाइनेंस रूल्स हैं, वजनको हम एविविएशन करके 

‘जीएिआर’ कहते हैं, उनमें रूल सखं्या 177 से लेकर 206 तक लगभग 32 या 33 जीएि रूल्स 

वनयवुियों के वलए लागू होते हैं। …(व्यििान)  उन्हीं रूल्स के आिार पर इस प्रकार की वनयवुिया,ं 

भले ही िे आररज़ी हों, अस्थायी हों, की जाती हैं, तावक उसमें पारदवशडता रहे, स्पष्टता रहे और वकसी 

प्रकार का भेदभाि न हो सके।  …(व्यििान) जहा-ंजहा ंसभंि होता है, माननीय सदस्य का कहना 

ठीक है, हम यह प्रयास करते हैं वक वजस रूल की अब आिश्यकता नहीं रही या समय बीतने के साथ 

उसका औवचत्य समाप्त हो गया है, उसे अब लागू न वकया जाए। …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय ससंदीय कायड मंत्री जी ।  

  ंर्ीय कायद मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलार् जोशी): मैं आपसे अपील करता 

ह  ं…(व्यििान) देवखए, मैं आपसे अपील कर रहा ह ,ं कल भी आपने यह इश्यू रजे वकया है। 

…(व्यििान) अगर आप चाहते हैं तो 12 बजे विर से रजे कीवजए। मैं माननीय अध्यक्ष जी से ररक्िेस्ट 

करता ह  ंवक िे इश्यू रजे करते हैं तो उनको रजे करने दें।  …(व्यििान) माननीय रक्षा मंत्री जी इस 

बार ेमें ररस्पारं् भी करेंगे, लेवकन हाउस चलाने दीवजए।…(Interruptions) I am appealing to 

you once again. You have raised the issued. It is the collective responsibility of 

the Government and the hon. Minister for External Affairs has amply clarified. 

Absolutely, no doubt has been left. I once again appeal to you to go back to your 

seats and allow us to conduct the business. If you want to raise it, you can raise 

it at 12 o’clock and Raksha Mantri will respond to it. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Kalyan Banerjee. 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, I want to point out that in the 

reply, it has been stated that in case of administrative exigencies and efficiency 

and economy of operations, unavoidable circumstances …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट रुवकए। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): यह मदु्दा सबकी जानकारी में है। …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, अपनी सीट पर जाइए। 

…(व्यििान) 
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 माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपकी बात तभी सनुी जाएगी, जब आप अपनी सीट से बोलेंगे। 

…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, प्रिान मंत्री जी के साथ ट्रम्प साहब की क्या बात हुई थी, 

…(व्यििान) इसकी हम सबको जानकारी होनी चावहए। …(व्यििान) 

HON. SPEAKER: Shri Kalyan Banerjeeji. 

… (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, the hon. Minister has stated 

that in view of the administrative exigencies of work, efficiency and economy of 

operations, outsourcing is made. …(Interruptions) Now so far as the 

Government posts, which fall under Article 311 of the Constitution, are 

concerned, outsourcing is not permissible in law. …(Interruptions) 
 

(1125/RAJ/RBN) 

 Now, these words ‘administrative exigencies of work’ are extremely vague 

ones. It has been stated here that contractual employees are being engaged for 

the contractual jobs. The law is this. If a nature of work is perennial in character, 

then contract labourers cannot be engaged for years together.  

 Now, I want to put a supplementary question, through you, to the hon. 

Minister. Kindly let us know how many contract labourers have been engaged 

till now and for what kind of jobs. Kindly intimate us so that we can understand 

the entire issue in question. 

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Speaker, Sir, I appreciate the concern of the hon. 

Member, Shri Kalyan Banerjee. He has raised two or three issues in his very 

wise intervention.  

 As far as the appointments on contract are concerned, I agree with him 

and the Government also holds that view, that we should not make appointments 

on contractual basis if it is not required. But sometimes it becomes imperative. 

For example, if it is a medical college which is on the verge of getting de-

recognised because of lack of faculty, and if the appointments and selection 

there have to be made through a due process, like the UPSC, etc. then it takes 

a lot of time. So, in the interest of the students, in the large interest of medical 

education, these appointments are made. 

 Of course, we should always bear in mind that an effort or attempt should 

be made to make a permanent appointment to these posts as far as possible.  
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 As far as the labourers are concerned – the hon. Member has expressed 

his concern about them – when we are making these appointments through 

outsourcing, through a medium of a contractor, like for example, a car parking 

has to be guarded against or for example drivers have to be engaged or for 

example a security agency has to be engaged, then the contractor is actually 

the person who maintains that register and record and it is always not feasible 

and practically possible for the Government to have all the records of  the exact 

number of such labourers engaged and in what part of the country. But 

nevertheless, all the rules under the Chief Labour Commissioner are followed 

and wherever any instance of deviation from discipline is observed, we have a 

due process of law.  

In fact, I would like to share with the hon. Member, who himself is a very 

literate person, that now we are also trying to improve upon the processes of 

outsourcing by using e-technology, like for example the e-procurement. So, this 

is an on-going process. Both outsourcing and engaging contractual labourers 

are on-going process. Our improvement and evolution in the process of selection 

is also an on-going process. 

श्री रमेश जबधूड़ी (र्जक्षण जर्ल्ली): अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

वनिेदन है वक कॉन् टै्रक्ट बेवसस पर लेबसड और कमडचारी रखने का प्राििान शरुू हुआ 

था।…(व्यििान) भारतीय सवंििान के तहत 99 वदनों तक अगर कोई कमडचारी लगातार काम करगेा, 

उसको परमानैंट करना पिता था।…(व्यििान) कागें्रस के लंबे शासन के दौरान लोग काम नहीं करते 

थे।…(व्यििान) ये कॉन् टै्रक्ट बेवसस पर आ गए।…(व्यििान) कॉन् टै्रक्ट बेवसस लागू होने के बाद जो 

कॉन् टै्रक्टसड लेबसड को रखते हैं।…(व्यििान) िे लैब अवसस्टैंट स रखते हैं।…(व्यििान) सर, केिल 

ड्राइिसड और गार् डस की बात नहीं है।…(व्यििान) िे लैब अवसस्टैंट स और टेवक्नवशयंस भी रखते 

हैं।…(व्यििान) जब मैं सेके्रटेररएट में गया तो मैंने वदल्ली सरकार के वलफ्टमैन से पूछा वक आपको 

वकतनी सैलरी वमलती है? …(व्यििान) िह गरीब आदमी कहता है वक  िे मझेु 14 हजार रुपये देते 

हैं।…(व्यििान) र्ीबीटी के तहत भी गरीब आदवमयों को कॉन् टै्रक्टसड पूरी िेजेज नहीं देते 

हैं।…(व्यििान) क्या सरकार वर्वस्ट्रक्टिाइज कोई ऐसी व्यिस्था करती है, कोई टास्क िोसड या 

ऐसी कोई कमेटी बनाती है वक समय-समय पर ररे् र्ाल कर उन कमडचाररयों से पूछा जाए वक क्या 

कॉन् टै्रक्टसड तमु्हें पूरी पेमेंट, वमवनमम िेजेज द ेरहे हैं या नहीं द ेरहे हैं?…(व्यििान) अगर वमवनमम 

िेजेज नहीं दे रहे हैं तो अभी तक ऐसे वकतने ठेकेदारों को देश में ब्लैक वलस्टेर् वकया गया है, जो 

गरीब लोगों को पूरा पेमेंट नहीं देते हैं?…(व्यििान) िे सरकार से वमवनमम िेजेज लेते हैं, लेवकन 

गरीब आदमी को 14-15 हजार रुपये देते हैं, मैं आपको माध्यम से यह जानकारी चाहता ह ।ं  
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(1130/IND/SM) 
 

डॉ. जजतेन्द्र ज हं : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य की वचतंा बहुत िावजब है और यह मानिीय विषय 

भी है।…(व्यििान) यवद वकसी से काम वलया जाता है, तो स्िाभाविक है वक उसकी यह अपेक्षा होती 

है वक उसके अनकूुल उसे िेतन भी वमले।…(व्यििान) सरकार पहले से ही इस विषय को लेकर 

वचवंतत है और जैसा माननीय सदस्य ने कहा वक कुछ व्यिस्थाओ ंमें इस प्रकार की कोतावहया ंहो 

रही हैं, उन्हीं को ध्यान में रखते हुए प्रिान मंत्री जी ने 16 अिूबर, 2016 को ‘श्रम सवुििा पोटडल’ 

नाम के पोटडल का उद्घाटन वकया, वजसके अंदर इमरजेंसी में अचानक सरप्राइज इंस्पेक्शसं करने का 

भी प्राििान है।…(व्यििान) एक तो मैनरे्टरी इंस्पेक्शन समय-समय पर होती है और दूसरी 

इमरजेंसी इंस्पेक्शन करने का भी प्राििान है। जैसा एक सदस्य ने कहा वक एक वलफ्ट मैन से 

यकायक पूछा गया, तो उसने बताया वक मझेु उतना िेतन नहीं वमलता है, वजतना वक वमलना चावहए। 

इस प्रकार की इंस्पेक्शसं करने की भी व्यिस्था की है।…(व्यििान) इसके अवतररि वमवनमम िेजेज 

स्ितंत्रता के तरुतं बाद से िषड 1948 से चला आ रहा था, उसे भी मोदी सरकार सशंोवित करके िषड 

2017 से वमवनमम िेजज 40 परसेंट से बढ़ाने का प्राििान लाई है। लेवकन मैं साथ ही साथ माननीय 

सदस्य और अन्य सावथयों से भी वनिेदन करंूगा वक जहा ंकहीं भी इस प्रकार की वशकायत या 

कोताही आपके ध्यान में आती है, तो आप कृपा करके सरकार के ध्यान में लाइए। ऐसी वशकायतों 

का समािान करने के वलए, इसे चैक करने के वलए प्राििान मौजूद हैं।…(व्यििान) अगर कोई लॉ 

की िॉयलेशन करता है, तो लेबर लॉज के अंतगडत लेबर कवमश्नर के कायाडलय से अथिा र्ीओपीटी 

के माध्यम से उसका सजं्ञान वलया जा सकता है।…(व्यििान) 

श्री राजीव रजंन उर्द  ललन ज हं (मुगंरे): अध्यक्ष जी,  सरकार की नीवत और अस्थायी वनयवुि में 

आरक्षण नीवत का पालन होता है। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह  ंवक जो 

काटें्रक्चअुल एपॉइटमेंट स होती हैं, उनमें आपकी आरक्षण नीवत का पालन होता है या नहीं होता है? 

…(व्यििान) 

 मेरा दूसरा सिाल यह है वक आउटसोसड के माध्यम से वजन कमडचाररयों को आउटसोवसिंग 

कम्पवनया ं वनयिु करती हैं, उसमें उनकी सविडस कंवर्शन, प्रोविर्ेंट िंर् एकाउंट खोलना या जो 

दूसरी अन्य शतें हैं, उन शतों का पालन आउटसोवसिंग कम्पवनया ंकरती हैं या नहीं करती हैं? 

…(व्यििान) 

डॉ. जजतेन्द्र ज हं : महोदय, माननीय सदस्य ने जो वचतंा व्यि की है, उसका सजं्ञान लेते हुए मैं 

उनके साथ तथा अन्य सावथयों के साथ यह बात साझा करना चाहता ह  ं वक सरकार सीिे-सीिे 

काटें्रक्चअुल एपॉइंटमेंट स करती है।…(व्यििान) जैसे मैंने उदाहरण वदया वक वकसी कालेज में 

िैकल्टी का अभाि है,  िहा ंयूपीएससी के माध्यम से वनयवुिया ंहोनी हैं। िहां प्रोिेससड आवद की 

वनयवुि करना अवनिायड है और िहा ंररजिेशन के वसद्धातं का पालन वकया जाता है। विशेषकर उस 

वस्थवत में जब वक 45 वदन से अविक अिवि की वनयवुि करने की आिश्यकता रहे।…(व्यििान) 

जहा ंआउटसोवसिंग ठेकेदार द्वारा की जाती है, िहा ंउसका पालन नहीं होता, क्योंवक शायद यह 

व्यािहाररक नहीं है। माननीय सदस्य की वचतंा सही है वक सविडस रूल्स का पालन होना 
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चावहए।…(व्यििान) हम इन काटें्रक्चअुल एपॉइंटमेंट स अथिा आउटसोवसिंग की एपॉइंटमेंट स के 

वलए भी यही अपेक्षा करते हैं वक उन्हीं सविडस रूल्स का पालन होगा, जो वक मसु्तव  ल वनयवुियों 

के वलए होता है, वजसका उल्लेख रूल नम्बर 177 से रूल नम्बर 206 तक ऑि वद जनरल िाइनेंस 

रूल्स में वकया गया है। जहा-ंजहा ंभी कोई कोताही होती है, जैसा पहले आदरणीय रमेश जी ने भी 

कहा वक वकसी स्तर पर पूरा िेतन नहीं वदया जाता, उसकी वशकायत यवद हम तक पहुचें तो उसका 

वनिारण करने का भी हमार ेपास प्राििान रहता है।…(व्यििान) 

(इवत) 
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(Q. 443) 

DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA (PEDDAPALLE): Hon. Speaker, Sir, 

I am highly obliged and grateful to the Hon. President of India who had mooted 

the idea of translating and uploading the judgements of Supreme Court as well 

as various High Courts in the vernacular languages. …(Interruptions) I am also 

thankful to the Supreme Court of India which has taken the initiative recently and 

a translated copy has been submitted to the Hon. President of India. 

…(Interruptions) 

 Sir, my question is, whether the Government of India has taken or 

proposed to take any measures to translate and upload the judgements of High 

Courts and subordinate courts in regional languages.  
 

(1135/AK/SPS) 

If so, whether the Government has fixed any timeframe for this purpose? 

…(Interruptions) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Sir, first of all, I would like to thank the hon. 

Member for his appreciation of the work that has been done by the Supreme 

Court, a copy of which was presented to the hon. President of India. 

…(Interruptions) But we need to understand that as far as courts are concerned, 

they work under the overall supervision of the Supreme Court of India. 

…(Interruptions) Therefore, as I said in my answer, the Supreme Court has 

already made it available in many regional languages like Assamese, Bengali, 

Hindi, Kannada, Marathi, Odiya, Tamil, Konkani and Urdu, and about 14 subject 

matters are being translated. …(Interruptions) 

 Similarly, I am very happy to share with the House, in response to the hon. 

Member’s Question, that many High Courts are also involved in the work of 

translation, and the High Courts are Allahabad, Andhra Pradesh, Bombay, 

Calcutta, Delhi, Gauhati, Jammu and Kashmir, Jharkhand, Karnataka, Madhya 

Pradesh, Madras, Meghalaya, Orissa, Punjab and Haryana, Rajasthan, Sikkim, 

Telangana and Tripura. …(Interruptions) So, many High Courts are also doing 

it. …(Interruptions) Therefore, it is a good work in progress. …(Interruptions) 

DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA (PEDDAPALLE): Hon. Speaker, Sir, 

the process of translating and uploading the judgements of Supreme Court and 

High Courts require a lot of technical assistance and infrastructure. 

…(Interruptions) In this case, till today, the Government of India has not allotted 
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any funds for these courts as per the answer given by the hon. Minister. 

…(Interruptions) Therefore, I would like to ask this from the hon. Minister. 

…(Interruptions) Is there any proposal of the Government of India to allot funds 

to High Courts and subordinate courts in the future for speedy execution of the 

translation work and uploading the judgement so that the petitioners or people 

can understand about their claims in their known language? …(Interruptions) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Sir, I think that the hon. Member, who is a 

very experienced Member, would appreciate that fund allocation -- as far as the 

Supreme Court and High Courts are concerned -- is made from out of the 

Consolidated Fund of India. …(Interruptions) 

 With regard to funding, the Government of India is funding a lot of 

resources as also the State Government to the respective High Courts, and the 

Government of India gives a good amount for digitizing the judicial platform from 

Supreme Court to High Court. …(Interruptions) I think what is important is that 

technology like Artificial Intelligence is available, and a whole range of other 

technology is available whereby the judgements of the High Courts and 

Supreme Court can be put on the site in the local language to enable the citizens 

to understand these judgements. …(Interruptions) Therefore, we are very much 

appreciative of these initiatives whereby these judgements were made available 

to the litigants to understand. …(Interruptions) 


SHRI A.K.P. CHINRAJ (NAMAKKAL): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. People  

and Political parties of  Tamil  Nadu have been demanding for several years for 

translation and uploading of the judgments of Hon Supreme Court in Tamil. 

These Judgments were not translated into Tamil for so long. On 18th of this 

month a statement was issued ensuring the Tamil translation and uploading of 

judgments on the website of Hon. Supreme Court.  I am thankful to Hon. 

President of India for such a statement ensuring uploading of Judgments of 

Supreme Court in Tamil. Similarly instead of 14 matters listed by you for 

translation and uploading on the website in Tamil, I urge upon the Union 

Government that all matters and cases of Hon. Supreme Court should invariably 

be translated into Tamil. I want the Union Minister to reply in this regard.  

                                    
  Original in Tamil. 
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SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Sir, I quite appreciate the concern of the hon. 

Member who raised this question. …(Interruptions) It would be evident from my 

answer that 14 matters relating to legal issues today are available in 15 

languages including Tamil. …(Interruptions)  
 

(1140/SPR/KDS) 

 These matters - which the hon. Member would appreciate - are labour, 

Rent Act, land acquisition, service, compensation, criminal, family law, judiciary, 

personal law, religious and charitable endowment, simple money and mortgage 

matter, eviction and consumer protection. Therefore, most of the laws which deal 

with common man’s concern already being permitted to be translated in Tamil, 

and also put on the site. As I said in reply to the earlier query, these judgements 

are required to be understood by the common people are available in regional 

languages. Therefore, in the first instance, as the hon. Member would 

appreciate, these 14 matters, relating to matters of common concern of common 

people. Surely, an issue has been raised that all the judgements be loaded in 

the website for consideration. It  is a matter of suggestion to be looked into. 

(ends) 
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(Q. 444) 

HON. SPEAKER: Shri Saptagiri Ulaka – not present.  

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: श्री वकररट पी. सोलंकी जी।  

डॉ. जकररट पी.  ोलकंी (अहमर्ाबार् पजिम): िन्यिाद, स्पीकर महोदय वक आपने मझेु बोलने की 

अनमुवत दी। हमार ेयशस्िी प्रिान मंत्री जी ने स्टाटड  अप और स्टैण्र् अप योजना शरुू की है और 

इसमें मवहलाओ ंऔर अनसूुवचत जावत के लोगों को उन्होंने एटंवप्रन्योर बनाने का कायड वकया है। 

इनको एक ऐसा मौका वदया है वक ये नौकरी ले ही नहीं सकते हैं, बवल्क नौकरी प्रदान भी कर सकते 

हैं। इसवलए मैं प्रिान मंत्री जी का बहुत-बहुत आभार प्रकट करता ह ।ं The Government is 

providing funding support through a Fund of Funds for Startups with a corpus of 

Rs.10,000 crore. मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह  ंवक क्या एससी/एसटी 

और मवहलाओ ंके वलए 10 हजार रुपये के स्पेशल िण्र् से वकसी बैंक का वनमाडण होगा?  

SHRI SOM PRAKASH: Sir, the Startup India Initiative was announced by the 

Prime Minister of India on 15th August, 2015 with the objective of nurturing 

innovation, generating large scale employment and to ensure sustainable 

economic growth in the country. For this purpose, a fund of Rs.10,000 crore has 

been earmarked. This fund is meant for SCs, STs, women, etc. It is not meant 

for a particular section but is meant for everybody.  

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Is it true that 

as many as 90 per cent of the startups failed within the first five years? Would 

the Minister provide the details of number of patents that have been registered 

by the startups, State-wise and Union Territory-wise? 

SHRI SOM PRAKASH: Sir, there is no such information. About the details, State-

wise, Union Territory-wise, they are given in the Annexure. 

SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): How many startups have been benefited 

under the Startup India Scheme? What is the estimated number of people 

employed in Startups? Has any monitoring mechanism been set up under the 

Startup India Scheme? …(Interruptions) 

THE MINISTER OF RAILWAYS AND MINISTER OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI PIYUSH GOYAL): Sir, the Startup India Scheme is a unique 

scheme which has given - for youngsters, boys and girls -  an opportunity to 

provide innovative ideas, and to bring new concepts to India. It has certainly 

changed the landscape of investment in India. I am delighted to share with the 
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hon. Member that  this scheme has been under operation over the last three and 

a half years or so.  
 

(1145/UB/MM) 

Almost Rs. 1,701.03 crore has been invested in 254 start-ups as on 30 

July, 2019 of which Rs. 512.57 crore has been drawn from the Fund of Funds. 

Now, all of these start-ups create an ecosystem which generate jobs themselves 

and also create jobs indirectly giving opportunity to different people to provide 

work at their own levels, provide work to the rest of the country and provide 

opportunity to market their products. 

 I think it is very difficult for us to calculate the number of directs jobs or 

indirect jobs but I can share some examples. When we started the Virtual 

Incubator as a Start-up India Hub, nearly 2,87,298 registered users started using 

that hub. Similarly, when we started the Start-up Yatra across 23 States and 220 

districts, we received an outstanding response from the people across the 

country. 

 So, I think this is the way India will progress in the future. This is the 

direction in which the ‘Young India’ wants to engage with the world. 

(ends) 
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(Q. 445) 

HON. SPEAKER: Shri Mohammed Faizal P. P. – not present. 

Dr. Sanjay Jaiswal. 

डॉ.  जंय जाय वाल (पजिम चम्पारण): अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं विदशे मंत्रालय को बहुत-

बहुत बिाई दूगंा …(व्यििान) उन्होंने बहुत बवढ़या ‘मदद’ पोटडल चलाया है। आम नागररकों के जो 

पररिार विदेश में वदक्कत में पिते हैं, उनका इसके माध्यम से बहुत ही अच्छे ढंग से समािान वकया 

जाता है …(व्यििान) मेर ेके्षत्र के बहुत से नागररकों का बहुत ही उवचत समािान ‘मदद’ पोटडल ने 

वकया है। मेरा एक प्रश्न है वक हमार ेजो मजदूर िंस जाते हैं…(व्यििान) ‘मदद’ पोटडल से सारी 

व्यिस्था तो हो जाती है, लेवकन उन बेचारों के पास इतना पैसा नहीं रहता है वक िे िापस आ 

सकें ।…(व्यििान) उस समय हमारी वस्थवत बहुत विवचत्र हो जाती है और हम लोग वकसी व्यवि की 

मदद से उसको िनरावश उपलब्ि करिाते हैं।…(व्यििान) क्या सरकार की ऐसी कोई योजना है वक 

वजन मजदूरों को छ: महीने या उससे अविक समय से सैलरी नहीं वमल रही है …(व्यििान) उनको 

िंसा कर रखा जाता है। जब उस तरह के मजदूर भारत िापस आना चाहते हैं तो उनको मदद देने 

की कोई सवुििा क्या भारत सरकार के पास है? …(व्यििान) 

DR. SUBRAHMANYAM JAISHANKAR: Sir, in the revision of the Indian 

Community Welfare Fund done by the Government in 2017, the terms for 

extending assistance were changed; the conditions have got more liberal. We 

have had many cases in the Gulf, especially in Saudi Arabia, Qatar and UAE 

where ICWF funds have been used to support workers to repatriate them when 

necessary and to feed them until they get the wages from the employers. So, 

these are the changes which have been carried out by the 

Government…(Interruptions) 

I would also like to take the opportunity to say that there are two big digital 

platforms whose importance has been raised enormously by this Government. 

One, which the hon. Member referred to, is the Madad platform. The other is e-

Migrate platform. The Madad platform was started in 2015 and  

e-Migrate started in 2001, we have expanded it in the last few years. So, we look 

after the welfare of labourers. We track people in difficulty, sometimes, members 

or public approach us, we log in their complaints, we track their complaints and 

if there is pendency, we look at why there is pendency…(Interruptions) 

So, I can tell you, Sir, that today there is an enormous effort being made 

for the welfare and monitoring of the difficulty faced by the labourers. I would 

characterise that as a fundamental change in the working of the Ministry of 

External Affairs…(Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Shri M. K. Raghavan – not present. 

श्री कजपल मोरशे्वर पाटील (जिवडंी): अध्यक्ष महोदय, मेर ेवभिंर्ी लोक सभा के्षत्र की महिला नूरजहां 

गलुाब खान वभिंर्ी में रहती है…(व्यििान) उसको टूररस्ट िीज़ा पर दबुई भेजा गया था और िह 

दबुई में नहीं है।…(व्यििान) 
 

(1150/SJN/KMR) 

मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी को िन्यिाद देना चाहता ह  ंवक मैंने मंत्री जी को 1 

जलुाई को वचट्ठी वलखी थी और 4 जलुाई को उनका ररप्लाई आ गया था वक िह दबुई में नहीं है। िह 

दबुई से 11 तारीख को कहीं गई हैं।…(व्यििान) उन्होंने मझेु वचट्ठी वलखकर बताया है वक अगर 

उनके पररिार के पास कोई और जानकारी है और िह मझेु वमलेगी, तो हम उनकी तलाश 

करेंगे।…(व्यििान) मैंने 14 तारीख को उनको एक और वचट्ठी वलखी थी। उसमें उनके पररिार ने 

कहा है वक नूरजहा ंगलुाब खान दबुई से ओमान गई है और ओमान का पूरा एडे्रस भी उस वचट्ठी में है, 

उसमें िहा ंका िोन नबंर भी है।…(व्यििान) मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह  ं

वक ओमान में जो नूरजहा ंगलुाब खान है, उनको जल्द से जल्द भारत लाने के वलए सरकार क्या 

प्रयास कर रही है? …(व्यििान) 

DR. SUBRAHMANYAM JAISHANKAR: Sir, this is one of those examples where 

we have been able to use both the portals as well as the new positive approach 

of the Government to help a Member find a constituent who is in difficulty. I would 

like to assure the House that wherever Indians are in distress, wherever 

somebody is missing, wherever somebody is in need, our portals, our positive 

approach-- I think this is one of the hallmarks of the Government-- today help 

Indians abroad. To any Indian in any difficulty, we will fulfil our obligation. This is 

an example to that.  

(ends) 
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(प्रश्न 446) 

श्री पकंज चौधरी (महाराजगजं) : अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह कहना 

चाहता ह  ंवक फ्लैक्सी िेयर वसस्टम िाली गावियों के वकराये से आम यावत्रयों पर प्रवतकूल प्रभाि 

पिता है। आम तौर पर यह देखा गया है वक अन्य मेल/एक्सपे्रस गावियों के वकराये की अपेक्षा फ्लैक्सी 

वसस्टम िाली गावियों का वकराया दोगनुा या उससे अविक होने के कारण यावत्रयों को अविक वकराया 

चकुाना पिता है। इस िजह से िह फ्लैक्सी िेयर की गावियों में यात्रा करना नहीं पसदं करते 

हैं।…(व्यििान) वजस िजह से फ्लैक्सी िेयर गावियों की बहुत सी सीटें खाली जाती हैं। मैं इसके 

बार ेमें मंत्री जी से जानना चाहता ह ।ं…(व्यििान) 

श्री  ुरशे चन्द्न्द्बा प्पा अंगड़ी : अध्यक्ष महोदय, फ्लैक्सी गावियों में यह सवुििा खाली तीन टे्रनों 

राजिानी, शताब्दी और दरुातंो में है।…(व्यििान) इसके अलािा पूर ेदेश में 13,000 के ऊपर 

रलेगाविया ंचलती हैं।…(व्यििान) उसमें से केिल 141 टे्रनों में…(व्यििान) लोगों के वलए बहुत 

सवुििा हो गई है।…(व्यििान) उदाहरण के तौर पर िषड 2016-17 में 81.36 प्रवतशत था, िषड 2017-

18 में 83.56 प्रवतशत था, िषड 2018-19 में 86.53 प्रवतशत हो गया था और िषड 2019-20 में 

97.01 प्रवतशत हो गया है।…(व्यििान) उसमें पैसेन्जसड की कमी नहीं हुई है और इस कारण से 

इन्कम भी ज्यादा हो गई है।…(व्यििान) 2,426 करोि रुपये की अवतररि आमदनी हुई 

है।…(व्यििान) इससे लोगों को सवुििाए ंवमल रही हैं।…(व्यििान)   

श्री पकंज चौधरी (महाराजगजं) : अध्यक्ष जी, क्या फ्लैक्सी िेयर वसस्टम िाली राजिानी, 

शताब्दी, हमसिर, दरुातंो और प्रीवमयम टे्रनों में सीटें/बथें खाली रह जाने के कारण रलेिे को नकुसान 

अथिा िायदा हो रहा है?…(व्यििान) फ्लैक्सी िेयर वसस्टम की शरुूआत करने से रलेिे को 

वकतनी आय हुई है?…(व्यििान) 

श्री  ुरशे चन्द्न्द्बा प्पा अगंड़ी : अध्यक्ष महोदय, इससे रलेिे को िायदा हो रहा है।…(व्यििान) 

इससे रलेिे को नकुसान नहीं हुआ है।…(व्यििान) मैंने आपको बताया है वक…(व्यििान) जब से 

चालू वकया है, तब से 2,426 करोि रुपये की अवतररि आमदनी हुई है।…(व्यििान) इसकी िजह 

से लोगों को अच्छी सवुििाए ंवमल रही हैं।…(व्यििान) यवद सीटें खाली रहती हैं, तो हम 10 प्रवतशत 

की छूट भी देते हैं।…(व्यििान) अगर वकसी टे्रन में सीट स खाली रह जाती हैं, तो उसमें 10 प्रवतशत 

छूट देकर अलॉटमेंट करने की सवुििा भी है।…(व्यििान) इसकी िजह से लोगों को सवुििाए ंवमल 

रही हैं।…(व्यििान) हमने उसको 1.4 गनुा कम कर वदया है।…(व्यििान) पहले िह 1.50 प्रवतशत 

था।…(व्यििान) अभी फ्लैक्सी वकराये को 1.4 गनुा तक कम करने से लोगों को ज्यादा सवुििाए ं

वमल रही हैं और रलेिे को भी ज्यादा िायदा हो रहा है।…(व्यििान)  

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, owing to a lesser 

number of coaches in trains - especially second-class and unreserved coaches 

- passengers are facing a lot of problems. They are forced to buy Tatkal tickets 

or pay for flexifare tickets. I would request, through you, the hon. Minister to tell 

us whether they are going to reduce the fares. 
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(1155/SNT/KN) 
 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, at present we are not having 

any such proposal. …(Interruptions) फ्लैक्सी टे्रन में लोगों को अच्छी सवुििाए ँवमल रही हैं। 

केिल 141 टे्रन्स में कर रहे हैं। We are running more than 13,500 trains. उनमें लोगों को 

अच्छी सवुििाए ँवमल रही हैं।…(व्यििान) उनको जब भी ररजिेशन नहीं वमलता है तो िह ररजिेशन 

कैं वसल करके तत्काल में ले सकते हैं।…(व्यििान) तत्काल में वटकट लेने से पैसेंजसड को सवुििा है। 

अगर माननीय सदस्य का कोई स्पेवसविक इंवसर्ेंस है तो हमें बताए,ं we can take up the issue 

with the concerned department.…(व्यििान) 

श्री खगने ममुुद (माल्र्हा उत्तर): मैं कहना चाहता ह  ँ वक बहुत सार ेलोग वदल्ली-ममु्बई जाते हैं, 

माल्दहा से कम समय में चलने िाली कोई टे्रन नहीं है।.…(व्यििान) मैं माननीय मंत्री जी से पूछना 

चाहता ह  ँवक क्या आप िहा ँसे कोई नई टे्रन चालू करेंगे?.…(व्यििान) 

श्री  ुरशे चन्द्न्द्बा प्पा अंगड़ी : अगर नई टे्रन की वर्मारं् आती है तो बाद में सबंवंित अविकाररयों 

से बात करके नई टे्रन चालू करने के वलए एग्जावमनेशन कर सकते हैं।.…(व्यििान) 

(इवत) 
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(प्रश्न 447) 

श्री रामर्ा  तड  (वधाद): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से 

जानना चाहता ह  ँवक ििाड-नादंेि नए रले मागड का काम प्रगवत पर है। िषड 2014 के बाद इस प्रकल्प 

को गवत प्रदान हुई है।.…(व्यििान) माननीय प्रिान मंत्री जी ने कायाडलय प्रगवत पोस्टल के माध्यम 

से ििाड-नादंेि नए रले मागड की समीक्षा की है।.…(व्यििान) पहले इस रूट पर ररजिड इंजन का 

इस्तेमाल होने की जानकारी है।…(व्यििान) क्या माननीय रले मंत्री जी स्पष्ट करेंगे वक ििाड से नादंेि 

नए रलेमागड का भविष्य में पयाडिरण को ध्यान में रखते हुए विद्यतुीकरण वकया जाएगा?…(व्यििान) 

श्री  ुरशे चन्द्न्द्बा प्पा अगंड़ी: सर, आदरणीय प्रिान मंत्री जी का स्िप्न है वक िषड 2022 तक पूरी 

रले का विद्यतुीकरण वकया जाए। …(व्यििान) जहा ँभी हमारी िॉर् गेज टे्रन्स चल रही हैं, िहा ँपर 

िॉर् गेज को इलेवक्ट्रक टे्रन में करने की योजना है।…(व्यििान) At present, we are having 

51.30 per cent electrification, बाकी 48.70 परसेंट करने की भी योजना है। आने िाले वदनों 

में विद्यतुीकरण करके टे्रन चलाने की हमारी योजना है।…(व्यििान) 

श्री रामर्ा  तड  (वधाद): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से कहना 

चाहता ह  ँवक िे महात्मा गांिी जी के 150िीं जयन्ती के अिसर पर गािंी जी की कमडभूवम सेिाग्राम 

आश्रम के पास वस्थत सेिाग्राम रलेिे स्टेशन का विकास करने की कृपा करें।…(व्यििान) मैं मंत्री जी 

से यह भी कहना चाहता ह  ंवक पोरबदंर, जो महात्मा गािंी जी की जन्म भूवम है और कमडभूवम सेिाग्राम 

है। पोरबन्दर से सेिाग्राम रले चालू करने की कृपा करें।…(व्यििान) 

श्री  ुरशे चन्द्न्द्बा प्पा अंगड़ी : सर, माननीय सदस्य का बहुत अच्छा सझुाि है। महात्मा गांिी जी 

की 150िीं जयन्ती पर हमार ेप्रिान मंत्री जी की कायड करने की योजना है और हमारी पाटी भी इसके 

वलए कायड कर रही है।…(व्यििान) हम लोगों की सवुििा के वलए वर्मारं् वक्रएट होने पर टे्रन शरुू 

करेंगे।…(व्यििान) 

श्री रजव जकशन (गोरखपरु): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से रले मंत्रालय को िन्यिाद देना 

चाहता ह ।ँ सहजनिा गोरखपरु रलेिे लाइन की अनमुवत वमल गई है।…(व्यििान) पूर ेगोरखपरु ने हमें 

रले मंत्रालय को िन्यिाद देने के वलए कहा है तो मैं आपके माध्यम से रले मंत्री और रले मंत्रालय को 

िन्यिाद देता ह ।ँ…(व्यििान) मेरा प्रश्न यह है वक रले मंत्रालय ने रलेिे िाहन पर सोलर पैनल लगाने 

के वलए सोचा है। रलेगािी के ऊपर सोलर पैनल लगाया जाएगा, इससे इलेवक्ट्रवसटी को बहुत िायदा 

होगा, उनकी छतों का इस्तेमाल होगा। रलेिे स्टेशन पर भी लगाया जाएगा।…(व्यििान) इसके साथ-

साथ रलेिे टै्रक के वकनार ेजो रलेिे की जमीन है, िह बहुत बिी जमीन है। अगर ये सोलर पैनल िहा ँ

लगाए जाएगेँ तो इससे रले मंत्रालय को बहुत आमदनी भी होगी।…(व्यििान) इसके साथ मैं आपकी 

जानकारी के वलए यह भी बताना चाहता ह  ँवक रलेिे की बहुत सारी जमीन पर लोगों ने कब्जा वकया 

हुआ है। रले मंत्रालय को यह जानना बहुत जरूरी है, गोरखपरु में भी है, वहन्दसु्तान के ऐसे कई वहस्सों 

में है।…(व्यििान) 
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(1200/CS/GM) 

मेरा वनिेदन है वक रले मतं्रालय को अपनी खाली पिी जमीन पर सोलर पैनल लगाने की 

शरुुआत जरूर करनी चावहए।…(व्यििान)  

श्री  ुरशे चन्द्न्द्बा प्पा अगंड़ी : महोदय, माननीय सदस्य ने बहुत अच्छा सझुाि वदया 

है।…(व्यििान) आज पूर ेविश्व ने प्रिान मंत्री मोदी जी को मैन ऑि दी अथड बोलकर सम्मान वदया 

है।…(व्यििान) यह आपको मालूम है।…(व्यििान) We are developing a very neat and 

clean environment. उसके वलए हम हर खाली जगह पर सोलर एनजी प्रोर्क्शन करने के वलए 

अपने वकसान को भी मदद द ेरहे हैं।…(व्यििान) माननीय सदस्य का जो सझुाि है, हम उसे देखकर 

आने िाले वदनों में इसका प्रयास करेंगे।…(व्यििान) अभी 700 वर्ब्बों के ऊपर सोलर पैनल मंजूर 

हो गया है।…(व्यििान) 50 वर्ब्बों के ऊपर िह सोलर पैनल चालू है।…(व्यििान) उनसे उतनी 

एनजी जनरटे नहीं होती है।…(व्यििान) रले वर्ब्बों के ऊपर जो सोलर पैनल लगाए जाते हैं, उससे 

उतनी एनजी जनरटे नहीं होती है।…(व्यििान) इस पर और ररसचड की जा रही है।…(व्यििान) 

माननीय सदस्य ने बहुत अच्छा सझुाि वदया है।…(व्यििान) उसका परीक्षण करके हम उसे करने 

का प्रयास करेंगे।…(व्यििान) िन्यिाद।…(व्यििान) 

 

(इवत) 

प्रश्न काल  माप्त 
 

…(व्यििान) 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ विषयों पर स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ँप्राप्त हुई 

हैं। मैंने वकसी भी स्थगन प्रस्ताि की सूचना के विए अनमुवत प्रदान नहीं की है, िेवकन विर भी मैं 

शून्य काि में आपके नेता को इस विषय को उठाने की अनमुवत दे रहा ह ।ँ  

 कृपया, आप सभी अपनी-अपनी सीट पर विराज जाए।ं  

1202 बजे 

(इस समय कोविकुवन्नि सरुशे, िॉ. तावमझाची थगंापवंियन और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

अपने-अपने स्थानों पर िापस चिे गए।) 
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ववशषे उल्लेख 

Re: US President’s reported mediation claim on Kashmir 

1203 बजे 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, सभी िोगों को अपनी-अपनी सीटों पर बैठने 

दीवजए।…(व्यिधान)   

सर, मेरी आपसे एक गजुाररश भी ह ैऔर हम आपका संरक्षण भी चाहते हैं वक मझेु 2-4 वमनट 

बोिने वदया जाए। आप सत्ता पक्ष के विए वदन भर का समय द ेदीवजए, महीने भर का समय द ेदीवजए, 

साि भर का समय द ेदीवजए, िेवकन हमें कुछ वमनट बोिने का मौका द ेदीवजए। यह हमारी आपसे 

गजुाररश ह।ै  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, एक वमनट मेरी बात सवुनए। मैं आपको पूरा बोिने का समय 

दूगँा, िेवकन आप सत्ता पक्ष की भी पूरी बात सनुकर जाना।  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, बात यह ह।ै…(व्यिधान) मझेु बावधत न वकया जाए। मैं 2-

4 वमनट में अपनी बात खत्म करता ह ।ँ सार े वहन्दसु्तान में आज इस विषय पर चचाा हो रही ह ै वक 

दवुनया के 2 बड़े िोकतंत्र अमेररका और वहन्दसु्तान के 2 मवुखया एक टं्रप साहब और एक हमार े

प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी के बीच ओसाका में क्या बात हुई।  

 सर, रीवत-ररिाज के मतुावबक आज प्रधान मंत्री जी को इस सदन में उपवस्थत रहना चावहए 

था। हम इसीविए आज स्थगन प्रस्ताि िाए तावक हम प्रधान मंत्री जी की वनगाह इस तरि आकवषात 

करें और उनसे यह बात सनुें।…(व्यिधान) पावकस्तान और वहन्दसु्तान के बीच 1971 में एक िार 

हुआ था। इंवदरा गाधँी जी ने पावकस्तान को नेस्तनाबूद करते हुए 93 हजार पावकस्तानी िौवजयों को 

वहरासत में िे विया था।…(व्यिधान) वितीय विश्व यदु्ध के बाद यह सबसे बड़ा सरेंिर हुआ 

था।…(व्यिधान) इसके बाद वशमिा एग्रीमेंट हुआ था।…(व्यिधान) वशमिा एग्रीमेंट इंवदरा गाधँी और 

भटु्टो के बीच हुआ था।…(व्यिधान) वशमिा एग्रीमेंट के मतुावबक कश्मीर मदु्दे पर वकसी ततृीय पक्ष का 

हस्तके्षप नहीं होगा,…(व्यिधान) उस एग्रीमेंट में यह करार हुआ था।…(व्यिधान) कश्मीर मदु्दा 

बाइिेटरि ह।ै…(व्यिधान) इसमें वकसी का हस्तके्षप नहीं माना जाएगा।…(व्यिधान) हम अभी यह 

दखे रह ेहैं,…(व्यिधान) हमें बात खत्म करने दीवजए।…(व्यिधान) अमेररका के राष्ट्ट्रपवत टं्रप साहब 

कह रह ेहैं वक मोदी जी ने हमसे दरख्िास्त की थी वक कश्मीर मदु्दे पर हम हस्तके्षप करें।…(व्यिधान) 

यह गित हो सकता ह।ै…(व्यिधान) यह सही भी हो सकता ह।ै…(व्यिधान) यह गित भी हो सकता 

ह ैऔर सही भी हो सकता ह।ै…(व्यिधान) िेवकन अब तक न तो टं्रप साहब ने इसको गित कहा और 

न ही प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी ने इसको गित कहा ह।ै…(व्यिधान)   

(1205/RV/RK) 

इसविए हमार ेमन में शंका पैदा हो रही ह ैक्योंवक इसे न ही ट्रम्प साहब ने गित कहा और न 

ही प्रधान मंत्री नरने्र मोदी ने इसे गित कहा।…(व्यिधान) िे अपने िोगों को यहां भेजकर बयान वदया 

करते हैं।…(व्यिधान) We would like to hear the fact from the horse’s mouth. हम ‘घोड़े 

के मुहँ’ से यह बात सनुना चाहते हैं।…(व्यिधान) यह िावजब ह ैवक आज वजस व्यवि को िेकर यह 

तका   ह,ै  उनका  नाम  ह ै-   प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी।      …(व्यिधान)    इसविए  यह  िावजब  ह ै
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और हम उनके मुहँ से यह बयान सनुना चाहते हैं।…(व्यिधान) We would like to hear it from 

the horse’s mouth. इसमें क्या गिती है? िेवकन, सत्ता पक्ष के िोग हमारी बात को नहीं सनुना 

चाहते हैं और हम इसके वखिाि जो आिाज उठाना चाहते हैं, उसको जबदास्ती दबाना चाहते 

हैं।…(व्यिधान) यह हम मानने के विए वबल्कुि तैयार नहीं हैं।…(व्यिधान) प्रधान मंत्री जी आए ं

और सदन में अपना बयान पेश करें, यह हमारा कहना है।…(व्यिधान)  

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Mr. Speaker, Sir, between 1100 and 

1200 hours, the Indian Parliament, the Lok Sabha, today has witnessed a very-

very strange situation.  Members of the Opposition parties in Lok Sabha have 

again and again pleaded before the hon. Speaker to request the Prime 

Minister of India to come to the House.  It is a very strange thing.  Their request 

is to ask the Prime Minister of India to come to the House, that too on a day 

when he is supposed to be in the House during Question 

Hour.…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय रक्षा मंत्री जी, क्या आप बोिना चाहते हैं?  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब माननीय रक्षा मंत्री जी बोिेंगे।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय रक्षा मंत्री जी के अिािा वकसी की बात अंवकत न हो। 

…(व्यिधान)…(कायािाही-ितृ्तान्त में सवम्मवित नहीं वकया गया।) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप भी बात सनु कर जाए।ं 

…(व्यिधान) 

1207 बजे 

(इस समय श्री अधीर रजंन चौधरी, श्री टी.आर. बािू, श्री एन. के. पे्रमचन्रन  

और कुछ अन्य माननीय सदस्य सभा से बाहर चिे गए।) 
 

रक्षा मतं्री (श्री राजनाथ वसहं): अध्यक्ष महोदय, अभी कागेँ्रस ससंदीय दि के नेता ने यहा ंपर 

आश्वस्त वकया था वक उन्हें इस मदेु्द को उठाने की इजाजत दी जाए और सत्ता पक्ष की ओर से जो 

भी जिाब देगा, उसकी बात को हम सनुेंगे। िेवकन, उन्होंने यहा ंपर िादावखिािी की है। उन्होंने 

जो कुछ भी िादा वकया था, उसे उन्होंने पूरा नहीं वकया, यह बहुत ही दभुााग्यपूणा है। 

 महोदय, अगर िोकतंत्र चिता है तो यह विश्वसनीयता के आधार पर चिता है। एक स्िस्थ 

िोकतंत्र का सबसे बड़ा आधार परस्पर विश्वास होता है। िेवकन, मैं समझता ह  ंवक आज इन्होंने जो 

बातें आपके समक्ष कही हैं वक नहीं, मैं सनूुगंा, पर, आज इन्होंने यहा ंहमारी बात नहीं सनुी और इस 

समय िॉक आउट वकया। 

 दूसरी बात, जहा ंतक हमार ेप्रधान मंत्री जी और अमेररका के राष्ट्ट्रपवत वमस्टर ट्रम्प के बीच 

बातचीत का प्रश्न है, यह सच है वक जून के महीने में अमेररका के राष्ट्ट्रपवत और हमार ेप्रधान मंत्री 
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मोदी जी के बीच बातचीत हुई थी। िेवकन, हमार े विदेश मंत्री श्री जयशकंर जी ने अपना स्टेटमेंट 

देते समय इसे पूरी तरह से स्पष्ट कर वदया और कहा वक कश्मीर के मदेु्द पर राष्ट्ट्रपवत ट्रम्प के साथ 

कोई बातचीत नहीं है। मैं समझता ह  ं वक इससे ऑथेवन्टक स्टेटमेंट और वकसी दूसर ेका नहीं हो 

सकता। इसविए श्री जयशकंर जी के स्टेटमेंट को मैं सिाावधक ऑथेवन्टक स्टेटमेंट मानता ह  ं

क्योंवक वजस समय मोदी जी और वमस्टर ट्रम्प के बीच बातचीत हो रही थी, उस समय हमार ेविदेश 

मंत्री जयशकंर जी स्ियं िहा ंमौजूद थे।…(व्यिधान)  

(1210/MY/PS) 

 अध्यक्ष महोदय, मैं यह भी स्पष्ट करना चाहता ह ं वक कश्मीर के सिाि पर वकसी की 

मध्यस्थता स्िीकार करने का कोई प्रश्न ही नहीं खड़ा होता क्योंवक हम इस सच्चाई को जानते हैं 

वक यह वनवित रूप से वशमिा समझौते की मंशा के सिाथा विपरीत होगा, इसविए वकसी की 

मध्यस्थता को स्िीकार करने का कोई औवचत्य नहीं है। 

 अध्यक्ष महोदय, यह बात तो अपनी जगह पर है, िेवकन मैं यह भी स्पष्ट कर दनेा चाहता ह  ं

वक कश्मीर के सिाि पर हम इसविए भी वकसी की मध्यस्थता स्िीकार नहीं करेंगे, क्योंवक यह 

हमार ेराष्ट्ट्रीय स्िावभमान का प्रश्न है। …(व्यिधान) हम सब कुछ स्िीकार कर सकते हैं, हम सब 

चीज से समझौता कर सकते हैं, िेवकन वकसी भी सूरत में अपने राष्ट्ट्रीय स्िावभमान के साथ 

समझौता नहीं कर सकते हैं।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं यह भी स्पष्ट कर देना चाहता ह  ंवक पावकस्तान के साथ यवद बात होगी, 

तो केिि कश्मीर पर बात नहीं होगी, बवल्क पाक अवधकृत जम्मू-कश्मीर पर भी बात 

होगी।…(व्यिधान) यह भी मैं दो-तीन शब्दों में स्पष्ट करना चाहता ह ।ं बहुत-बहुत 

धन्यिाद।…(व्यिधान) 

--- 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1211 बजे 

माननीय अध्यक्ष: अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगें। 

 श्री रवि शकंर प्रसाद । 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप नोवटस वदया कीवजए। 

…(व्यिधान) 

वववध और न्याय मतं्री; सचंार मतं्री तथा इलेक्ट्रोवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री रवव 

शंकर प्रसाद): अध्यक्ष महोदय, मैं नोटरी वनयम, 1956 के वनयम 4 के उपवनयम(1) के अंतगात 

जारी वनम्नविवखत अवधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) पत्र सभा पटि 

पर रखता ह  ं– 

1. का॰आ॰ 1622 (अ) जो 22 अपै्रि, 2019 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत हुआ था तथा 

वजसके िारा विवधक मामिे विभाग के अवधकाररयों को सक्षम प्रावधकारी के रूप में नावमत 

वकया गया। 

2. का॰आ॰ 2444 (अ) जो 9 जिुाई, 2019 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत हुआ था तथा 

वजसके िारा विवधक मामिे विभाग के अवधकाररयों को सक्षम प्रावधकारी के रूप में नावमत 

वकया गया। 

---- 

  



24-07-2019           Hcb/Sh                  Uncorrected/Not for publication                                              272 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): Hon. Speaker, Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the 

following papers (Hindi and English versions):-  

1. Memorandum of Understanding between the Mishra Dhatu Nigam 

Limited and the Department of Defence Production, Ministry of Defence 

for the year 2019-2020.  

2. Memorandum of Understanding between the Garden Reach 

Shipbuilders and Engineers Limited and the Department of Defence 

Production, Ministry of Defence for the year 2019-2020.  

3. Memorandum of Understanding between the Mazagon Dock 

Shipbuilders Limited and the Department of Defence Production, 

Ministry of Defence for the year 2019-2020.  

4. Memorandum of Understanding between the Bharat Dynamics Limited 

and the Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the 

year 2019-2020.  

5. Memorandum of Understanding between the Bharat Electronics Limited 

and the Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the 

year 2019-2020. 

--- 
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उत्तर पूवी के्षत्र ववकास मतं्रालय के राज्य मतं्री; प्रधानमतं्री कायाणलय में राज्य मतं्री; कावमणक, 

लोक वशकायत और पेंशन मतं्रालय में राज्य मतं्री; परमार्ु ऊजाण ववभाग में राज्य मतं्री तथा 

अतंररक्ष ववभाग में राज्य मतं्री (डॉ. वजतेन्र वसहं): अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा 

पटि पर रखता ह :ं- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

On behalf of Shri Hardeep Singh Puri, I beg to lay on the Table a copy each of 

the following Notifications (Hindi and English versions) under sub-section (3) of 

Section 19 of the Foreign Trade (Development and Regulation) Act, 1992:- 

1. S.O.920(E) published in Gazette of India dated 1st April, 2015, notifying 

Foreign Trade Policy, 2015-2020.  

2. S.O.1992(E) published in Gazette of India dated 3rd June, 2016, 

regarding amendment in import policy condition No. 2 under Exim code 

4801 of Chapter 48 of ITC (HS), 2012-Schedule-1 (Import Policy).  

3. S.O.172(E) published in Gazette of India dated 17th January, 2017, 

notifying ITC (HS) 2017 Schedule-1 Import Policy.  

4. S.O.2490(E) published in Gazette of India dated 5th August, 2017, 

regarding amendment in import policy of Pigeon Peas (Cajanus Cajan)/ 

Toor Dal under Chapter of ITC (HS), 2017, Schedule-1 (Import Policy).  

5. S.O.2722(E) published in Gazette of India dated 21st August, 2017, 

regarding amendment in import policy of Beans of species Vigna mungo 

(L.) Hepper or Vigna radiate (L.) Wilczek under Chapter 7 of the ITC 

(HS) 2017, Schedule-1 (Import Policy).  

6. S.O.1755(E) published in Gazette of India dated 25th April, 2018, 

regarding amendment in import policy of Peas under Chapter 7 of ITC 

(HS), 2017, Schedule-1 (Import Policy).  

7. S.O.1826(E) published in Gazette of India dated 4th May, 2018, 

regarding amendment in import policy of Beans of the species Vigna 

mungo (L.) Hepper or Vigna radiate (L.) Wilczek under Chapter 7 of ITC 

(HS), 2017, Schedule-1 (Import Policy).  

8. S.O.3224(E) published in Gazette of India dated 2nd July, 2018, 

regarding amendment in import policy of Peas under Chapter 7 of the 

ITC (HS) 2017, Schedule-1 (Import Policy). 

--- 

  



24-07-2019           Hcb/Sh                  Uncorrected/Not for publication                                              275 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

I beg to lay on the Table:-  

1. A copy each of the following statements (Hindi and English versions) 

showing Action Taken by the Government on the assurances, promises 

and undertakings given by the Ministers during various sessions of 

Fourteenth, Fifteenth and Sixteenth Lok Sabhas:-  

FOURTEENTH LOK SABHA 

1. Statement No. 33     Third Session, 2004  

2. Statement No. 34     Fourth Session, 2005  

3. Statement No. 30     Fourteenth Session, 2008  

4. Statement No. 25     Fifteenth Session, 2009  

 

FIFTEENTH LOK SABHA 

2. Statement No. 35     Second Session, 2009  

3. Statement No. 30     Fourth Session, 2010  

4. Statement No. 30     Fifth Session, 2010  

5. Statement No. 27     Seventh Session, 2011  

6. Statement No. 30     Eighth Session, 2011  

7. Statement No. 27     Ninth Session, 2011  

8. Statement No. 24     Eleventh Session, 2012  

9. Statement No. 23     Twelfth Session, 2012  

10. Statement No.23     Thirteenth Session, 2013  

11. Statement No. 19    Fourteenth Session, 2013  

12. Statement No. 19     Fifteenth Session, 2013-14  

 

SIXTEENTH LOK SABHA 

13. Statement No. 18     Second Session, 2014  

14. Statement No. 18     Third Session, 2014  

15. Statement No. 17     Fourth Session, 2015  

16. Statement No. 15     Fifth Session, 2015  

17. Statement No. 14     Sixth Session, 2015  

18. Statement No. 12     Seventh Session, 2016  
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19. Statement No. 12     Eighth Session, 2016  

20. Statement No. 11     Ninth Session, 2016  

21. Statement No. 9     Tenth Session, 2016  

22. Statement No.9     Eleventh Session, 2017  

23. Statement No. 7     Twelfth Session, 2017  

24. Statement No. 6     Thirteenth Session, 2017-18  

25. Statement No. 5     Fourteenth Session, 2018  

26. Statement No. 4     Fifteenth Session, 2018  

27. Statement No. 2     Sixteenth Session, 2018-19  

28. Statement No. 1     Seventeenth Session, 2019 

  

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the     

National Automotive Testing and R&D Infrastructure Project, New 

Delhi, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Automotive Testing and 

R&D Infrastructure Project, New Delhi, for the year 2017-2018.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

--- 

 

 

 

 

मानव ससंाधन ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री; सचंार मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा 

इलेक्ट्रॉवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री सजंय धोत्रे): अध्यक्ष महोदय, 

मैं वनम्नविवखत पत्रों की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटि पर रखता ह –ं

 (1)  भारत ब्रािबैंि नेटिका  विवमटेि तथा दूरसचंार विभाग, सचंार मंत्रािय के बीच िषा      

        2019-20 के विए हुआ समझौता ज्ञापन। 

    (2)    महानगर टेवििोन वनगम विवमटेि तथा दूरसचंार विभाग, सचंार मंत्रािय के बीच 

          िषा 2019-20 के विए हुआ समझौता ज्ञापन। 

---- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI 

SURESH CHANNABASAPPA ANGADI): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Report (Hindi and English versions) on the progress 

made in the intake of Scheduled Castes and Scheduled Tribes against 

vacancies reserved for them in recruitment and promotion categories on 

the Railways for the year ending 31st March, 2018.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

---- 
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वनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रखे गए 

1213 बजे 

माननीय अध्यक्ष:  वनयम 377 के अधीन मामिों को 20 वमनट के भीतर सभा पटि पर भेज दें। 

शेष को व्यपगत माना जाएगा। 
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Re:  Need to set up Agriculture based industries, Dairy Sector, 

Horticulture in Banswara parliamentary constituency, Rajasthan 

*श्री कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): अध्यक्ष महोदय में आपके माध्यम से माननीय कृवष मंत्री एिं 

खाद्य प्रससं्करण मंत्री जी का ध्यान अपने बासंिाड़ा-िंूगरपरु ससंदीय के्षत्र की ओर आकवषात करना 

चाहता ह  ंजहा ंपर प्राकृवतक ससंाधनों के बाहुल्य के बािजूद अत्यवधक गरीबी है। यहा ंअवधकतर 

िोगों के पास स्थायी सम्पवत्त नहीं है तथा िोग अत्यन्त गरीबी में जीिन यापन कर रहे हैं। के्षत्र में 

वकसी भी तरह का उद्योग नहीं है तथा कृवष उत्पादों की वस्थवत भी वनराशाजनक है। 

मेरा सदन के माध्यम से माननीय कृवष एिं खाद्य प्रसंस्करण मंत्री से अनरुोध है वक इस के्षत्र 

में कृवष आधाररत उद्योगों, िेयरी बागिानी को स्थावपत करने हेत ुविशेष योजना का सजृन करें। 

माननीय उद्योग मंत्री से भी वनिेदन करना चाहता ह  ंवक कुटीर उद्योगों को प्रोत्सावहत कर इस के्षत्र 

में उद्योग स्थापना में सहायता करने की कृपा करें। इसके अवतररि सरकार इस के्षत्र के ससंाधनों 

पर आधाररत अन्य योजना वियावन्ित करने की रणनीवत बनाए ंतावक के्षत्र के िोगों के जनजीिन 

के स्तर को सधुारा जा सके एिं समािेशी आवथाक विकास की अिधारणा को धराति पर उतारा 

जा सके। 

 

(इवत ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_________________________________________________________ _ 

*Laid on the Table  
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Re:  Need to provide rail link from Hardoi to Gursahaiganj via Auhadpur 

in Uttar Pradesh 

श्री जय प्रकाश (हरदोई): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मा0 रिे मंत्री जी को 

ध्यान वदिाना चाहता ह  ँ वक मेर ेससंदीय के्षत्र हरदोई में कई दशक पहिे उत्तर रिेिे के अंतगात 

औहदपरु (साण्िी) रिेिे स्टेशन प्रचिन में था। तत्कािीन समय में यहा ँ से माधोगंज होते हुए 

कानपरु तक रिे मागा था वजस पर वनयवमत रूप से रिेों की आिाजाही होती थी। इनका प्रचिन 

बाद में वकन्हीं कारणोंिश, बदं कर वदया गया जो अब इवतहास के पन्ना में वसमट गया है। | इस के्षत्र 

की जनता वपछिे कई िषों से हरदोई गरुसहायगंज िाया औहदपरु को रिे िाइन से जोड़ने के विए 

आंदोिन कर रही है। यद्यवप रिे मंत्रािय ने इन आदंोिनों का सजं्ञान विया िेवकन इस रिे िाइन 

के विए सिे से आगे कुछ भी प्रगवत नहीं हो पायी है। 

मै मा0 मंत्री को याद वदिाना चाहता ह  ँवक साण्िी एक ख्यावत प्राप्त पक्षी विहार है। यहा ंपूर े

देश से हजारों की सखं्या में पयाटक आते हैं। मेरा मानना है वक यवद इस नई रिे िाइन वबछाने के 

काया को मूतारूप वदया जायेगा तो के्षत्र की जनता को नए रोजगार के अिसर प्राप्त होंगे तथा साण्िी 

अन्तरााष्ट्ट्रीय पयाटन के मानवचत्र पर अपना स्थान प्राप्त कर सकेगा। इसके विए मैं मा0 रिे मंत्री जी 

से इस रिे खण्ि के वनमााण के विए स्िीकृवत वदए जाने का आग्रह करता ह ।ँ 

 

(इवत ) 
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Re: Drinking water problem in Godda parliamentary constituency 

 

 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Godda Parliamentary Constituency of 

Jharkhand, which is an extremely backward and Naxalism affected region of 

this country, and among all the problems that the tribals and backward people 

of the region face, the lack of proper drinking water is the most.  

The issue of drinking water problem is a huge one in the entire area. The 

truth is that after every one year of rainfall in the region, two years of drought 

follow and as you are aware that tubewells are not successful in this area.  

Accordingly, I am writing to request you to resolve the issues by 

connecting the following blocks with different rivers and water Reservoir 

Schemes to end this problem in the region. The details are as under :-  

Godda District  

(1)  Thakurgangti, Meharma Block - Ganga River  

(2)  Basantrai, Pathargama, Godda - Sundar Jalasai  

(3)  Poriyahat — Suggabathan Reservoir Scheme 

 Dumka District  

(1) Sariyahat - Punasi Reservoir Scheme  

(2) Jarmundi — Masanjor Reservoir Scheme  

 

 Deoghar District 

  

 

 

(1)  Madhupur, Sarwan, Deoghar Block and Town, Sarwan, 

Sonaraithadi — Punasi Reservoir Scheme  
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(2)  Devipur, Madhupur Town and Block, Margomunda - Budai 

Reservoir scheme 

(3)  Karon - Sikatiya.  

 

 

 (ends) 
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Re:  Need to develop ‘Mrigvan’ an area in Chittorgarh fort Rajasthan as a 

biological park 

श्री सी.पी. जोशी (वचत्तौड़गढ़): मगृिन दगुा  वचतौड़गढ़ का केन्रीय वचवड़याघर प्रावधकरण नई 

वदल्िी में पजंीयन नहीं होने से इसे बन्द कर वदया गया। उनको सरंक्षण प्रदान करने ि यहा ंपर 

आने िािे देशी-विदेशी पयाटकों को आकवषात करने के विए पूिािती मगृिन दगुा  वचतौड़गढ़ को 

बायोिोवजकि पाका  के रूप में यवद विकवसत वकया जाता है, तो यहा ंआने िािे पयाटकों को यहा ँ

वस्थत िन एिं िन्यजीिों से रूबरू कराया जाकर पयाटन के्षत्र को बढ़ािा देने में मददगार सावबत 

होगा जैसा की वजिा उदयपरु में ‘‘सज्जनगढ़ में विकवसत वकये गए बॉयोिोवजकि पाका  के िारा 

वकया जा रहा है। 

अतः सदन के माध्यम से मेरा मंत्री जी से वनिेदन है वक वचतौड़गढ़ दगुा  वस्थत मगृिन को 

बॉयोिोवजकि पाका  के रूप में विकवसत वकया जाना चावहए वजससे िन्य जीिों को भी सरंक्षण प्राप्त 

होगा तथा प्रवतिषा दगुा  आने िािे िाखों पयाटक यहा ं दगुा के साथ िन्य जीिों से भी रूबरू हो 

सकें गे। 

 

(इवत ) 
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Re: Need to establish a National Sports University in Jhunjhunu, 

Rajasthan 

श्री नरने्र कुमार (झुन्झुनू): महोदय, झुझंनूु (राजस्थान) में राष्ट्ट्रीय खेि विश्वविद्यािय खोिा 

जाये। आज यिुा जनसखं्या के अत्यवधक उत्साही और गवतशीि िगा का प्रवतवनवधत्ि करते हैं। 

भारत विश्व के सबसे यिुा राष्ट्ट्रों में एक है। शेखािटी के वजिा झुझंनूु में दशे को सबसे ज्यादा 

सैवनक वदये हैं। यहा ंके वखिाड़ी पूर ेराज्य में ही नहीं अवपत ुदेश में अपने खेि का िोहा मनिाते हैं। 

यहा ंबॉिीबाि एकेिमी गत तीन िषों से नेशनि स्तर पर गोल्ि मेिि िेती आई है। वशक्षा विभाग, 

स्पोटसा, काउंवसि ,खेि सगंठनों, ओपन प्रवतयोवगता एिं वजतनी भी अन्य खेि प्रतवयोगतायें 

आयोवजत होती है, इसमें झुझंनूु का िचास्ि रहा है। यहा ंके वखिाड़ी राष्ट्ट्रीय स्तर पर खेिने के बाद 

ज्यादातर खेिों में रूवच होने के कारण ग्िावियर, पवटयािा, महाराष्ट्ट्र और दशे के अन्य राज्यों में 

सी.पी.ई.िी., िी.पी.ई.िी., बी.पी.ई., बी.पी.ई. िी., एम.पीईिी, एक्स.आई.एस. विवग्रयों के विए 

टे्रवनगं करने बाहर जाते हैं। वजतने भी खेि विश्वविद्यािय हैं उनमें ज्यादातर टे्रनीज झुंझनूु के हैं। 

यहा ंखेि का एक जोश और जनूुन है। अतः वखिावड़यों, अवभभािकों, सैवनकों, कमाचाररयों आवद 

सभी की भािना को देखते हुए झुझंनूु वजिे में खेि विश्वविद्यािय होगा तो देश को मैिि वमिने की 

ज्यादा सवुिधा होगी। अभी कोिम्बो, श्रीिंका में राजिीर भािोवठया, जो 13 जिुाई, 2018-2019 

तक आयोवजत हुई हैं, उसमें विस्कस थ्रो दो गोल्ि और शॉटपटु में वसल्िर मेिि विया है। जवतन 

अंतरााष्ट्ट्रीय बॉिीबाि वखिाड़ी, भास्कर-अजुान अिािी, दशान वसहं – बास्केटबाि वखिाड़ी, 

रामअितार (बॉिीबाि वखिाड़ी) इसी प्रकार एथेिेवटक्स में बहुत नाम है। इन उपिवब्धयों को मदे्द 

नजर रखते हुए झुझंनूु में खेि विश्वविद्यािय की उपयोवगता है। अतः झुझंनूु, राजस्थान में राष्ट्ट्रीय 

खेि विश्वविद्यािय खोिा जाये। 

 

(इवत ) 
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Re:  Pollution caused by Iron factories in Kodarma district, Jharkhand 

श्रीमती अन्नपूर्ाण देवी (कोडरमा): झारखण्ि राज्य के कोिरमा वजिे के चंदिारा के्षत्र में पयाािरण 

एिं प्रदूषण सबंधंी सभी वनयमों को ताक पर रखकर आयरन िैक्ट्रीज िारा प्रदूषण िैिाकर प्रकृवत 

को िगातार नकुसान पहुंचाने का काया कर रहा है। यह िैक्ट्री पयाािरण को नकुसान वकये जाने के 

आरोप वसद्ध होने के बाद कुछ िषा पूिा  बदं करा दी गयी थी िेवकन इसे पनुः चािू करा वदया गया है। 

पनुः अनमुवत वमिने के बाद अभी वस्थवत अत्यन्त ही भयािह हो गयी है। स्थानीय नागररक तथा 

खासकर मवहिा िगा ने इसे बदं कराये जाने की मागं की है। िैक्ट्री के प्रदूषण से स्थानीय नागररकों, 

बच्चों तथा मवहिाओ ंको सासं सबंधंी गंभीर बीमारी का वशकार होना पड़ रहा है। खेती तथा िसि 

को भी क्षवत पहुचंायी जा रही है। साथ ही िैक्ट्री के अन्दर बाि श्रम कराये जाने की भी वशकायत 

वमिती रही है। 

अतः जनवहत में सदन के माध्यम से भारत सरकार से मागं है वक िोगों के स्िास््य एिं 

िसि आवद को सरुवक्षत रखे जाने हेत ुआयरन िैक्ट्रीज को तत्काि प्रभाि से बदं कराने हेत ु

केन्रीय प्रदूषण वनयंत्रण बोिा  की उच्चस्तरीय टीम भेजकर जाचं करायी जाये एिं दण्िात्मक 

कारािाई की जाये। 

 

(इवत ) 
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Re:  Need to upgrade Balaghat Zila Hospital in Madhya Pradesh as a 

Medical College 

डॉ. ढालवसहं वबसेन (बालाघाट): मध्य प्रदेश प्रातं अंतगात बािाघाट नक्सि प्रभावित वजिा है। 

इस वजिे में कॉपर एिं मैगनीज की माइन्स हैं। इस कारण यहा ंसीआरपीएि की कािी पवुिस 

रहती है एिं माइन्स होने से अनेक बार मठुभेड़ तथा काया के दौरान अनेक िोग घायि होते हैं। 

साथ ही के्षत्रीय जनता को भी अपनी गंभीर बीमाररयों के इिाज के विए 200 वकिोमीटर दूर 

नागपरु या जबिपरु मेविकि कॉिेज जाना पड़ता है, वजससे अनेक बार बीच रास्ते में ही मरीज 

काि-किवित हो जाता है। इस वजिे में शासकीय स्पेशविटी एिं ट्रामा सेंटर में प्रवशवक्षत िाक्टसा 

की कमी है। अतः बािाघाट वजिा अस्पताि को शासन की नीवत अनसुार मेविकि कॉिेज में 

पररिवतात करने का कष्ट करें। बािाघाट की सीमा महाराष्ट्ट्र एिं छत्तीसगढ़ से िगती है। यह प्रदेश के 

अंवतम छोर का वजिा है। 

 

(इवत ) 

  



24-07-2019           Hcb/Sh                  Uncorrected/Not for publication                                              I 

 

Re: Sewerage system in Pratapgarh Parliamentary Constituency, Uttar 

Pradesh 

श्री सगंम लाल गपु्ता (प्रतापगढ़): मेर ेिोक सभा के्षत्र प्रतापगढ़ में िषा 2008 से ही स्िीकृत हुई 

सीिर िाइन पररयोजना में करोड़ों रूपया व्यय होने के बािजूद आज तक एस0टी0पी0 से उसकी 

कनेवक्टीविटी नहीं हुई और िह जगं खाकर समावप्त की ओर है। हाित इतनी खराब है वक नमावम 

गंगे पररयोजना में शावमि सई नदी में प्रतापगढ़ की अवधष्ठात्री देिी मा ं बेतहा देिी मेवन्दर के ठीक 

बगि में ही गन्दे नािे का पानी नदी में सीधे छोड़ा जा रहा है वजससे मंवदर के पास ही प्रदूषण से 

आम श्रद्धाि ुबरुी तरह प्रभावित होते है। 

 

(इवत ) 
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Re:  Need to ensure proper implementation of Ayushman Bharat Yojana 

in Madhya Pradesh  

श्री रोड़मल नागर (राजगढ़): मोदी केयर के नाम से प्रवसद्ध 10 करोड़ पररिारों को िाभ पहुचंाने 

िािी महत्िकाकं्षी आयषु्ट्मान भारत योजना का पूरा िाभ िास्तविक वहतग्राहीयों तक नहीं पहुचं रहा 

है, मध्य प्रदेश में योजना के तहत वचवन्हत अस्पताि, बीमारी ि योजना के कािा  बनाये जाने के 

कायों में अनािश्यक देरी की जा रही है, वजससे िाखों मरीजों को परशेानी उठानी पड़ रही है, 

योजना के तहत विवभन्न प्रकार की बड़ी जाचें मरीज को स्ियं करानी पड़ रही है वजससे वनःशलु्क 

इिाज का उदेश्य साथाक नहीं हो पा रहा है। 

मेरा सदन के माध्यम से विभागीय स्तर से योजना की प्रभािी मॉवनटररगं ि वियान्ियन का 

अनरुोध है, वजससे दोषी अवधकारी वचवकत्सक, अस्पताि, एजेंसी पर समवुचत कारािाई की जा 

सके और माननीय प्रधान मंत्री जी की मंशा के अनरुूप योजना का िाभ गािं, गरीब, वकसान ि 

सभी िावंछत को वमि सके।  

 

(इवत ) 
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Re: Telephone connectivity in Ladakh, Jammu and Kashmir 

 

SHRI JAMYANG TSERING NAMGYAL (LADAKH): In the last few years, 

tourism in Ladakh has been on rise; and what once was considered a 

destination for adventurous types is now also considered for family vacations. 

However, the fact remains that Ladakh is still a region that gets cut out from 

the rest of the country for six-seven months altogether; in winter and where 

even some of the basic amenities are missing in several areas. One of such 

amenities is mobile phone and internet connectivity; which is still hard to get in 

the upper Himalayan region. In terms of network providers, BSNL has the 

widest coverage range followed closely by Airtel and Jio. It is because of the 

fact that only BSNL, Airtel and Jio have networks in Ladakh. Internet and 

mobile phone connectivity is an integral part of our lives nowadays. Lack of 

proper telecommunication facilities is a big hurdle in the system since many 

tourists that come to Ladakh also go for treks to remote areas, and there are 

hardly any facilities for quick transfer of information and evacuation in the 

event of a mishap. Rural areas like Waris-Fastan and Digar-Tangyar in Nubra, 

Demjok, Chumur, Korzok, Kharnak andother regions of Changthang, Domkhar, 

Kanji, Singay-Lalok areas of Leh and Zanskar Valley, Dartsigs-Garkhone, 

Batalik areas and many areas in Kargil district in Ladakh should be given the 

same facilities and civic amenities that the urban areas enjoy. Better telephonic 

connectivity of villages in Ladakh should be given priority. These villages are 

remote, backward because of lack of mobile telephone facilities and poor 

connectivity. There has been an ongoing problem with DSPTs in rural areas 

and approximately 30% of villages in Ladakh are still unconnected with Mobile 

Phone facilities. 
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I, therefore, request the Ministry of Communications and Technology to 

please consider the villages and hamlets of strategic border areas of Ladakh 

for installing Mobile Towers under any appropriate scheme within a targeted 

time frame. 

 

(ends) 
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(P.278 L-1) 

Re:  Need to expedite construction of Isarda dam project in Tonk district 

Rajasthan 

श्री सुखबीर वसहं जौनापुररया (टोंक-सवाई माधोपुर): इसरदा बाधं पेयजि पररयोजना की 

ितामान वस्थवत 

1. ईसरदा बाधं बीसिपरु बाधं के िाउन स्ट्रीम में ग्राम बनैठा, तहसीि उवनयारा, वजिा टोंक के 

पास बनास नदी पर बनाया जा रहा है। इस पररयोजना की मूि प्रशासवनक एिं वित्तीय स्िीकृवत 

जन स्िास््य अवभयावन्त्रकी विभाग िारा पूिा  में 530.00 करोड़ रू0 रावश की जारी की गई थी। 

इसके पिात भूवम अिावप्त अवधवनयम 2013 िागू होने पर पररयोजना का सशंोवधत पररयोजना 

प्रवतिेदन रावश रू0 1856 करोड़ रूपये का तैयार वकया गया। 

ईसरदा बाधं पररयोजना का वनमााण दो चरणों में वकया जाना वनधाा ररत वकया गया है। वजसमें 

प्रथम चरण में िेम वनमााण काया पूणा भराि ति 262.00 मीटर तक पूणा वकया जाना है। वकन्त ुपानी 

का भण्िारण आर.एि. 256.00 मीटर तक ही वकया जाना है आर. एि.256 मीटर तक बाधं की 

पानी भराि क्षमता 3.24 टी.एम.सी. है। बाधं से वजिा दौसा एिं वजिा सिाई माधोपरु को पीने के 

पानी की आपूवता  की जानी है तथा वितीय चरण में बाधं की पूणा भराि क्षमता आर.एि. 262.00 

मीटर (भराि क्षमता 10.77 टी.एम.सी) तक पानी सगं्रवहत वकया जायेगा। ईसरदा बाधं पररयोजना 

वनमााण की सशंोवधत प्रशासवनक एिं वित्तीय स्िीकृवत प्रथम चरण) पत्राकं पी.सी.सी.199 वदनाकं 

28.06.2017 बजट हैि स्टेट प्िान ग्रामीण में रावश 1038.65 करोड़ रूपये की जारी की गई। 

पररयोजना की तकनीकी स्िीकृवत रावश 666. 70 करोड़ रूपये वदनाकं 06.10.2017 को जारी की 

गई। 

ईसरदा बाधं वनमााण पररयोजना का कायाादेश रावश 615.17 करोड़ रूपये वदनाकं 

21.12.2018 को जारी वकया है। वजसमें काया प्रारम्भ करने की वनधााररत वतवथ 28.12. 1018 एि ं

काया पूणा करने की वतवथ 27.12.2021 है। 

मेरा केन्र सरकार से अनरुोध है वक राजस्थान के टोंक वजिे में वनमााणधीन इसरदा बाधं 

पररयोजना के वनमााण काया  में तेजी िाई जाए। 

 

(इवत ) 
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Re: Setting up of AIIMS at Sambalpur, Odisha 

 

SHRI NITESH GANGA DEB (SAMBALPUR): VSS hospital is the only state 

Government hospital located at Burla, Sambalpur providing medical facilities 

and treatment not only to the patients of my Parliamentary Constituency but 

also to other adjoining districts of western Odisha. Patients of my 

Parliamentary Constituency are facing lots of difficulties of getting affordable 

medical facilities, as most of the doctors’ posts are lying vacant and some 

departments of this hospital are also without H.O.Ds. As there is an urgent 

need to set up AIIMS at Sambalpur in order to provide better medical treatment 

& facilities to the people of my Parliamentary Constituency as well as the entire 

Western Odisha region, I request the Government of India to set up AIIMS at 

Sambalpur during the year 2019-20. 

 

 

 (ends) 
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Re: BSNL service 

 

SHRI DEVUSINH CHAUHAN (KHEDA): I wish to draw the attention of the 

Government towards poor service of BSNL particularly about their plans and 

especially about their data/internet plans. BSNL is offering data plans which 

are very old i.e. Baba aadam ke jamane ke plan chala rahe hai wo log. They 

do not give options to MPs also. How can they compete and survive in the 

market with such plans? Whereas on the other hand, all private companies are 

providing very cheap data and voice calls and this is the reason that people 

are moving towards them by abandoning BSNL. Not only this, it is very 

surprising to know that even after passing of five years, BSNL sends bills to 

MPs showing dues and forcing them to pay. I, therefore, request the Hon’ble 

Minister to take into account above points and take remedial steps.  

 

 

 (ends) 
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Re:  BSNL service in Jammu & Kashmir 

श्री जुगल वकशोर शमाण (जम्मू): मैं सरकार का ध्यान जम्मू कश्मीर राज्य में बी.एस.एन.एि. की 

सेिाओ ं पर केवन्रत करना चाहता ह ।ँ राज्य में बी.एस.एन.एि. की बहुत ही खराब वस्थवत है 

वजसकी िजह से िहा ंके िोग दूसर ेकंपनी जैसे एयरटेि, िोिािोन जैसी कंपनी की ओर रूख कर 

रहे हैं। क्या सरकार ने इस विषय पर कोई ठोस कदम उठाया है ? 

दूर-दराज के के्षत्रों में वसग्नि नहीं आता, यही वस्थवत शहरों की भी है, शहरों में भी सेिाए ं

पयााप्त नहीं हैं, राज्य में इंटरनेट सेिा 2 जी/3जी की वस्थवत खराब है, क्या इसकी िजह राज्य में 

टॉिरों का कम होना या ठीक प्रकार से काम न करना है या इसकी कोई और िजह है? 

इस के्षत्र से सबंवंधत वनजी कंपवनया ंजो वक बी एस एन एि के िारा ही अपनी सेिाए ंजनता 

तक पहुचंाती हैं, िेवकन वनजी कम्पवनयों और बी एस एन एि के नेटिका  में बहुत िका  है, ऐसा क्यों 

है ? 

मैं सरकार से कहना चाहता ह  ं वक जम्मू कश्मीर की जनता बी एस एन एि के नेटिका  से 

बहुत परशेान है, कृपया जल्द से जल्द इस पर कोई ठोस कदम उठाया जाए वजससे की जनता 

वनजी कम्पवनयों की तरि आकवषात न हों। 

 

(इवत ) 
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Re:  Need to include Pali language as a subject in UPSC examination 

डॉ. सघंवमत्रा मौयाण (बदायू)ं: मैं केन्र सरकार से पावि भाषा को वसविि सेिा परीक्षा (यूपीएससी) 

में सवम्मवित करने हेत ुआग्रह करती ह ।ं 

 

(इवत ) 
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Re:  Need to include people belonging to Hadpati, Rathod Tanvima and 

Nayaka communities of Gujarat in the list of Primitive Tribal Groups 

श्री प्रभुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली): हमार े गजुरात का हिपवत, राठौि, तणविमा और 

नायका समाज भूवमहीन और अत्यन्त गरीब समाज है। यह समाज अनसूुवचत जनजावत के अंतगात 

आता है। इस समाज को आज भी वदहाड़ी मजदूरी करके अपने पररिार के साथ एक कमर ेमें गजुारा 

करना पड़ता है। 

मेरा आपसे वनिेदन है वक हिपवत, राठौि, तणविमा और नायका समाज को अनसूुवचत 

जनजावत के दायर ेसे हटाकर प्रीवमवटि ट्राइबि ग्रपु (आवदम जनजावत समूह) में शावमि वकया जाए 

तावक सरकार िारा दी जाने िािी हर सवुिधा का िाभ उन्हें 90 प्रवतशत या 100 प्रवतशत 

सहायता के साथ वमि सके और इस समाज का और विकास हो सके। 

 

(इवत ) 
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Re: Privatization of airports 

 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): The Union Government 

has taken a decision to privatise six airports namely Lucknow, Ahmedabad, 

Jaipur, Mangaluru, Thiruvananthapuram, and Guwahati through a public-

private partnership (PPP) model. These six airports are profit-making airports 

and having air traffic throughout the year.  

Speaker Sir, setting up of an airport is not an easy task. It involves 

tremendous works and efforts by various departments to acquire land, 

compensation to the land owners/farmers, clearance from various 

departments, constructions of building with all infrastructure facilities and 

passengers amenities. So it involves huge investments and expenditure. After 

constructing airports with all infrastructure facilities by spending thousands of 

crores of rupees and earning profit from these airports, the Government simply 

handed them over to the private players to manage the airports. What is the 

logic behind it and what is the difficulty for the AAI (Airports authority of India 

which is managing all airports in the country) to manage and maintain these 

profit-making airports at this juncture? The employees union and trade unions 

have expressed their frustration for privatization of these airports. So, the 

whole country is expecting proper answer from the Union Government that on 

what basis these profit making airports were privatized. what are the terms and 

conditions for the privatization?  The names of private players to whom the 

airports be handed over to?  By when these formalities are likely to be 

completed and the terms and conditions for sharing of revenue from these 

airports. Whether bids have been invited from global operators and total 

number of eligible bidders participated in  
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the bidding for the PPP. Whether the Union Government has taken care of the 

future of the employees working in these 6 airports. 

In view of the above, I urge upon the Hon’ble Minister of Civil Aviation to 

provide the details about the process followed in the recent privatization.  

 

 

 

 

 (ends) 
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Re: Need to sanction stoppage for three Express trains 

 

SHRIMATI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): It would be a great blessings for 

employees of PR Info Tech, New India Assurance Company and pilgrims to 

the famous Utharalikkavu Bhagavathi Temple and important tourists places in 

Wadakkanchery, if stoppage for three trains are provided at Wadakkanchery 

and Mulamkunnathukavu. There are important Centres between these two 

stations and hence sanctioning a stoppage for Palakkad – Punalur - Palaruvi 

Express, Kochuveli-Nilamber Rajya Rani Express and Trivandraum-Madurai 

Express at Wadakkanchery nd Mulamkunnathukavu will be highly beneficial for 

the commuters. 

 It would be grateful if a new passenger train through Palakkad-Palani 

route is introduced and also consider the reopening of Amatanagar railway 

station which was closed earlier. 

 

 

 

 (ends) 
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Re: Need  to lay a pitline at Palakkad Town Railway Station, Kerala 

 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): It has been long pending demand for 

laying of pitline at Palkkad Town Railway Station and the proposal for the 

same has been pending for a long time. The Railways has got sufficient land at 

Palakkad for pitline. In the absence of pitline at Palakkad, the railways was not 

able to introduce new trains from Palakkad although there were demands from 

public for new trains to various destinations. At Shoranur Railway Junction, 

there exists a pitline, but it can serve only train with 12 coaches and whereas 

most of the trains run with more than 24 coaches. Therefore, the pitline at 

Shoranur is unable to meet the needs. The lack of pitline at Palakkad and the 

shorter pitline at Shoranur is hampering the overall railway development in the 

region. I urge upon the Government to lay a pitline at Palakkad as well as 

double the capacity of pitline at Shoranur.  

 

 

 

 (ends) 

  



24-07-2019           Hcb/Sh                  Uncorrected/Not for publication                                              V 

 

Re: Bio-diversity protection and conservation project for Pallikaranai 

Marshland, Tamil Nadu 

 

DR. THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): Chennai is a 

thriving metropolis which is also known for its diverse ecosystem. The 

Pallikaranai marshland covering a geographical area of 80 square kilometres is 

one of the most significant wetland ecosystems which plays an important role 

in the natural drainage systems in South India. The topography of this 

marshland is such that it retains water perennially, creating an aquatic 

ecosystem which is home to several rare, vulnerable and endangered flora and 

fauna. It is also a breeding ground for many migratory birds making it 

environmentally very important to local and global ecosystem. Unfortunately, 

mindless damages have been done to its environment, making its very 

existence uncertain in future.  

The Pallikaranai marshland is vulnerable to encroachment and 

degradation. The marsh has come under serious threat from the 

developmental programmes adopted by the government. Major problem faced 

by the marsh is the dumping of municipal wastes. The Corporation of Chennai 

is dumping about 2200 tonnes of garbage in landfills right over the Marsh. 

Besides a sewage treatment plant that is located in this region is discharging 

32 million litres of untreated sewage into the marsh on a daily basis.  

“If you mess with nature, it messes with you”. This suits best for 

Pallikaranai marshland.  

At present the chromium content in the land and groundwater is 

hazardously high and the Air quality too deteriorated, exceeding the healthy 

limits by many-fold.  

Wetlands provide innumerable valuable services to the society at large 

such as recharging ground water, recycling nutrients, attenuating floods and as 

natural habitat supporting biodiversity. Due to rapid urbanization and 

industrialization the Pallikaranai marshland has been reduced to one-tenth of 

its original extent.  
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If the landfills are closed and sewage treatment plants relocated, the 

damage can be curtailed. The Madras High Court in one of its recent verdicts 

has ruled for the protection and preservation of 1716 acres of marshland.  

Therefore, I urge the Union Government to initiate immediately a  

comprehensive bio-diversity protection and conservation project under the  

National Wetland Conservation Management programme to save the  

Marshland of Pallikaranai.  

 

 

 (ends) 
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Re: Changing the name of West Bengal 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The West Bengal Assembly had passed 

a resolution for changing the name of State of West Bengal to Bangla in 2016. 

The proposal was sent to the Central Government, so that they could introduce 

the necessary constitutional amendment. This has not been done so far. This 

inaction by the Central is an insult to the people of West Bengal. Further, the 

state Government of West Bengal had sent proposals to take over JESSOP 

and Dunlop Companies under the IDR Act. They have not received the 

Centre’s approval. This should be given immediately by the Home Ministry.  

 

 (ends) 
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Re: Cancellation of flights from Gannavaram airport, Andhra Pradesh 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Air India 

has cancelled some of the services from Gannavaram Airport in Andhra 

Pradesh.  

It is reported that these services are being cancelled due to financial 

crunch of Air India. Also services of some daily services are limited to 4 days in 

a week from July 15th. Further, one stop flight services Al-544 (DEL-HVD-

VGA) and AU-839 (VGA-HVD-DEL) have been cancelled. Alliance Air Flight 

(ATR-72) has withdrawn its services to Tirupati and Bangalore with effect from 

16th July. Also daily services for Visakhapatnam have been reduced to one 

flight daily.  

Sir, Gannavaram Airport is the only airport that connects the Capital City 

Amaravati of Andhra Pradesh. Air Traffic at this airport is more as passengers 

belonging to nearby towns and cities come here to use flight services daily.  

The sudden decision of the Air India has become a thunderbolt to the air 

passengers as they face problems due to cancellation of these flights.  

Keeping in view the problems of the air passengers, I urge the Hon’ble 

Minister for Civil Aviation to direct the Air India to review its decision and 

restore cancelled Night services on priority basis without any further delay 

which will be helpful to the air passengers and also generate good revenue to 

the government.  

 (ends) 
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Re: Illegal use of spy cameras 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): A new scourge is 

spreading its tentacles fast and wide due to unregulated sale and use of spy 

cameras that are installed secretly in houses, shopping malls and hostel rooms 

to record women in their private movements. Several videos of women filmed 

secretly while in bathrooms, changing rooms or bedrooms through secretly 

placed spy cameras and uploaded on various websites have traumatized many 

women. Few complaints have been registered in police stations but no relief 

has been provided to aggrieved persons. There is an urgent need to regulate 

the use of spy cameras that violate the privacy of women. 

 Spy cameras have no known use other than for security, defence and 

law enforcement. Then why are these available in the open market both online 

and offline without any regulation or licensing system in force? Regulation is 

required on sale and purchase of spy cameras.  Stringent action should be 

taken against persons involved in illegal  use of spy cameras.   The offence 

should be made non-bailable.  Amendments should be made in necessary Act.   

 

   (ends) 
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Re:  Alleged  irregularities in coal mining under Western Coal Fields 

Limited in Chandrapur, Maharashtra  

श्री कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): महोदय, मेर ेससंदीय के्षत्र रामटेक, महाराष्ट्ट्र के आसपास 

िब्ल्यूसीएि की कोयिा खदानें हैं। इससे प्रवतवदन िाखों टन कोयिा खनन वकया जाता है तथा 

इस कोयिे की कवथत रूप से कािे बाजार में बड़े पैमाने पर तस्करी की जा रही है। कोयिे की 

चोरी हो रही है। िब्ल्यू.सी.एि. में कवथत रूप से कोयिा व्यापाररयों की एक टोिी के माध्यम से 

िाखों रूपये की हेरािेरी की जा रही है वजसके कारण सरकार के राजस्ि को करोड़ों रूपयों का 

चूना िग रहा है। कुछ वदनों पहिे वजिे भर में कोयिा व्यािसावययों पर आयकर विभाग के िारा 

छापेमारी की गई थी, वजसमें बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार के मामिे उजागर हुए थे। इतने बड़े पैमाने पर 

भ्रष्टाचार होना कोई आम बात नहीं है। इसमें कई अन्य अवधकारी भी शावमि हो सकते है। एक तरि 

वदखाया जाता है। वक िब्ल्यू.सी.एि घाटे िािा सािाजवनक उपिम है, िहीं दूसरी ओर इसमें 

भ्रष्टाचार की खबर पर यवद समय रहते ध्यान नहीं वदया गया और भ्रष्टाचार को रोका नहीं गया तो 

आने िािे समय में यह कम्पनी बदं करनी पड़ेगी। इस पर अंकुश िगाने और इसकी सीबीआई के 

माध्यम से उवचत जाचं करने की जरूरत है। 

अतः आपसे अनरुोध है वक िेस्टना कोि िील्िस िारा सचंावित सभी खदानों में खिेु 

आम चि रहे कवथत भ्रष्टाचार की सीबीआई जाचं की जाये एिं दोषी अवधकारी को दवंित वकया 

जाये। आशा करता ह  ंवक आप इस गंभीर विषय पर कायािाही करेंगे। 

 

(इवत ) 
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Re: Rules to be followed for transporting goods 

SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): As per transport policy, loaded 

vehicle should be covered while plying. Likewise coal transportation either by 

rail or truck to a distance of 500 Kilometers should be washed through washing 

plant. However, it is being violated. I urge the Government to take suitable 

steps in this regard.  

 

 (ends) 
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Re:  Need to develop Shaikh-Ul-Hind Maulana Mahmood Hasan Medical 

College, Uttar Pradesh into Higher Centre 

श्री हाजी फजलुर रहमान (सहारनपरु): महोदय, सहारनपरु ररथत शेख–उि–वहन्द मौिाना 

महमूद हसन मेविकि कॉिेज िषा 2012 में बनकर तैयार हो गया था। परन्त ुअभी तक बवुनयादी 

मेविकि उपकरणों से िंवचत होने के कारण मरीजों को समवुचत व्यिस्था का िाभ नहीं वमि पा 

रहा है। वसटीस्कैन, एम.आर.आई. ि अन्य आधवुनक मेविकि उपकरणों के अभाि में िाक्टरों िारा 

मरीजों को अन्य हायर सेंटर रिेर कर वदया जाता है। मेविकि कॉिेज की विद्यतु व्यिस्था भी सही 

नहीं है। घटंों के वहसाब से विद्यतु सप्िाई बदं रहती है। मेविकि कॉिेज के स्टाि को कई-कई 

महीनों की देरी से सैिरी वमिती है। जनपद में मेविकि सवुिधाओ ंके अभाि को खत्म करने के 

विए इस मेविकि कॉिेज को हायर सेंटर के रूप में विकवसत वकया जाना अवत आिश्यक है। 

इससे मरीजों को जनपद में ही मेविकि सवुिधाओ ंका िाभ वमि सकेगा । 

(इवत ) 

 شیخ قائم میں سہارنپور محترم،(:  سہارنپور) صاحب الرحمٰن فضل حاجی جناب

 تھا۔ گیا ہو تیار کر بن میں 2012 سال کالج  میڈیکل  حسن محمود مولانا الہند

 سے وجہ کی ہونے محروم سے اوزاروں میڈیکل بنیادی تک ابھی لیکن

 و ایم۔ارٓ۔ائٓی۔ سی۔ٹی۔اسکین، ہے۔ رہا پر مل نہیں فائدہ مکمل کو مریضوں
 ذریعہ کے ڈاکٹروں سے وجہ کی کمی کی اوزاروں میڈیکل جدید دوسرے

 کا بجلی کی کالج میڈیکل ہے۔ جاتا دیا کر ریفر سینٹر ہائر دوسرے کو مریضوں

 رہتی بند سپلائی کی بجلی سے حساب کے گھنٹوں ہے۔ نہیں ٹھیک بھی نظام

 ملتی سیلری سے دیری کی  مہینوں کئی۔کئی کو اسٹاف کے کالج میڈیکل ہے۔

 کو کالج میڈیکل اس کےلئے کرنے ختم کمی کی ولیاتہس میدیکل میں ضلع ہے۔

 مریضوں سے اس ہے۔ ضروری حد بے کرنا وِکست میں شکل کی سینٹر ہائر

 ۔ شکریہ گا۔ سکے مل فائدہ کو سہولیات میدیکل ہی میں ضلع کو

 (شد ختم)           
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Re: Modernization of Nagapattinam Port 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Nagapattinam Port was used by 

Britishers’ East India Company and the nearby Taragampadi Port was used by 

Dutch government before Independence of India. These two ports were main 

connection to many countries like Singapore Malasia, Indonesia for export and 

imports of onion, cement etc. Lakhs of passengers used to travel from these 

ports. Because of these ports, a railway line between Nagore and Tiruchirapalli 

was constructed for better connectivity.  

After storms and many other natural calamities, the Nagapattinam Port 

was partially damaged and no step was taken to de-silt the sea and to 

renovate the port. Now, only palm oil is being imported. The passenger ship 

service was stopped in 1978. If the port is renovated after de-silting the sand in 

the sea, it can be a successful port and boost our revenue. We can export salt 

coconut, paddy and other agricultural products. It can be lucratively operated 

for passengers travel to many countries like Singapore, Malasia.  

I request you to take steps to modernise the port and thus boost the 

economy of our country. The port is now in Small Ports list. It should be 

brought under Port Trust of India.  

 

 (ends) 

  



24-07-2019           Hcb/Sh                  Uncorrected/Not for publication                                              EE 

 

Re: Including Vetan community of Kerala in the list of scheduled Tribes 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The request from Vetan 

community of Kerala to include them in the list of scheduled tribes is 

pending with the Union Government. The members of this community 

belong to most backward Adhivasi Gothravarga. The Government of Kerala 

recommended for including Vetan community in the list of scheduled tribes. 

The exclusion of Vetan community from the list of scheduled tribes and 

include them in the list of scheduled caste is without conducting proper 

study or considering the historical background of the community. The study 

conducted by KIRTHADS also recommended for the restoration of Vetan 

community in the list of scheduled tribes. Considering the present status, 

living condition and historical background and other criteria, Vetan 

community is entitled to be included in the list of scheduled tribes.  

Hence I urge upon the Government to initiate urgent steps to include 

Vetan community Kerala in the list of Scheduled Tribes. 

 

 (ends) 
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वववध-ववरुद्ध वियाकलाप (वनवारर्) सशंोधन ववधेयक – जारी 

1213 बजे 

श्री ववनायक भाउराव राऊत (रत्नावगरी-वसंधुदुगण): अध्यक्ष महोदय, जो विवध-विरुद्ध 

वियाकिाप (वनिारण) सशंोधन विधेयक िाया गया है, उसका समथान करने के विए मैं खड़ा हुआ 

ह ।ं मझेु खशुी हो रही है वक वपछिे हफ्ते एनआईए के सबंधं में यह वबि आया। इस देश में जो 

आतंकिादी गवतविवधया ंचिती हैं और इनके विए जो सगंठन काम कर रहे हैं, उनके वखिाि 

कठोर कारािाई करना बहुत जरूरी है। आतंकिावदयों के वखिाि जबदास्त तरीके से इिाज ढंूढने 

का काम एनआईए के माध्यम से हुआ है। इसके साथ-साथ इस सशंोधन विधेयक के माध्यम से भी 

एनआईए जैसी एजेंसी को अवधकार वमिेग। एनआईए देश की सरुक्षा के बार ेमें हमेशा सतका  रहती 

है और एक महत्िपूणा काम करती है। ऐसी एजेंसी को सशि बनाने के विए यह विधेयक सबसे बड़ी 

वजम्मेिारी वनभाने का काम करने िािा है। 

 मैं माननीय मंत्री जी को धन्यिाद दूगंा वक उन्होंने अपने प्रस्ताि में कहा है वक यह अमेंिमेंट 

बहुत छोटा है, िेवकन मैं मानता ह  ं वक यह अमेंिमेंट छोटा है, परतं ुउसका प्रभाि कािी बड़ा है। 

इस अमेंिमेंट के माध्यम से एनआईए को बहुत ताकत वमिेगी। इस देश में आतंकिादी कारािाई 

करने िािे जो भी सगंठन हैं, जो भी व्यवि हैं, उनके ऊपर पूरी तरह से पाबदंी िगाने का काम 

होगा, उनमें एक िर वनमााण करने का काम होगा, उनको रोकने का काम इस सशंोधन के माध्यम से 

होने िािा है। 

 अध्यक्ष महोदय, ‘आतंकिादी’ शब्द का वनमााण मोदी सरकार के कायाकाि में नहीं हुआ। 

वपछिे कई िषों से आतंकिादी सगंठन इस देश में वजस तरीके से अपनी कारािाई कर रहे थे, उससे 

उनकी गवतविवधया ंबढ़ती जा रही थीं। 

(1215/CP/RC)  

दभुााग्य की बात है वक इस देश के दो प्रधान मंत्री आतंकिाद के वशकार बन चकेु हैं। 

आतंकिाद को रोकने में पहिे की सरकारों को कामयाबी प्राप्त नहीं हुई। इसे रोकने के विए मीसा 

आया, टािा  आया, मकोका आया और पोटा आया, अनेकानेक कानून आए। इतने कानून बनने के 

बाद भी इस देश में आतकंिाद को रोकने में पहिे की सरकारें उतनी सििता क्यों प्राप्त नहीं कर 

सकीं, क्योंवक सार ेकानूनों का इस्तेमाि उन्होंने राजनीवतक विचार से वकया। मैं माननीय प्रधान 

मंत्री नरने्र मोदी जी को धन्यिाद दूगंा वक इनके पाचं िषों के कायाकाि में भारत देश में व्यिस्था 

अच्छी तरह से चि रही है और शावंत बनी हुई है। पहिे की तिुना में देखें, तो सारी जगहों पर 

आतंकिादी गवतविवधयों पर ररवस्ट्र क्शन िगाने का काम इस सरकार के माध्यम से हुआ है। 

 हमार ेगहृ मंत्री माननीय अवमत शाह जी, हाि ही में जम्मू-कश्मीर गए थे। पहिे ऐसा होता 

था वक देश का कोई भी मंत्री हो, प्रधान मंत्री हो, गहृ मंत्री हो, जब िे जम्मू-कश्मीर जाते थे, तो िहा ं

पत्थरबाजी हमेशा होती थी, गोिाबारी रूटीन प्रोसीजर होता था। पहिी बार इस देश के गहृ मंत्री 

माननीय अवमत शाह जी जब जम्मू-कश्मीर गए, तो कोई गोिीबारी नहीं हुई, कोई पत्थरबाजी नहीं 

हुई। िहा ंके सार ेिोगों ने उनका स्िागत वकया। उनके अंदर िर नहीं है, बवल्क  देश के प्रधान मंत्री 
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और गहृ मंत्री के प्रवत उनमें विश्वास है। िहा ंके िोगों को िगता है वक हमारा विकास पत्थरबाजी  

और गोिीबारी से होने िािा नहीं है। विचार से विकास होगा, इसविए िहा ंके िोगों ने उन्हें समथान 

देना शरुू वकया है।  

 मैं इस देश के गहृ मंत्री जी का अवभनदंन करंूगा वक पहिी बार अमरनाथ यात्रा अच्छी तरह 

से चि रही है। यह यात्रा 15 अगस्त तक चिने िािी है। िहा ंकोई भी गोिाबारी नहीं है, कोई 

हिचि नहीं है और कोई दगंा-िसाद नहीं है। यह सारी कामयाबी, वजन्होंने इस देश का शासन 

हाथ में विया है और शासन के माध्यम से पूर ेदेशिावसयों के वदि में एक विश्वास वनमााण वकया, 

माननीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी का इसमें पूरा सहयोग है और उनके माध्यम से ही यह हो रहा 

है। 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इस सशंोधन विधेयक में तीन अिग-अिग सशंोधन वकए गए हैं। 

मैं मानता ह  ंवक सैक्शन 25 में आतंकिावद यों की सम्पवत्त जब्त करने की व्यिस्था एक महत्िपूणा  

सशंोधन है। आप भी जानते हैं वक देश ने वजसे आतंकिादी घोवषत वकया है, ऐसे दाऊद की 

सम्पवत्त मुंबई वस्थत कई स्थानों पर है। यह करोड़ों-अरबों की सम्पवत्त है। दशे ने उसे गनुहगार 

विक्िेयर वकया, िेवकन उसकी सम्पवत्त जब्त करने का प्रािधान कानून में पहिे नहीं था। इस 

सशंोधन के माध्यम से अब उसे रास्ता वमिेगा। इसके विए सैक्शन 25 आिश्यक था।  

सैक्शन 35 में आगानाइजेशन के बजाय व्यवि आिश्यक है। दभुााग्य की बात है वक नक्सि 

गवतविवधया ंदेश के कई इिाकों में होती हैं। आतंकिादी कारािाई देश के कई इिाकों में होती थीं। 

देश में रहने िािे िोगों के माध्यम से, कई प्रदेश में रहने िािे आतंकिावद यों के माध्यम से ये 

गवतविवधया ंचिती थीं। आतंकिादी कारािाई करने िािे िोगों को आवथाक सहायता पहुचंाने का 

काम कई िोगों के माध्यम से होता है। मैं कहना चाहता ह  ं वक हमार ेयहा ंमुंबई में ऐसी जानकारी 

प्राप्त हुई वक नक्सििादी एवक्टवि स्ट्स का हेिक्िाटार िोंवब ििी, मुंबई में है। इसमें कोई प्रोिेसर 

शावमि है, तो कोई िकीि शावमि है। ऐसे िोगों के ऊपर भी पाबदंी िगाने की जरूरत थी। 

आगानाइजेशन के बजाय व्यवि, जो इन गवतविवधयों को बढ़ािा देने का काम करगेा, आवथाक 

सहायता देने का काम करगेा, उनके ऊपर भी कानून के माध्यम से कारािाई करने की आिश्यकता 

थी। यह सशंोधन इसमें िाया गया है।       

(1220/NK/SNB)  

तीसरी बात सेक्शन 43 है। एनआईए की टीम में काम करने िािे ऑविससा के बार ेमें शकंा 

करने की जरूरत नहीं है। चाहे िह िीएसपी हो या विप्टी कवमश्नर हो। एनआईए के इंस्पेक्टर भी 

उतने ही कैपेबि रहते हैं, इतनी महत्िपूणा एजेंसी में काम करने िािे अवधकाररयों के ऊपर सशंय 

करना कुछ समझ नहीं आता है। इंसपेक्टर को भी इस विधेयक के संशोधन के माध्यम से 

वजम्मेदारी देने का काम हो रहा है।  

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री महोदय जी से विनती करना चाहता ह  ं वक आप 

आतंकिावदयों के वखिाि इतना सब कारािाई कर रहे हैं। आपसे मेरी एक विनती है, एनआईए काम 

करती है, कई पवुिस एजेंवसया ंकाम करती हैं िेवकन दभुााग्य से ज्यवुिवशयरी वसस्टम में वजतना 
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िि बेकार जाता है इससे दहशतगा कारािाई करने िािे िोगों में जो िर वनमााण होना चावहए था िह 

नहीं हो रहा है। िासंी की सजा होने के बाद भी चौदह िषों तक आरोपी िासंी तक नहीं जा पाता 

है। अपने देश में इसका उदाहरण है। ज्यवुिवशयरी में भी कुछ प्रािधान करना चावहए तावक एनआईए 

के माध्यम से आतंकिावदयों के ऊपर कारािाई करने के बाद ज्यवुिवशयरी िारा सही िि में उनके 

ऊपर कारािाई जल्दी से जल्दी होनी चावहए। तीन िषों के अंदर हरके आतंकिादी को जो सजा 

होगी, उसके ऊपर अमि करने की व्यिस्था होनी चावहए तभी देश और दवुनया को मािूम पड़ेगा 

वक अगर हम वहन्दसु्तान में आतंकिादी गवतविवधया ंकरेंगे तो हमें जल्दी से जल्दी िासंी हो जाएगी।  

 महोदय, अपने देश में मानितािाद शब्द का ज्यादा िायदा उठाया जा रहा है। दहशतिाद 

के साथ-साथ मानितािाद, चाहे आतंकिादी ने सौ िोगों को मारा िेवकन िह चिेगा, िेवकन सौ 

िोगों को मारने िािा कसाब को जेि में अच्छी तरह से रहना चावहए? मानितािाद से भी आगे 

जाकर दहशतिाद को खत्म करने के विए ज्यवुिवशयरी वसस्टम में बदिाि िाए ंतभी इस देश का 

आतंकिाद खत्म हो सकता है। मैं माननीय मंत्री जी को अच्छे सशंोधन के विए धन्यिाद देता ह ।ं 

राजीि प्रताप जी को धन्यिाद दूगंा क्योंवक िे हमेशा मेरी मदद करते हैं। धन्यिाद देकर मैं अपना 

भाषण समाप्त करता ह ।ं  

(इवत)  
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1223 hours  

SHRI PINAKI MISRA (PURI): Hon. Speaker, Sir, thank you for giving me this 

opportunity to speak on this very important Bill. I want to first bring on record  the 

track record of my party, the Biju Janata Dal and my leader Shri Naveen Patnaik 

who has stood like a rock with every Government. Irrespective of which shade of 

Government was and is in position of power, we have stood with the government 

in matters of national security. In always strengthening the hands of the 

Government, we have stood shoulder to shoulder and hand in hand with the 

Government. Even during the last Government, we saw how during the Pulwama 

incident we unequivocally condemned it; how during the Balakot incident we 

unequivocally again praised the Government and the Armed Forces for the strike 

and therefore there is no question of not supporting the Government on issues of 

national security.  

1224 hours  (Shrimati Meenakashi Lekhi in the Chair)  

 Misgivings have been raised, misgivings have always been raised by the 

Opposition. Every Bill will have shortcomings. These are Bills which are all Bills 

in the making. Creases need to be ironed out over a period of time and I think 

what the Government is doing is ironing out some of the creases. This will 

continue.  

 Sir, I have a few constructive suggestions to make and I think the 

Government will take it in the right spirit because while there are misgivings 

which are for the sake of misgivings, there are also issues which the Government 

of the day always needs to look at.  

 Firstly, the issue of Centre-State relations and the issue of federalism. We 

are completely one with the Government on cooperative federalism. There is no 

question about it. Now, I feel the issue with the NIA is that there should be a 

better coordination with the States and an all-inclusive structure is needed at the 

national level multi agency centres and joint task forces or any other new 

mechanism can be designed for this purpose. There should be a permanent, 

institutionalised set up rather than having it on a case to case basis. This whole 

case to case basis makes it very subjective. So, we should have an 

institutionalised set up. That is the first point.  

 Secondly, on the question of scheduled offences, there are many more 

scheduled offences  which should be included.  The Government has done a 

good   job   in    making  it  as  expansive  as  possible  but  there  are many more   
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scheduled offences like espionage, money laundering, drug trafficking, 

organised crime, hijacking, assassination, assassination attempts on the lives 

of major political leaders, crime relating to radio-active and poisonous 

substances, bio terrorism, narco-terrorism etc. I think, all these should be 

included in the ambit and many more such crimes should be considered for 

inclusion.   

(1225/RU/SK) 

These are very dangerous offences in this very difficult time that we are 

living.  The Government must think of this point.  

 The very important issue is the issue of prevention and not just 

investigation and prosecution.  Section 3(2) of the Act says that the NIA has 

the power to investigate, throughout India, any offences listed in the attached 

Schedule.  However, the NIA is not clear as to what preventive powers it has 

got.  The House knows that after 9/11, the Federal Bureau of Investigation has 

now decided to completely encompass the preventive aspect first rather than 

just the prosecutorial aspect. For that, they collaborate with others on counter 

intelligence activities.  So, prevention is always best served by acquisition of 

information.  Information is power. Therefore, we need to understand, know 

and equip the NIA to work better with institutions like the Intelligence Bureau, 

the Financial Intelligence Unit, the DRI, institutions relating to money 

laundering, PMLA, etc. All these institutions need to coordinate very well in 

order to ensure that investigating and intelligence gathering is quickened in 

order to ensure that they are equipped to prevent rather than merely 

prosecute.  

 Fourthly, delay is, unfortunately, institutionalised in this entire set-up.  

Section 6(2) of the Act says that once the State Government receives a report 

on a scheduled offence, it shall forward the report to the Central Government 

as expeditiously as possible.   Now this is very subjective. This should be 

made time bound completely, according to me, so that State Governments 

cannot sit on this indefinitely.  I believe that there should be a 24-hour or 48-

hour window at best so that the Central Government gets cracking on it as 

soon as possible rather than wait for the State Government to first mull over as 

to whether it should send it to the Central Government or not.  It should be sent 



24-07-2019           Hcb/Sh                  Uncorrected/Not for publication                                              284 

 

immediately and there should be a time bound system rather than to say ‘as 

expeditiously as possible’, according to us.  

 High rate of acquittal is something which every Member has raised.  

There are all shades of opinion expressed in the House.  You cannot have a 

75 per cent acquittal rate and feel that the law is serving its purpose.  

According to us, this obviously means that the entire judicial system firstly 

needs to be strengthened very drastically. The hon. Minister of Law is here.  

He will be the first, and he has always been the first, to admit that.   

 There is no doubt that the Government will accept this and all shades of 

opinions will be accepted.   There have been far too many frivolous bookings 

as a result of which the system gets clogged.  You cannot have people being 

booked for carrying Maoist literature.  These are absolutely and totally 

insensitive bookings which take place sometimes.  High degree of sensitisation 

is required by the police forces and the investigating forces.  This is something 

which the Government must seriously look into. They may say about the police 

reforms and the same old lament that they have been going on and on over 

the last several decades.  

There has been one misgiving which has been raised in this House.  In 

my opinion, it has some substance in it. I mean the disproportionate 

incarceration of a particular segment. We are talking about minorities, Dalits 

and tribals.  There is no question that minorities, which is predominantly the 

Muslim community, the Dalits and tribals constitute 53 per cent of the prison 

population while being only 39 per cent of the actual population.  This is a 

problem.  The problem according to me is not because of selective targeting.  

The problem really is because they are economically and socially under-

privileged.  That is the reason.  Otherwise, I have here a list of court 

judgements which have really looked at the problem of mistrials or the problem 

of misprosecutions. There, they are mostly people of majority community.   

Look at the names which have come forward.  Babasaheb Chongde, Anup 

Bhuiyan, Indira Das, Srikant Prabhakaran, Arun Balan are all people belonging 

to majority community who have given landmark cases on bad prosecution or 

malprosecution.  So, it is not as if the minorities alone are being targeted but 

there is no doubt that, in order to ensure that minorities, Dalits and tribals do 

not continue to suffer incarceration needlessly, we need to ensure that the 
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prosecutorial system becomes more sensitive.  We also need to ensure that 

the judicial system needs to be more integrated.   

 Lastly, the time period that is given to the police under the NIA is 180 

days to file a charge sheet.  This really calls for lazy investigation. That is the 

problem.  

(1230/NKL/MK) 

According to us, this must be reduced. It should be brought down to, 

maybe, 90 days. Otherwise, the lure of putting a person in jail, and then seeing 

that you have a happy period of 180 days in which you can happily go about 

investigating and filing a charge sheet makes it a lazy investigation, lazy 

prosecution, and, therefore, laziness all around, and needless incarceration. 

So, I believe, these are some of the issues which, I think, are needed to be 

flagged.  

The hon. Law Minister is not only an eminent senior Advocate but also 

an enlightened citizen. Therefore, he will be the first to understand that many 

of the issues that we have flagged have been flagged in the right spirit. I think, 

the Government is doing a splendid job, and that is the reason why they have 

the kind of majority that they have got; they have got it in all fairness. A large 

chunk of people in this country felt that this Government is giving them more 

safety.  

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE; MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): Thank you for this. 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): There is no question about that. I have to admit 

this on the floor of the House that they feel that this Government is giving them 

more security and safety than what the other Governments had given in the 

past, as a result of which you yourself, hon. Chairperson, kept saying that the 

‘303’ figure is really a significant benchmark. Good luck to you! But let the 

Government, therefore, look at many of these issues which are needed to be 

flagged. I again thank you very much. 

(ends) 
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1231 hours 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Madam Chairperson, sorry 

for being late! We had a meeting with the hon. Prime Minister due to which I 

lost my slot. So, I am grateful to you for giving me the time now. 

 I rise today, in the absence of the hon. Home Minister for which I am 

quite sad but I hope he is listening to me somewhere, to vehemently oppose 

the UAPA Bill, 2019. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): The MoS for Home 

Affairs is present here. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Yes, I know. I was talking 

about the Cabinet Minister. …(Interruptions) But I have no problem. 

…(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The Minister of State for Home Affairs, 

Shri G. Kishan Reddy initiated the discussion yesterday. …(Interruptions) 

Where has he gone? …(Interruptions) Has he gone to Rajya Sabha? 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: This is the time of the hon. Members. Somebody must 

be taking the notes. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): I rise today to vehemently 

oppose the UAPA Bill, 2019. 

Mr. Warren Buffett once said:  

“If you put a police car on anyone’s tail for 500 miles, they are 

going to get a ticket.” 

 The current dispensation at the Centre seems to be following this very 

reasoning. If they want to target someone, they will get them somehow on 

some law or the other or on some lacuna or the other. The Opposition leaders, 

Rights Activists, minorities or anyone who does not agree with the 

homogenous idea of India that this Government is trying to thrust upon us, are 

at risk. अगर इनके साथ हो तो भगिान, न हो तो शैतान। यह तो नाइंसािी है। …(व्यिधान) 

 In the short time that I have been privileged to be here in this House, I 

have experienced it first-hand. Each time we oppose a Bill, bring in a cut-

motion or move an amendment, and these are all purely hypothetical exercises 
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given the brute majority this Government enjoys, we run the risk of being 

labelled as anti-national. When Dr. Tharoor opposed the introduction of the 

UAPA Bill, no less a person than the hon. Home Minister leaned forward and 

said: 

“सोच िीवजए। क्या विरोध करना है, िापस िेना है?” 

The hon. Minister sits in the Chair of Sardar Vallabhbhai Patel. Sardar 

Patel was the unifier of India. He once said: 

“It is the prime responsibility of every citizen to feel that his country 

is free, and to defend its freedom is his duty.” 

It is not enough to build the world’s tallest statue in Sardar Patel’s 

honour. All of us must try, at least, to stand as tall as him. Why do I feel a 

sense of menace? Ever since I have been elected and since my maiden 

speech, why do my friends and family call me and tell me to be careful? “They 

will somehow get you”, why do I feel this? You have come here as a result of a 

popular majority. I too have been elected. All of us here too have been elected. 

Why we in the Opposition are always at the risk of being called anti national 

every time we disagree with this Government on issues of national security, on 

issues of law and order, and on issues of policing? Every time we disagree, 

this Government, its troll armies, its propaganda machinery work overtime to 

call us terrorist sympathisers, secular, and anti-national. …(Interruptions) 

Madam, I urge you to get the House in order. …(Interruptions) I urge you to get 

the House in order. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Yes, Mr. Ahluwalia?  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please wait a minute. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Yes, Mr. Ahluwalia? Tell me the rule. Please 

read the rule. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Madam, I am not yielding. 

Please let me speak. …(Interruptions) 
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(1235/KSP/YSH) 

HON. CHAIRPERSON: No, it is not about you yielding. I have yielded to him. 

He is raising a point of order. I have to listen to him. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please take your seat. I am asking him. 

… (Interruptions) 

SHRI S.S. AHLUWALIA (BARDHAMAN-DURGAPUR): Madam, when the hon. 

Member is making an allegation against the Government or against anybody, 

can the hon. Member substantiate what she is saying? If she cannot 

substantiate it, she cannot make such an allegation. Where is the Government 

troll machinery or army? What is she talking about? …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you Ahluwaliaji. I will just read out the rule. The 

rule says: 

“No allegation of a defamatory or incriminatory nature shall be 

made by a Member against any person unless the Member has 

given adequate advance notice to the Speaker and also to the 

Minister concerned so that the Minister may be able to make an 

investigation into the matter for the purpose of a reply, provided 

that the Speaker may, at any time, prohibit any Member from 

making any such allegation if the Speaker is of the opinion that 

such allegation is derogatory to the dignity of the House or that no 

public interest is served by making such allegation.” 

This is the rule position. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Madam, she has not made any 

allegation against any particular person. …(Interruptions) 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Madam, I can fight my case. 

…(Interruptions) I will fight my case. 

 Madam, he has not said it. You have said it. It is fine. You have said that 

no allegation can be made against any person. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The Minister of State for Parliamentary Affairs has 

pointed it out.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The Minister of State is a Minister. Mr. Roy, you know 

it better. 
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… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, what are you saying? What kind of accusation is 

that supposed to be? Please take your seat. A Minister to the Government of 

India is a Minister and he made a point. 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुणन राम मेघवाल): मैं यह बताना चाहता ह  ं वक जब माननीय सदस्य बोि रहे थे, 

आब्जिेशन िे रहे थे, तो इन्होंने कहा वक गिनामेंट हमेशा अपोवजशन को एटंी नेशनि कह रही है। 

यह हमने कभी नहीं कहा। वकसी भी मंत्री ने नहीं कहा। यह शब्द इनको िापस िेना चावहए। मेरा यह 

सवब्मशन है।  

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Madam, I will stand here 

and say that just because they have 353 Members does not mean that they 

will shout us down. I stand my ground. The hon. Member did not quote the 

rule. You quoted the rule. He did not. I have not said anything against any 

single Member. Please check my speech. It is on record. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: But collectively what you are saying is against the 

Government. You have not said it against one person. 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): I said the propaganda 

machinery and the troll armies. I am on record. It is unfortunate that you need 

three Ministers to stand up and fight me. It is very unfortunate. I welcome the 

hon. Minister. I am sure Mr. Shah will have the grace to hear me out. The hon. 

Home Minister is here and I am sure he will have the grace to hear me out. I 

would say that it is a matter of great … (Not recorded) that it needs three 

Ministers to singlehandedly handle me, but I will continue. 

1239 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 Sir, to paraphrase both the Mahatma and George Orwell, ‘the truth is a 

truth even if I am a minority of one and in times of deceit, telling the truth is a 

revolutionary act’.  

सब तेर ेवसिा काविर आवखर इसका मतिब क्या 

वसर विरा दे इंसान का ऐसा ख़ब्ते मज़हब क्या 

हमने सोच विया वक हम विरोध िापस नहीं िेंगे। I will stand here in this hallowed 

chamber and spell out my opposition. 

(1240/SRG/RPS) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, यह सदन है, आवहस्ता बोविए, सब सनु रहे हैं। 

…(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अब आप बोविए। 

…(व्यिधान) 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): This is just a ploy to 

interrupt my speech. …(Interruptions). Sir, please keep the House in order, I 

beg you. …(Interruptions).   

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप िोग मत बोविए। माननीय सदस्य को बोिने दें। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप इधर देखकर बोविए। 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): I am looking at you Sir. 

…(Interruptions). But you must keep them quiet. …(Interruptions). Please keep 

the House in order. …(Interruptions).  I have got 22 minutes. …(Interruptions). I 

will speak. …(Interruptions). Like I said, the truth is truth even if I am a minority 

of one. …(Interruptions) and in a time of deceit, speaking the truth is a 

revolutionary act. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप िोग बैठ जाए।ं माननीय सदस्य पहिी बार चनुकर आई 

हैं, कृपया आप सभी माननीय सदस्यगण शावंत से उनकी बात सनुें। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप आसन के माध्यम से अपनी बात कहें। 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Before this also, I spoke 

only through the Madam Chairperson. …(Interruptions). Now I am speaking 

only through you.  I am following the Parliamentary procedure.   

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अब आप बोविए। 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): It is unfortunate that the 

Treasury Benches seek it fit to disturb me and I will take extra three minutes, I 

am telling you. हमने सोच विया और हम विरोध िापस नहीं िेंगे। I will stand here in this 

hallowed chamber and I will spell out my opposition. …(Interruptions).  

डॉ. वनवशकातं दुबे (गोड्डा): सर, यह वजस बात को कह रही हैं वक िापस नहीं िेंगी, िह प्रोपेगैंिा 

शब्द अनपाविायामेंटरी शब्द है। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैं देख िूंगा।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्िीज बैठ जाइए। माननीय सदस्य को बोिने दीवजए।  

…(व्यिधान) 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): I will spell out my opposition 

not just to this Bill, not just to the Treasury Benches, but to all the people of 
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India who may be listening. …(Interruptions). Sir, please keep the House in 

order. …(Interruptions). I beg you. …(Interruptions). Please keep the House in 

order. 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपका समय खत्म हो गया, मैं एक्स्ट्रा समय द ेरहा ह ।ं  

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): No, I will keep speaking. 

…(Interruptions).  Sir, they are disturbing me. …(Interruptions). I urge you to be 

… (Not recorded)…(Interruptions).  This country still has people that 

appreciate nuance.  It still has people who have not de-generated into this 

mindless world of black and white with either `we can only be pro-Government’ 

or `we can be anti-country’. All of India does not believe this. Even if Members 

of this House may, all of India does not believe this. So, it is possible to stand 

here and be anti-Government and still be pro-India.  And that is the space that 

I seek to represent today.  

Let me now go through this Bill and point out what is so wrong with it.  I 

will try and make it as simple as possible without the legalese, so that ordinary 

citizens may understand this because this is not just a Bill for lawyers, this is 

not just a Bill for police people, this is a Bill that may affect you and me 

tomorrow. So, we must be able to speak in a way that ordinary people must be 

able to understand it. 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, यह आतंकिावदयों पर इिेक्ट िािेगा, आप पर नहीं िािेगा। 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Speaker, that is just 

the point. You have hit the nail on the head. …(Interruptions) You have hit the 

nail on the head, hon. Speaker.  This Bill seeks to do two things.  One is to 

designate individuals as terrorists without due process. कि हमें भी कर सकते हें, 

इसविए हम बोि रहे हैं। That is exactly what this Bill is trying to do. 

…(Interruptions).  It is trying to do two things.  There are two amendments that 

are very worrying.  …(Interruptions).  

Mr. Speaker Sir, I would urge you to please stop them from 

heckling…(Interruptions). There are two amendments here which are 

extremely worrying.  I will go through both of them. The first is the amendment 

which is to clause 5, Section 25, which enables the NIA to be able to go into 

any State and to arrest, seize and search properties without the permission of 

the State’s DGP or even without the knowledge of the State’s DGP. Now, this 

is completely against the federal structure of our country because if you see in 
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List I, you are trying to give the NIA policing powers under IPC  and other 

special Acts. The NIA is not an agency that is in List I.  It is in List II that the 

powers of the policing are vested with the State.  So, in this case, the only 

agency which is on List I is the Central Bureau of Investigation. Now, in this 

case, the High Court of Assam, has even struck down the Constitutional 

validity of even the CBI.  There is a stay order and the case is pending in the 

Supreme Court.  So, in this case, when the NIA itself is under a cloud, you are 

giving it more policing power.  Even when the CBI go in to investigate, they 

work with the State police.  

(1245/KKD/RAJ) 

 We are a federal structure. The States have a certain degree of 

sovereignty. In this case, if the DGP is not even aware of this and the NIA 

comes in, this power completely goes against the grain of the Constitution. 

 The second point, which is the most dangerous amendment, is Clause 

5, Section 35. It is exactly, what you referred to.  What you are doing is, you 

are seeking to designate individuals as terrorists in addition to the existing 

terrorist organisations.   

 In Section 35, you are creating a whole different set of powers to declare 

as to who is a terrorist. You say that an organisation shall be deemed to be 

involved in terrorism if it  promotes or encourages terrorism or if it is, otherwise 

involved in terrorism.  

 Now, the UAPA, in its current form, already allows to take all actions 

possible against individuals, who are involved in terrorism.    You have Section 

16, which gives you the death penalty and life imprisonment.  You have 

Sections 38 to 48, which criminalise membership, support and raising funds for 

a terrorist organisation.  

So, there is no need to designate individuals without due process. In this 

Section 36, you have set out a process for denotification of a terrorist 

organisation.  But there is no process for notification.  You are talking about the 

UN Security Council saying in the Statement of Objects and Reasons that we 

have to be in line with international obligations. The UN Security Council 

Resolution 1373 lays out very clearly what is the process of raising funds.  In 

this case, there is nothing laid out and  there is no process.  It is not even 

following the procedure of law, forget about due process.  
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So, if any Government in India, which has taken away the safeguards for 

life and liberty, which the Constitution has given to us, no Government has 

been able to survive without paying a heavy price.  You yourselves have got 

somebody, who has come in as an elected MP; and I respect the person, who 

has come in elected as an hon. Member of Parliament, who is a terror accused 

under NIA.  You say, it was  political targeting.  Fine. I can believe that it may 

be a political targeting.  But you are doing the same thing.  Tomorrow, it may 

be targeting of  somebody else.  

So, िगेगी आग तो आएगें घर के ही ज़द में। यहा ंपर वसिा  हमारा मकान नहीं है। 

So, hon. Speaker, Sir, I would urge you to tell the hon. Minister to please 

withdraw this Bill.  This is anti-federalism; it is anti-Constitutional; and it is anti-

people.  It is a very dangerous Bill.  I would again urge the hon. Minister to 

please take it back. 

 Thank you. 

         (ends) 
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1247 बजे 

श्री सुनील कुमार वपटूं (सीतामढ़ी): अध्यक्ष महोदय, आज जो यह वबि आया है, मैं इसके पक्ष में 

बोिने के विए खड़ा हुआ ह ।ं वपछिे पाचं सािों में माननीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी की सरकार 

ने देश में आतंकिाद पर नकेि कसने का जो काम वकया है, िह प्रशसंनीय है। आज से पाचं साि 

पहिे आतंकिादी राज्यों तक पहुचं रहे थे। उसने आतंकिाद की जड़ें पूर ेवहन्दसु्तान में धीर-ेधीरे 

िैिाने का काम वकया। परन्त ु माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्ि में जो सरकार आई और 

आतंकिाद पर सख्ती की गई। उससे आतंकिाद को कश्मीर के बॉिार तक सीवमत करने का काम 

वकया गया है। इसके विए सरकार की वजतनी भी प्रशसंा की जाए, िह कम है। आज आतंकिादी 

जरूर आते हैं, परन्त ुउनको बॉिार पर ही ऊपर का पासपोटा  और वटकट द ेवदया जाता है वक आप 

िहा ंजाइए और 72 ह रों से वमि कर आइए। यह कहा जाता है वक  िहीं पर उन्हें 72 ह रों से वमिने 

का िीजा दे वदया जाता है। 

 महोदय, आतंकिावद यों ने एक बार इस ससंद भिन तक पहुचंने का भी काम वकया और 

मुंबई में जो घटना घटी, उसके बाद यह जरूरी था वक वजस प्रकार यूएसए में एिबीआई है, उसी 

प्रकार हमार ेभी देश में एनआईए नाम की ससं्था को िह अवधकार और पािर वदया जाए।  अगर 

उसके देश में कोई आतंकिाद िैिाने के विए सोचता भी है, करना तो दूर की बात है, अगर िह 

प्िान भी बनाता है तो एिबीआई उस देश में पहुचं कर, उस पर कारािाई करने के विए उसे सक्षम 

अवधकार वदया गया है। आज हम यहा ं एनआईए को िह अवधकार दे रहे हैं। जो व्यवि अगर 

वहन्दसु्तान में आतंकिाद िैिाने की कोवशश करता है, अगर िह दूसर ेदेश में बैठ कर यह करना 

चाहता है। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : दादा ! 

…(व्यिधान) 

(1250/IND/RP) 

श्री सुनील कुमार वपटूं (सीतामढ़ी): यवद िह दूसर ेदेश में बैठकर वहदंसु्तान के विए नजर को 

थोड़ी-सी भी टेढ़ी करने की सोचता है, तो एनआईए को अवधकार है वक िह उस व्यवि तक पहुचं 

सके और उसकी सम्पवत्त से िेकर उसे भी अरसे्ट करने का अवधकार इस वबि िारा वदया जा रहा 

है। मैं चाहता ह  ं वक विपक्ष को भी चावहए वक सरकार को इस वबि के विए समथान द ेऔर इसे 

पाररत कर।े एक माननीय सदस्य ने कहा वक इससे राज्यों में हस्तके्षप होगा। मैं कहना चाहता ह  ंवक 

यह आतंकिाद के विए हस्तके्षप है। हम एनआईए को इस वबि िारा पािर दे रहे हैं वक िह 

आतंकिाद को रोक सके। वजस प्रकार आतंकिाद पर माननीय प्रधान मंत्री जी ने सवजाकि स्ट्राइक 

की है और हमार ेदेश के जिानों ने दूसर ेदेशों में जाकर सवजाकि स्ट्राइक करने का काम वकया, िह 

प्रशसंनीय है। यह काम दवुनया के केिि दो या तीन देश ही कर रहे थे। उन देशों की सूची में हमारे 

देश का नाम जोड़ने का शे्रय यवद वकसी को जाता है, तो िह माननीय नरने्र मोदी जैसे दृढ़सकंल्प 

िािे प्रधान मंत्री की इच्छाशवि को जाता है। आज इस वबि के माध्यम से हम यह सावबत कर 
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सकते हैं वक दवुनया का कोई भी आतंकिादी भारत की तरि देखने या भारत का बरुा करने के बार े

में सोचने का काम करगेा, तो हमार ेदेश के प्रधान मंत्री के नेततृ्ि में देश कभी भी नहीं चाहेगा वक 

कोई भी व्यवि जब तक नरने्र मोदी देश का प्रधान मंत्री है, िह देश के बार ेमें बरुा सोचने की 

पररकल्पना भी कर।े यह इस वबि की सबसे बड़ी खावसयत है, वजसके माध्यम से हम एनआईए को 

पािर देने जा रहे हैं। सबसे बड़ी बात है वक कोटा  के ट्रायि के समय को कम करने का काम वकया 

जा रहा है, तावक जो भी दोषी हो, उस पर जल्द से जल्द कायािाही हो सके। 

 मैं आपको धन्यिाद देते हुए कहना चाहता ह  ंवक सभी माननीय सदस्यों को इस वबि का 

जोरदार समथान करते हुए इस वबि को पाररत करना चावहए। 

(इवत) 

 

 

माननीय अध्यक्ष : मैं सभी माननीय सदस्यों से कहना चाहता ह  ंवक मझेु घटंी न बजानी पड़े। मेर े

हाथ के इशार ेसे ही समझ जाए,ं तो ठीक रहेगा। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : दादा समझ जाएगें। थोड़े वदन रुक जाओ। 
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1253 बजे 

कंुवर दावनश अली (अमरोहा): अध्यक्ष महोदय, आज जब हम यूएपीए वबि में सशंोधन पर चचाा 

कर रहे हैं तो हम यह देख िें वक इन कानूनों के अब तक के इस्तेमाि से हमार ेसामने क्या नतीजे 

आए हैं। इस सदंभा में मैं सरकार के नेशनि िाइम रर कािा  ब्यूरो िारा वदए गए आंकड़ों को सदन के 

सामने रखना चाहता ह ं। वप्रजन स्टेवटवस्टक्स इंविया ररपोटा , 2015 में नेशनि िाइम ररकािा  ब्यूरो 

ने बताया वक देश की तमाम जेिों में जो कैदी बदं हैं, उनमें 67 प्रवतशत ऐसे कैदी हैं, जो अंिर 

ट्रायि हैं, वजनका अभी कनविक्शन नहीं हुआ है, िे अभी अपराधी भी सावबत नहीं हुए हैं। वजन्हें 

सरकारी एजेंवसयों ने यूएपीए जैसे कानून इस्तेमाि करके जेिों में बदं रखा है। जो मात्र आरोपी हैं 

और वजन्हें एजेंवसयों ने आरोप िगाकर वगरफ्तार तो कर विया, िेवकन उन्हें अपराधी सावबत नहीं 

कर पा रही हैं। इस सदंभा में मैं एक और ररपोटा  सदन के सामने रखना चाहता ह ।ं यह ररपोटा 

एमनेस्टी इंटरनेशनि की है। इस ररपोटा  के अनसुार भारत में आधे से ज्यादा अंिर ट्रायि िे िोग 

हैं, जो िंवचत समाज से आते हैं, दवित हैं, आवदिासी हैं या मवुस्िम समदुाय से हैं। 

 महोदय, यहा ं एक बात और बताना चाहता ह  ं वक इन वपछड़े, िंवचत, शोवषत समाज के 

िोगों को वबना सबूत जेिों में िाि वदया जाता है। इनमें भारी सखं्या ऐसे िोगों की है वजनके 

वखिाि अपराध सावबत ही नहीं हो पाते हैं और उन्हें िम्बे समय तक जेिों में रहना पड़ता है। उन्हें 

इतने िम्बे समय तक जेिों में रखा जाता है वक शायद अपराधी सावबत होने के बाद भी उन्हें इतनी 

जेि न काटनी पड़ती, वजतना समय िे जेि में काट चकेु हैं। कई िोग 10 साि से भी ज्यादा समय 

जेि काटने के बाद बेगनुाह सावबत होकर ररहा हो जाते हैं, िेवकन बाहर आने के बाद उनकी 

वजदंगी बरबाद हो जाती है। 

(1255/SPS/RCP) 

 उन पर िगे आरोप उनका पीछा नहीं छोड़ते हैं। मैं माननीय गहृ मंत्री जी से अनरुोध करंूगा 

वक िे सदन को बताए ंवक ऐसे िोगों को गहृ मंत्रािय िारा वनयंवत्रत एजेंवसया ंवबना सबूत के जेिों में 

िाि देती हैं तो उनके बेगनुाह सावबत होने पर सरकार उन्हें क्या हरजाना देगी? मैं सदन से पूछना 

चाहता ह  ं वक उनकी बबाादी का कौन वजम्मेदार है? क्या हम यहा ं बैठकर वसिा  जनता पर दमन 

करने के विए कानून बनाएगें या ऐसे कानून बनाएगें, वजनका वजम्मेदारी के साथ जनता और देश 

की सरुक्षा के विए इस्तेमाि हो? अगर यह कानून देश और जनता की सरुक्षा के विए है और 

कमजोर िोगों के उत्पीड़न के विए नहीं है तो मैं सरकार से जानना चाह गंा वक इसके दरुुपयोग को 

रोकने के विए सरकार ने कौन से प्रािधान वकए हैं?  

 मैं आपके माध्यम से माननीय गहृ मंत्री जी से जानना चाह गंा वक जब िे अपना उत्तर दें तो िे 

सदन को बताए ंवक इन कानूनों को दरुुपयोग से बचाने के विए उन्होंने इसमें कौन से प्रािधान वकए 

हैं? मैं वसिा  इतना कह गंा वक पहिे भी इस सदन में कानून बनाए गए, टािा बनाया, पोटा बनाया 

गया। टािा इधर के बैठने िािों ने बनाया और पोटा उधर के बैठने िािों ने बनाया और इसी सदन 

ने वमिकर टािा और पोटा दोनों को ररपीि वकया। वकतने ही बेगनुाह िोग ऐसे कानूनों में वगरफ्तार 

वकए गए, वजन पर आरोप सावबत नहीं हुए। इस सदन में मौजूद उस पक्ष की तरि बैठे हुए हमार े
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साथी बजृभूषण शरण जी पर भी टािा का दरुुपयोग करके उनको जेि में रखा गया। ऐसा नहीं है 

वक इस देश में ऐसे कानूनों का दरुुपयोग नहीं हुआ है। इस देश में ऐसे कानूनों का दरुुपयोग कािी 

हुआ है।  

 महोदय, मेरा आवखरी पॉइंट और है। अभी तीन वदन पहिे मेर ेचनुाि के्षत्र अमरोहा के कुछ 

िड़के वतहाड़ जेि से ररहा हुए। जब िोक सभा चनुाि विक्िेयर हो रहे थे तो उससे एक महीने 

पहिे एन.आई.ए. ने उन पर आतंकिादी होने का आरोप िगाया था। उन पर आरोप िगाकर 

उनको वगरफ्तार कर विया गया। एन.आई.ए. ने कहा था वक उनकी दकुान में कार का चक्कर और 

जैक वमिा है, उससे िे रॉकेट िाचँर बनाना चाहते हैं। महोदय, कार के जैक से रॉकेट िाचँर? ऐसे 

बेतकेु आरोपों से गरीब और बेसहारा िोगों को इन कानूनों के तहत वगरफ्तार वकया जाता है, 

इसकी कल्पना नहीं की जा सकती है। एक बार विर मैं आपके माध्यम से माननीय गहृ मंत्री जी से 

अपीि करंूगा वक ये जो यू.ए.पी.ए. में अमेंिमेंि वबि िाए हैं, इसको िे िापस िें। आपका बहुत-

बहुत धन्यिाद। 

(इवत) 
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1258 hours 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Hon. Speaker, Sir, I 
stand here actually with mixed feelings because there were two Bills which the 
UPA had got during the UPA regime.  They are the NCTC Bill and the NATGRID 
Bill.  I remember that at that time the hon. Home Minister Shri Chidambaram ji 
had put these forward and there were several States which had objected to these 
two Bills.   

I would like to quote a few statements about this.  At that time, the Chief 
Minister of Gujarat had shown some objections to this and he had said: “If you 
accept the responsibility of State Governments, then it is your (Centre’s) duty to 
consult them before forming the laws.”  He further said: “In the past few years, 
the Congress-led UPA Government in Delhi is damaging the federal structure of 
India and because of this the country may have to face dangerous situations. 
Their (Centre’s) latest initiative is that without asking or discussing with any State 
Government, overnight, they have tried to snatch away the responsibility of law 
and order from the States.”  He also said, “In these backdoor activities in which 
these are being done, it is not only one act but there are several such actions 
which are an attack on the country’s federal structure.”  This is what was said by 
the then hon. Chief Minister of Gujarat; he had shown these objections. 
 So, I would like to ask for a clarification because I come from the State of 
Maharashtra which has seen the most devastating bombings in 2008.  I have 
seen that pain.  Terrorism is not something which is UPA versus NDA. 
(1300/SMN/KDS) 
 I think this entire House stands completely for zero tolerance against any 
illegal activities against this country.  So, I do not think we have any conflict with 
the Government.  We did even object then and we are not even objecting now, 
as long as we know there will be no people arbitrarily being arrested in this 
country.  We need it for all to be targeted.   
 Sir, look at the things that are happening. अŁणाचल ÿदेश म¤ एमएलए कì मौत हो 
गई, छ°ीसगढ़ म¤ आपने देखा िक इतना बड़ा न³सल अटैक हòआ। कभी-कभी तो मुझे लगता ह ैिक 
शायद इस देश म¤ हम लोग इनके िलए सÉेटी, िस³योåरटी कम कर रहे ह§, why does it happen? 
एक आदमी भी मर ेतो भी यह गलत चीज है। National security is the moral responsibility 
of any Government whether it is this side or that side. I do not think in this House 
anybody will object to it. And the only reason I have some concerns is this महाराÕů 
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म¤ डेढ़-दो साल पहल ेपणेु िडिÖů³ट म¤ कई राइट्स हòए थ ेऔर कई लोगŌ न ेभाषण िदए थ,े जो शायद 
सरकार को अ¸छे नहé लगे हŌ, इंटेलीज¤स Êयूरो को शायद अ¸छे नहé लगे हŌ। I am not going 
into the merits िक ठीक था या नहé था, उसके कारण हòआ िक नहé, because I am not an 
expert on it nor do I have the data to prove either way.  But I would like to talk 
about Shri Anand Teltumbde Ji.  He was arrested. जब आनदं तेलतुंबडे जी को अरÖेट 
िकया था, तो there was no direct evidence. उनकì िलखी हòई जो िकताब थी, उÆहŌन ेजो 
लॉµस िलखे थ,े वॉट्स एपै मैसेजेज़ कुछ लोगŌ को भेज ेथ,े उनका एक Óयू था, वह एक एि³टिवÖट 
थे। आज तक ÿूव नहé हòआ ह ैिक वह एक टेरåरÖट थे।  उनको िगरÉतार िकया गया था। अगर आप 
ऐसे कायद ेलाएगें तो अगर िकसी को िगरÉतार िकया गया ह ैतो आईपीसी म¤ 24 घंटŌ के भीतर 
िदखाना पड़ता ह ैिक हमने इनको इसिलए अरÖेट िकया है। What will be the time frame to 
complete the investigation when you call somebody even under suspicion? What 
will be your clarification on this?  If the hon. Minister could explain to us when 
someone is arrested or reprimanded, then what will be time limit for their 
release? It has happened in my State.  After Bhima Koregaon issue, people have 
been arrested and right now, they are out because the court has given them 
relief. So, we have no clarity. We are going by the data which is available either 
through social activist or in the media.  So, if some clarifications come from the 
hon. Minister, it will make us easier to have clarity of how you are going to 
implement this because the sense of the House on this side is that this should 
not be arbitrarily used.  I actually would like to even talk about what Meenakashi 
Lekhi Ji said. She was absolutely right.  She was talking about fear. People do 
live in fear in India, more so, after 2008. I come from a city which was 
exceptionally resilient.  Mumbai was about survivors but after 2008, people are 
scared. But I would like to disagree with her little. She said fear of God and fear 
of love. Why should we fear of God?  We should love God and we should not 
fear. I understand the context you said about it but rules and legislations are 
made for people and treat people safe.  I do stand corrected about what you said 
in your speech that this is to scare terrorism.  But is terrorism going to stop by 
just one intervention like this?  No, it is not going to. So, let us not isolate this.  
 Sir, I would like to point out one thing about which she talked about 
Mumbai. You will agree that it was a very complex case. We took a longer time 
because a lot of people were involved in it.  This may expedite the process. So, 
I am not against it at all.  If this is the way to curb terrorism, it is a welcome step. 
Please attach properties.  But I would like to say that the hon. Prime Minister, 
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who was the then Chief Minister has raised these objections about cooperative 
federalism. Could you try to clarify this?  Was it just because we were in UPA that 
you objected at that time? Or have you changed your mind? Then Mr. 
Chidambaram’s stance, the decision he took five years back, vindicated. Maybe, had 
you agreed at that time to this, a few of these naxalite attacks would not have 
happened. I think in the interest of nation, please reconsider it. Please clarify the 
nation. We are with you as long as we are very clear that there will be no misuse of 
this against any of these people - socialists, activists and terrorists.  These three 
groups are totally different. If there are terrorists, yes there should be zero tolerance. 
If there are activists, the beauty of leadership is to listen. A good leader is a good 
listener. The leader has to be just. He has to be fair and he has to listen to what his 
people are saying.  If an activist disagrees with the Government, what is wrong? You 
should encourage. That is the beauty of India’s democracy. So, I think let us not 
jumble in it.   
(1305/MMN/MM) 
SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): All I am saying is that this guy 
disguised as activist, indulged in terrorist activities. …(Interruptions) 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I agree with what my 
personal and learned friend Meenakashi Lekhi was saying. I agree with her that if the 
activist is a terrorist, we will whole-heartedly support you in stopping it because it is 
all our children and our country which is getting affected. 
 Even you were talking about looking at foreign bodies and looking at foreign 
countries. With several treaties—I will give you a small old emotional example for all 
of us— जब किनÕक का Èलेन कनाडा म¤ िगराया गया था।, at that time, could we punish those 
people? We could not. I do agree that yes, we have several treaties. Could the hon. 
Home Minister clarify this? With several treaties, we have still not been able to go to 
a foreign land and arrest people. So, I think we need to strengthen our relationship 
which you are trying. I appreciate that. But what would be the roadmap? No activist, 
like it has happened in Maharashtra, should be harassed. Anand Teltumbde is a very 
classic example, where, maybe, it is misused. I have no evidence. I would like to go 
by what Meenakashi Lekhi Ji had said. But let it be fair and just; and no misuse of 
power should be done in this country. Thank you. 

           (ends) 
 
माननीय अÅय± : डॉ. वी.एन. बोरलाकंुता। यह एक अ¸छे वĉा ह§। 
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1306 hours 
DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA (PEDDAPALLE): Hon. Speaker, Sir, 
under the guided leadership of our Telangana Chief Minister, KCR Ji and TRS 
Party President, KTR Ji, I would like to say that we are very particular about our 
national security and integrity.  
 Here, I would like to talk on three points. One is, under the Act, the Central 
Government may designate any organisation as a terrorist organisation that 
commits, participates in acts of terrorism, prepares for terrorism, promotes 
terrorism and is otherwise involved in terrorism. The Bill additionally empowers 
the Government to designate individuals as terrorists on the same grounds. So, 
here I would like to tell the hon. Minister that a little bit more clarifications are 
needed between these organisations and individuals. 
 Second is related to section 25. Under this Act, an investigating officer is 
required to obtain the prior approval of the DGP to seize properties that may be 
connected with terrorism. The Bill adds that if the investigation is conducted by 
an officer of the National Investigation Agency, then the approval of the Director-
General of NIA would be required. Here my suggestion is, whether it is the Head 
of the Department, that is, the Police Department headed by an IPS officer, 
whether it is the CBI headed by an IPS officer or the NIA headed by an IPS 
officer -- they all come under All-India Services -- the coordination and 
cooperation between the NIA Director-General and the State DGP is needed. 
Otherwise, it is taking away the rights of the States. So, I request the hon. 
Minister to kindly consider this suggestion because that is against the spirit of 
federal system. 
 And, third is related to section 43.  Under this Act, the investigating officer 
shall be Assistant Police Commissioner or Deputy Superintendent of Police and 
above. Why did we make it so? Or, why was the Inspector rank officer included 
to investigate the case? So, kindly withdraw this that the Assistant 
Commissioner of Police and Deputy Superintendent of Police and the above 
rank officers needed to investigate the cases of terrorism. Thank you, Sir. 

           (ends) 
माननीय अÅय± : इसी तरीके स ेिबल पर पॉइंटेड बात रख¤ तािक अÆय माननीय सदÖय भी बोल 
सक¤ ।  

®ी एस.टी. हसन। 
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1309 बज े
डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): अÅय± महोदय, म§ इस बात को मानता हó ंिक टेरåरºम एक µलोबल 
ÿोÊलम ह ैऔर टेरåरÖट के िखलाफ स´त स ेस´त कानून बनना चािहए। लेिकन इस कानून पर मुझे 
तीन ऑबज³ेशÆस ह§। एक इÖंप³ेटर लेवल का आदमी जो िसफª  शक कì बिुनयाद पर िकसी को जेल 
भेज सकता ह,ै ÿोपटê अटैच करवा सकता है। इसस ेहम¤ यह महसूस होता ह ैिक मान लीिजए िकसी 
गाड़ी या बस म¤ कोई दाढ़ी वाला या टोपी वाला आदमी कार के कुछ पजु¥ लेकर जा रहा ह।ै 
(1310/SJN/VR) 

उस पर यह शक हो जाए िक उसके पास रॉकेट लांचर ह,ै उसके बाद उसको जेल भेज िदया 
जाए, तो यह कहां का इंसाफ ह?ै…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय हसन साहब, Èलीज बैठ जाइए। हम¤ इस देश म¤ कभी-भी उन सब वगŎ 
के िलए इस तरह कì बात¤ नहé कहनी चािहए। वे देश म¤ इतने सालŌ स ेरह रहे ह§ और आज़ादी के बाद 
स ेभी रह रहे ह§। सभी हमार ेदेशवासी ह§। यह सवाल कभी नहé उठाना चािहए। 

…(Óयवधान) 
डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद) : अÅय± महोदय, िसफª  शक कì बिुनयाद के ऊपर, ³यŌिक हमने 
देखा ह ैिक हालात ³या हòए ह§, पोटा म¤ ³या हòआ, टाडा म¤ ³या हòआ, उसम¤ कहé न कहé पॉिलिटकल 
वेÆडेटा भी हो सकता है। मेरा यह ऑÊज³ेशन ह ैिक पूरी इ³ंवायरी के बाद ही िकसी को मुजåरम या 
मुलिजम ठहराया जाए। मेरा एक और ऑÊज³ेशन इस बात पर भी ह ैिक साइबर øाइम हो या साइबर 
टेरåेरºम हो, हम जानते ह§ िक आज कì तारीख म¤ अगर दिुनया का मोÖट सिफिÖटकेिटड नेटवकª  
िसÖटम पÆेटागन हैक हो सकता ह,ै तो मेरा और आपका मोबाइल हैक होने म¤ िकतनी देर लगेगी। 
अगर उस मोबाइल स ेकहé कोई मैसेजेस वायरल कर िदए जाए,ं तो मोबाइल वाला मुसीबत म¤ आ 
जाएगा। उसको भी अरÖेट कर िलया जाएगा और उसकì ÿापटê भी सीज हो जाएगी। इसके िलए कुछ 
न कुछ ÿोिवज़न जłर करना चािहए, तािक बेकसूर लोगŌ को इस तरह स ेफंसाया न जा सके।  
 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेगहृ मýंी जी स ेकहना चाहता हó ंिक वे लोग जो 20 स े27 सालŌ 
तक जेलŌ म¤ रहे ह§, अगर इस कानून के तहत भी वे जेलŌ म¤ चल ेजाते ह§, िफर वे अदालत स ेबाइºजत 
बरी हो जाते ह§, तो ³या उस अिधकारी कì कोई िजÌमेदारी नहé होगी, िजसन ेउन लोगŌ को जेल म¤ 
भेजा था? ³या उसकì कोई अकाउंटेिबिलटी नहé होनी चािहए? उसके िखलाफ भी कोई न कोई 
कानून बनना चािहए, तािक वह इस कानून का िमसयूज न कर सके और बकेसूर लोगŌ को जेल न 
भेज सके।   

(इित) 
  



24.07.2019    Dir (VP)/Rjn            Uncorrected / Not for Publication                                              303 

 
1312 hours 
DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ): Sir, I stand here to oppose the 
Unlawful Activities (Prevention) Amendment Bill. My party has always been very 
serious about terrorism and has taken stern steps to curb it from time to time.  
1312 hours   (Shrimati Meenakashi Lekhi in the Chair)  
 The amendments in the Bill intend to give absolute powers to the 
Government – the powers, which have a different interpretation of deshbhakti, 
different interpretation of secularism and different interpretation of terrorism. 
That is why, it has become more dangerous.  
 The idea behind this Bill is not to have a zero-tolerance policy against 
terrorism but to give such powers to the Government-owned agencies that are 
inclined towards violating citizens’ basic human rights. The power of designating 
an individual as a terrorist on the basis of suspicion alone is dangerous because 
it not only takes away the liberty of an individual and his family but the chances 
of finding the real culprit or association are lost.  
 A lot of innocent people might suffer because of it and they have suffered 
in the past. People have spent years and years in jails because of wrong 
implications. I would rather be happy, had the Government taken steps to give 
compensation or to give the Government jobs to such people who have suffered 
at the hands of these agencies.  
 This amendment will enable the National Investigation Agency (NIA) to 
label an individual suspected to have terror links as a terrorist. Currently only 
organisations and associations are labelled as terrorist organisations. The claim 
that difficulties are being faced by NIA in dealing with cases of terrorism by 
individuals have not been brought to light before. Hence, there is no substantive 
proof of difficulties faced due to which the Bill needs to be passed.  
 The Unlawful Activities (Prevention) Act has already been used to detain 
individuals without bail for long stretches of time even though 67 per cent of the 
cases have resulted in acquittal recently. This is according to the figures which 
have come up. The Act does not contain provisions for anticipatory bail. Allowing 
the addition of individuals is also a significant risk of grave human right violations.  
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(1315/SAN/KN) 
 In the current political climate, an emphasis on human rights will be seen 
as anti-national. बोलने म¤ भी कभी-कभी घबराहट होती है। म§ यहा ँइसिलए देखकर पढ़ रहा हó ँ
िक गलती स ेकुछ जबुान स ेिÖलप न हो जाए। 
 The provisions of UAPA make it possible to use them against not just 
criminals and terrorists, but even authors, academics, lawyers, human right 
activists and doctors, as my doctor friend sitting here is saying.  

The UAPA can become a weapon a choice to use against dissidents 
which allow the State to keep people in custody for extended period of time 
without bail. The bail provision is problematic since it allows for nearly indefinite 
imprisonment even without conviction of the accused, without any concrete 
proof. Even if the person is eventually acquitted of the charges, the delay in 
conducting judicial proceedings means that the case may only get heard several 
years after his arrest. Failure to get bail means that the person has to spend his 
entire time in jail. Acquittal might happen, but a considerable amount of time 
passes away and the person’s life and the lives of his family members are ruined.  
 The burden of proof under UAPA is on the person accused. It is now for 
the person accused to prove his innocence. यह िबÐकुल हमार ेसिंवधान के िखलाफ ह ै
और यह िकया जा रहा ह,ै इसम¤ सबस ेºयादा åरÖक म¤ कौन ह,ै इसम¤ सबस ेºयादा åरÖक म¤, हमार े
एक सहयोगी न ेकहा िक उनको 72 हóरŌ का ÿोिवजन िमलेगा।  

I object to his statement. म§ आपस ेअपील करना चाहता हó ँिक ऐसी शÊदावली यहा ँपर 
यूज़ नहé होनी चािहए। ये टारगेट कर रहे ह§, ये बता रहे ह§, इसीिलए म§ने शłु म¤ ही कहा था िक यह 
जो गवनªम¤ट ह,ै इसकì देशभिĉ का भी अलग नजåरया ह,ै टेरåेरºम का भी अलग नजåरया ह।ै इनकì 
कìिपंग ऑफ लॉ िबÐकुल अलग है।…(Óयवधान) मैडम, दो िमनट म¤ समाĮ कर रहा हó।ं 

इसम¤ माइनोåरटी सबस ेºयादा खतर ेम¤ है। इसम¤ दिलत सबस ेºयादा खतर ेम¤ ह§। वे पीसफुल 
एिजटेशन करन ेसे भी घबराएगँे। वे ůाइबÐस खतर ेम¤ ह§, जो जमीन और जगंल कì िहफाजत करना 
चाहते ह§। उनको खतरा है। यहा ँमाननीय मýंी जी बैठे ह§, म§ आपके माÅयम स ेअपील करना चाहता 
हó ँ िक इसम¤ आप हड़बड़ी न कर¤। इस ेÖट§िडंग कमेटी म¤ भेज¤ और वहा ँस ेसुझाव लेकर कर¤ और 
स¸ची नीयत स ेकर¤। िहÆदÖुतान का कोई आदमी नहé चाहता िक यहा ँपर िकसी तरह का टेरåेरºम 
हो। इसिलए इसम¤ हमारा सझुाव जłर मान¤। आपने मुझे समय िदया, उसके िलए बहòत-बहòत शिुøया। 

(इित) 
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1318 बज े
®ी िवÕणु दयाल राम (पलामू): सभापित महोदया, आपने मुझे अनलॉफुल एि³टिवटीज (िÿव¤शन) 
ए³ट पर बोलन े का मौका िदया, इसके िलए म§ आपका आभारी हó।ँ म§ आदरणीय गहृ मýंी जी, 
आदरणीय गहृ राºय मýंी जी और अपने देश के ÿधान मýंी जी का आभारी हó ँिक उÆहŌन ेयह सशंोधन 
लाकर पनु: एक बार जनता को आĵÖत करन ेका कायª िकया ह ैिक हमार ेिलए देश सवōपåर है। देश 
कì सÿंभतुा और अखंडता बनाए रखने के िलए जो भी जłरी कदम ह,ै वे हम उठाएगँे। हमारी सरकार 
ज़ीरो टॉलर¤स कì नीित म¤ िवĵास करती है। उसी का पåरणाम ह-ै यह ÿÖतािवत सशंोधन िबल। यह 
पहली बार सशंोधन नहé आया है। आप इस बात से अवगत ह ैिक वषª 2004 म¤ भी आया था, वषª 
2008 म¤ भी आया था और वषª 2013 म¤ भी आया था। वह सशंोधन अब ए³ट का पाटª  बन गए ह§, 
इसिलए म§ उन पर चचाª करन ेकì कोई आवÔयकता नहé समझता हó।ँ लेिकन जो ÿÖतािवत सशंोधन 
ह,ै उस पर म§ िनिĲत łप स ेअपनी बात रखूगँा। उसके पहल ेम§ दो िदन स ेइस िबल पर िडबेट सनु 
रहा हó।ँ मुझे कभी-कभी लगता ह ैिक एक पिुलस पदािधकारी को लॉ िÖůंज¤ट नहé रहने पर िकतनी 
किठनाई होती ह।ै उस ेिकस ÿकार स ेअिभयुĉŌ कì िगरÉतारी सिुनिĲत करनी पड़ती ह ैऔर जब 
Æयायालय म¤ मुकदमा चलता ह ैतो िकस ÿकार स े एिवड¤स इकęा करके उनको ÿोसी³यूशन म¤ 
सफलता हािसल करनी पड़ती है। कल 303 कì बात कì गई। 
(1320/CS/RBN) 

म§ समझता हó ंिक 303 को सरकािÖट क वे म¤ लेकर बात रखने का कोई औिचÂय नहé है। यह 
जनादेश के िखलाफ ह,ै उसका अपमान है। सौ वोट आय¤, एक वोट आये, सौ सीट्स आय¤, 50 सीट्स 
आय¤, 52 सीट्स आय¤ या 303 सीट्स आय¤, हम समझते ह§ िक हमको इसका सÌमान करना चािहए। 
इसके िलए िकसी के अग¤Öट म¤ सरकािÖट क वे म¤ बात नहé रखनी चािहए। 
 महोदया, म§ एक बात और कहना चाहóगंा िक इस िवधेयक म¤ जो भी सशंोधन िकए गए ह§ या 
ÿÖतािवत ह§, वे ÿिøया को सरल बनान े के िलए ह§। जो इनवेिÖटगेिटंग एज¤सी ह,ै वह उसको 
अि´त यार देने स ेसबंिंधत है। इसके अलावा इसम¤ कोई िवĬेष कì भावना िनिहत नहé है। हम िकसी 
िवĬेष कì भावना स ेिकसी ए³ट म¤ कोई सशंोधन लेकर आते भी नहé ह§। आप यिद पहल ेसशंोधन 
पर गौर कर¤गे, तो इसम¤ ³या ह?ै इसम¤ सीज़र का अि´त यार िदया गया ह,ै अटैचम¤ट का अि´तयार 
िदया गया है। डीजी एनआईए को जो अि´त यार पहल ेउपलÊध नहé था, उसके िलए सबंिंध त राºय 
के डीजीपी को िलखना पड़ता था।  

महोदया, यह इंटरनेट ब§िकंग का जमाना है। यहां दस, बीस सेक¤ ड म¤, मैि³स मम दो िमनट म¤ 
फंड ůांसफर एक Óयिĉ स ेदूसर ेÓयिĉ तथा दूसर ेस ेतीसर ेÓयिĉ तक िकया जा सकता है। ऐसी 
पåरिÖथ ित म¤ यिद यह ÿोिवजन लेकर आया जाता ह,ै तो म§ समझता हó ंिक इसम¤ कहé िकसी ÿकार 
कì कोई गड़बड़ी नहé ह।ै म§ खुद भी डीजीपी रहा हó।ं इसम¤ अपने Öटेट कì पावर को कम करन ेकì 
बात कहा ँहो रही ह ैया उनम¤ िवĵास नहé जतान ेकì बात कहा ँहो रही ह?ै महज एक ÿिøया के 
सरलीकरण के िलए यह ÿावधान लाया गया है। 
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 म§ एक बात और कहना चाहता हó ंिक जो भी इनवेिÖट गेशन होता ह,ै उसम¤ समय का बहòत 
महÂव होता है। Time is essence. यिद िवलÌब होता ह,ै तो िनिĲत łप स ेउस काडं के अनसुधंान 
पर उसका असर पड़ता ह,ै अिभयुĉŌ कì िगरÉतारी पर फकª  पड़ता ह ैऔर ÿॉपटê को सीज़ करने 
और अटैच करन ेपर फकª  पड़ता है। माý और माý इस उĥेÔय के साथ इस ÿोिवजन को लाया गया 
ह ैया इस सशंोधन को लाया गया ह ैिक जो अटैचम¤ट और सीज़र कì ÿिøया ह,ै उसका सरलीकरण 
िकया जाए।  
 दूसरी, जो इसस ेºयादा महतवपूणª बात ह,ै वह ह ैइंिडिव जअुल को टेरåरÖट डेिजगनेट करने 
का। हमार ेदेश म¤ आज के िदन म¤ कोई ऐसा कानून नहé ह,ै िजसके माÅयम स ेहम इंिडिवजअुल को 
टेरåरÖट डेिजगनेट कर सक¤ । आप सभी को पता ही ह ैिक मसूद अजहर को हम टेरåरÖट िड³लेयर 
नहé कर सके, ³यŌिक हमार े यहां िकसी लॉ म¤ यह ÿावधान नहé था। उसके िलए िस³योåरटी 
काउंिसल, यूएन कì िस³योåरटी काउंिसल के फैसले का इंतजार करना पड़ा। हम यह बता सकते ह§ 
या समझ सकते ह§ िक उसके िलए देश को, देश के ÿधान मýंी जी को और एमईए को िकतना ÿयास 
करना पड़ा होगा। यह तो आदरणीय नरÆेþ मोदी जी का अÆय देशŌ के साथ सबंधं और एमईए के 
ÿयास के चलते यह मामला अंितम चरण पर पहòचंा ह।ै हमार ेही देश म¤ पहली बार ऐसा ÿोिवजन आ 
रहा ह,ै यह बात भी सही नहé है। इस तरह का ÿोिवजन यूएसए, िāटेन, यूरोिपयन यूिनयन के देशŌ म¤ 
है। जो आज िसिवल िलबटê कì दहुाई देते ह§, म§ उनसे दो बात¤ कहना चाहóगँा। एक बात तो यह ह ैिक 
जब वषª 2008 म¤ सशंोधन आया था, तो उस समय दशे के गहृ मýंी जी न ेइसी सदन म¤ अपने भाषण 
म¤ यह कहा था, िचदÌबरम साहब उस समय देश के गहृ मýंी थे। उÆहŌन ेकहा िक “Civil liberties 
have to be balanced with the need to fight terrorism.” यह अपने आप म¤ ÖपÕ ट है। इसके 
साथ-साथ हमारा ÿशासिनक सधुार आयोग ³या कहता ह,ै सेक¤ ड एडिमिनÖůेिटव åरफॉÌसª कì 
åरपोटª  म¤ यह कहा ह:ै 
 

“There is definitely a need to have stringent provisions to deal with 
terrorism. The Commission also recognizes that there could be a 
propensity to abuse such provisions. However, when faced with the 
need to protect national security and integrity, there is ample 
justification for having a strong anti-terrorism provision in the law.” 

 
(1325/RV/SM) 
 In fact, many western countries with strong tradition of democracy and 
civil liberties have enacted such legislation to deal with the threat of terrorism. 
यू.के. टेरåरºम ए³ट, 2000 इसका जीता-जागता उदाहरण है। एक बात म§ यह भी कहना चाहóगंा िक 
शफì अरमान, जो आई.एस. का åरøूटर ह,ै जो हमार ेकनाªटक के भटकल से आता ह,ै उस ेऔर 
िहºबलु मुजािहदीन के चीफ मसूद अजहर को अगर टेरåरÖट नहé िड³लेयर िकया जाए तो इÆह¤ ³या 
िकया जाए? 
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 मैडम, इसके साथ-साथ हमार े ए³ट म¤ यह भी ÿोिवजन िकया गया ह ै िक यिद िकसी 
ऑग¥नाइजेशन को या िकसी Óयिĉ को अगर टेरåरÖट कì सूची म¤ डाला जाता ह ैतो उसके पास इसके 
िलए िवकÐप उपलÊध ह,ै िजसकì चचाª हो रही थी िक कोई िवकÐप नहé है। यह िवकÐप इसके 
स³ेशन-36 म¤ उपलÊध ह ैिक वह ऑग¥नाइजेशन या वह Óयिĉ अपने को डी-नोिटफाई करन ेके िलए 
केÆþ सरकार के पास एÈलीकेशन द ेसकता है। इतना ही नहé, उसके बाद एक åरÓयू कमेटी का भी 
ÿोिवजन है। åरÓयू कमेटी का चेयरमैन कौन होता ह?ै उसके चेयरमैन हाई कोटª  के सीिटंग जज या 
हाई कोटª  के जज होते ह§। ऐसी बात नहé ह ैिक हम िकसी िवĬेष कì भावना स ेइस ए³ट म¤ सशंोधन 
लेकर आए ह§, बिÐक हम इसिलए संशोधन लेकर आए ह§ िक हम अपनी इंवेिÖटगेिटंग एज¤सी के ह§ड्स 
को मजबूत कर सक¤ । 
 मैडम, एक और सशंोधन हòआ है। पहल ेडी.वाई.एस.पी. र§क के पदािधकारी इस एन.आई.ए. 
के अÆतगªत दजª काडंŌ का अनसुधंान करते थे। अब उस अनसुधंान के कायª को इÖंप³ेटर र§क के 
पदािधकारी को देने कì बात कही गई है। वषª 2008 म¤ एन.आई.ए. का गठन हòआ था। आज उसके 
दस साल बीत गए। दस साल बीतन ेके øम म¤ आज जो इÖंप³ेटर र§क के पदािधकारी ह§, उÆहŌने 
अनसुधंान म¤ द±ता हािसल कì ह,ै िनपणुता हािसल कì है। आप एक बात और जािनए िक 
डी.वाई.एस.पी. र§क के जो पदािधकारी होते ह§, उनका मु́ य काम सपुरिवजन का होता है। सपुरिवजन 
एक ऐसी चीज होती ह,ै िजसके अÆतगªत वे आई.ओ. को कभी भी िकसी साàय को एकिýत करन ेके 
िलए, उस इंवेÖटीगेशन को डायर³ेशन देने के िलए डायर³ेट कर सकते ह§। इसिलए डी.वाई.एस.पी. 
के ºयादा ह§ड्स उपलÊध रह¤ और ºयादा बेहतर ढंग स ेअनसुधंान हो सके, इस उĥेÔय के साथ इस 
ÿोिवजन को लाया गया ह,ै न िक डी.वाई.एस.पी. के र§क को belittle करन ेके उĥेÔय स ेलाया गया 
है। हमार ेपास िकतन ेइÖंप³ेटसª, िकतन ेडी.एस.पीज़. कì आवÔयकता ह,ै यह तो एज¤सी जानती ह ै
और नैचरुली एज¤सी न ेइस पर बात करके ही इस ÿावधान को लाने कì िसफाåरश कì होगी। 
 मैडम, म§ उस िशड्यूल कì बात करना छोड़ देता हó,ं लेिकन म§ एक बात जłर कहना चाहóगंा 
िक आतंकवाद दिुनया म¤ अपने पैर पसार रहा है। आज दिुनया के बहòत सार ेदेश आतंकवाद स े
ÿभािवत ह§, úिसत ह§। The Institute for Economics and Peace and Global Terrorism 
Index म¤ एक åरपोटª  आई ह,ै िजसम¤ कहा गया ह ैिक पूरी दिुनया म¤ वषª 2013 के बाद ऐसी घटनाओ ं
म¤ 80 ÿितशत कì विृĦ हòई है। हम िकस िदन का इÆतजार कर रहे ह§? 
 मैडम, ऐसी पåरिÖथित म¤, अनलॉफुल ए³टीिवटीज़ िÿवेÆशन ए³ट, 1967 म¤ ÿÖतािवत 
ÿावधानŌ का समथªन होना चािहए, Öवागत होना चािहए। यह देशिहत म¤ ह,ै इसिलए म§ इस ेअपना 
समथªन देते हòए अपनी बात समाĮ करता हó।ं 

(इित) 
 



24.07.2019    Dir (VP)/Rjn            Uncorrected / Not for Publication                                              308 

 
1329 hours 
SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, I oppose this Bill on 
the pertinent reasons which I am going to state in brief. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Mr. Basheer, just 
one minute. There are still some Members who want to speak. So, we are giving 
three minutes to every Member.    
(1330/AK/MY) 

So, I am just informing everyone that I will ring the first bell after three 
minutes. 
AN HON. MEMBER : Madam, kindly make it five minutes. 
HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): No, it is not possible. 
SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, if we examine the 
past experience of implementing the UAPA, then we will be fully convinced that 
this legislation was ruthlessly misused in this country. The speakers who spoke 
before me have also stated about this point.  
 A meticulous reading of this amendment Bill will also prove that this is 
more dangerous than TADA, POTA and AFSPA. If this Bill is passed, then it will 
place extra-arbitrary, dictatorial, fascist and draconian powers in the hands of 
the Government, which is more dangerous. 
 Now, I am coming to the Bill in brief. I would like to state that in addition 
to the powers vested in the Government to designate an organization as a 
terrorist organization, this Bill additionally empowers the Government to 
designate individuals as terrorists on the same ground as specified in the parent 
Act. 
 This Bill also says that if the investigation is conducted by an officer of the 
NIA, then the approval of the Director-General of NIA would be required for 
seizure and attachment of property. As per the parent Act, prior approval of the 
DGP was needed for it. This would give an open general license for the NIA to 
go to any State and do things according to their wish and pleasure. This needs 
to be objected as it is against the structure of cooperative federalism. This Bill 
empowers the officers of NIA of the rank of Inspector or above to investigate a 
case in addition to officers of the rank of Deputy Superintendent or Assistant 
Commissioner of Police or above. 
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 This Bill also widens the scope of terrorism. This Bill also empowers the 
Government to add or delete organization or individual from the list of terrorists. 
All these additional powers show that the Government’s true desire is to place 
extra-judicial and extra-Constitutional powers in the hands of the Government. 
This issue has also been discussed in detail by my previous speakers. 
Therefore, I do not want to use much time on it considering the constraint of time 
at my disposal. 
 I would like to mention one more point. There are certain hidden dangers 
in this Bill. If we go through the various clauses of the parent Act and this 
amendment Bill also, then we will come to know that even an ideology or any 
organization of the Government’s dislike can be banned on flimsy grounds even 
if they are not involved in any kind of terrorist activities. Even keeping a literature 
of your dislike or policeman’s dislike can be fabricated as an offence under this 
Bill. There is another danger in it, namely, democratic right for dissent, opposing, 
freedom of expression or even shouting a slogan can be fabricated as an offence 
as per the definition of the Bill. I would like to mention only one more point here. 
Even muzzling the freedom of Press can be done in this way, as a particular 
interpretation, according to the liking of the police officers.  
 Finally, this will end up as a ‘lawless law’. This is going to happen with 
regard to this law. Hence, everybody, including the Home Minister, should learn 
lessons from the past experience. I am humbly urging the Government not only 
to withdraw this Bill, but also to come forward to repeal the original Act and totally 
repeal the UAPA. Thank you. 

(ends) 
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1334 hours 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you, Madam, for giving me an 
opportunity to express my grave concerns on the UAPA Bill, 2019.  
 There is no doubt that terrorism is the greatest threat to humanity. 
Therefore, we need to have strong laws to protect our country from terrorism. 
We have strong laws against it, but I am sorry to say that all these laws were 
largely misused by the successive Governments. Unfortunately, the UAPA, 1967 
is no different from the others.  
(1335/SPR/CP) 
 I support all the views submitted by the Opposition. I am not repeating 
them. Madam Chairperson, in your speech, you have successfully justified the 
need for amendments but failed to explain the thousands of instances of misuse. 
I would like to go through the instances of misuse to some extent. There are 
clear cut evidences to show that the growth of terrorism is sponsored by the 
international weapon manufacturers and their agents. We often forget that it is 
the root cause of terrorism. The equation is simple. More terrorist activities mean 
more defence budgetary allocations.  
 The Bill seeks to allow an individual suspected to have terror links to be 
designated as a terrorist. What is the real picture of our anti-terrorist laws? Under 
the National Security Act, a suspect charged can be detained for up to two years, 
without a charge sheet. It is widely being misused in Uttar Pradesh against those 
allegedly involved in cow slaughtering. In January, 2019, in Bulandshahar district 
of Uttar Pradesh, three people were accused of slaughtering cows and were 
arrested. Today’s `The Hindu’ reported that the Madhya Pradesh Government 
invoked the NSA against milk adulterators. I don’t know whether the Food 
Adulteration Act will come under the ambit of the NSA. I would request the hon. 
Home Minister to please explain whether killing of cows are considered as crime 
that threaten the security of our country. 
 About the TADA and the POTA, it is shocking that in 1994 more than 
70,000 people were arrested under the TADA. In 1990, 5,000 people were 
arrested under the TADA in Gujarat. Target of the TADA is terrorists. Instead of 
terrorists, people like trade unionists, activists, political rivals and journalists 
were brought under the purview of this Act. A meat seller in Gujarat carries just 
a knife. As you know, it is a professional tool. Even children were charged under 
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the TADA. A 12-year old boy, Paresh Khalifa Pasha, was charged for inciting 
trouble against the State. There are many instances. Due to lack of time, I am 
not going into them.  
 It is true that both the Acts were repealed due to arbitrary powers and 
widespread misuse. Again, the UAPA law has been abused by recurring 
Governments to target defenders of human rights defenders who are working 
with the poor and marginalised communities, and those who criticise 
Government’s inaction or excesses.  
 Sule ji spoke in her speech about the activist, Gautam Taldumande. On 
the other hand, the Government is adopting soft approach towards extremist 
Hindutva organisations. I have a news item published in `Mathrubhumi’,  which 
reveals about the forensic report of the investigation of the Karnataka Police as 
proof. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): You can’t quote the 
news item.  
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): M.M. Kalburgi, Gauri Lankesh, Govind 
Pansare, Narendra Dabholkar were killed by using……. …(Interruptions) 

(ends) 
 
HON. CHAIRPERSON:  Shri Ram Mohan Naidu. 
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1338 hours 
SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM):  Thank you,  Madam 
Chairperson, for giving me the opportunity to speak on the Unlawful Activities 
(Prevention) Amendment Bill. 

 First and foremost, on behalf of my Party, and our beloved leader, 
Chandrababu Naidu Garu, I would like to state, through you, Madam, that any 
legislation to stop terrorism that comes before this House, we were supporting, 
we are supporting now, and we will support in the future also. 
 We also appreciate the statement made by the Home Minister, Amit ji also 
during his reply on another Bill where he said that terrorism is neither left nor 
right, and terrorism does not have any religion or colour or gender. We 
appreciate the statement that has been made. We also request him to implement 
it in true letter and spirit.  
 Coming to the Bill, one of the most important amendments that this Bill 
makes is that it empowers the Government to designate individuals as terrorists. 
Many people have spoken for and against this clause. But definitely we see that 
there is a unified spirit to fight terrorism that has come across the House and 
also across the country because it is the need of the hour today. India has been 
a victim of terrorism time and again. We have seen in the recent attack in 
Pulwama where 40 security forces of this nation were killed. Definitely it needs 
a stronger stand from the Government side and from the side of the country also.  
(1340/UB/NK) 
 But what seems to be the problem here is, I would like to place some 
statistics, that in 2015, 65 out of 76 cases in which trials were completed under 
the UAPA ended in acquittal, and in 2016, 67 per cent of cases under the UAPA 
ended in acquittal. This is a matter of concern. More than 50 per cent of the 
cases which were registered under the UAPA have been acquitted.  

Though we are making a law which is trying to make it difficult for the 
terrorists to escape and easier for us to capture the terrorists, this Bill, where we 
designate individuals as terrorists, makes it even harder for the innocent who 
gets suppressed under this Act to come out. We have seen such instances also. 
Earlier, there was TADA, POTA and similar legislations which were draconian 
laws. Even the hon. Supreme Court has said that these are much more powerful 
laws and there needs to be safeguarding provisions in place.  
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 Taking forward the point of safeguarding provisions, I would like to request 
and suggest to the Government also. Whenever there have been such cases of 
innocent people being subjected to this kind of laws, they are proven not guilty, 
they are acquitted, but they lose their time and they become social outcast today. 
Therefore, in this kind of situations, it is the responsibility of the Government to 
provide proper rehabilitation and compensation so that they can get back to their 
normal lives. 
 Madam, the Government is making NIA more and more powerful. Even 
through the NIA Act, they are allowing the DG of the NIA itself to seize the 
property and everything without the permission of the DGP. So, as we are 
making NIA more powerful, somewhere we also need to keep a check on the 
accountability and how NIA is working. With this kind of system, there seems to 
be nothing in place. We can say that there is a human error when some suspect 
has been brought under the UAPA. But if the human error becomes a habit, it 
may be prejudiced or it may be based on what the statistics of the police or NIA 
show, then definitely, the Government should ensure a proper monitoring 
system to see how the NIA is being accountable.  
 Some of the other points that other hon. Members have raised are that 
the SCs, STs and minorities have been the major proportion of the people 
whether they are in the jails or those who are tried. I definitely request the 
Government to speak with the Commission for the Minorities and SCs/STs and 
see why this is happening and why exactly these groups of people are being in 
this kind of situations. 
 I am coming to my last and the foremost concern. It has been my personal 
observation also that when someone criticises the Government, it is being 
portrayed as criticising the country itself. Madam, you also know that these are 
two different things. In this kind of a situation, one can love the country and can 
still criticise the Government. It is not sedition but it is the right of the individual 
to criticise. Therefore, I request the Central Government not to mix these two 
things and appreciate criticism when it comes to the betterment of this country 
and ensure that there are proper legislations in place and no misuse is being 
done. 

(ends) 
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1343 hours 
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam, I stand to oppose the Bill 
because by bringing such a Bill, the Government is disrespecting our freedom 
fighters. The freedom fighters wanted the country to be independent from the 
clutches of the British not only for independence but to ensure that we have due 
process and we follow rule of law. This is what the Government is attacking.  
 Madam, this Bill violates articles 14 and 21. The Government is taking 
over the judicial independence which is guaranteed under article 50. You are a 
lawyer, Madam Chairperson. Now, as the present law stands, if I am called a 
terrorist, I can only be called a terrorist after a court convicts me. It cannot be on 
the basis of the feeling of the Government or on the mere suspension. I have to 
be given a judgment by a court of law, then only I am called a terrorist.  

Now, what this Government is doing? They do not have any bona fide. 
They suspect on your feelings, you call ‘X’ a terrorist, and there may not be many 
legal consequences but social ostracization is there – police knock at 2 a.m. in 
the morning, the people in the area tell the resident, “please vacate the flat or 
the house because you are called a terrorist”. What is the procedure? Madam, 
in Section 35, the Government says, “We will call you a terrorist”, in Section 36, 
I appeal, the Government rejects it. Then the Government forms a Review 
Committee, the review committee rejects it. Where is the independence? 
HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Then you have 
judicial review. Judicial review is also there.  
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam, you are absolutely right. 
I agree with you. 
(1345/KMR/SK) 

Madam, you know very well the seminal case of V.G. Row. When it came 
to ‘unlawful association’, the Supreme Court said that designation without a 
judicial review was unconstitutional. Here there is no judicial scrutiny. You know 
the case of Maneka Gandhi. Not following judicial scrutiny is against the 
principles of natural justice. What will happen is you will be destroying an Indian’s 
reputation, freedom and personality without following the procedure laid down 
by CrPC.  

Secondly, clause 11 of the Bill seeks to insert ‘as amended from time to 
time’. Where is the Parliament’s sovereignty going? You are saying that any 
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international law would be implemented! A law subscribing punishment has to 
be passed in our Parliament. You are outsourcing your nationalism to some 
international convention! Is this the nationalism of the Government? I strongly 
oppose this clause 11. It undermines the dualist nature of the Indian polity.  

Thirdly, we talk about international law. Madam, you know for a fact that 
we have signed and ratified ICCPR and ICHCR. What do they say? They clearly 
say that a fair trial is required. Here under the UAPA Bill, presumption of guilt is 
on the accused. Even if I am silent, that is taken as my guilt. That is a clear 
violation of ICCPR Article 14. Please look into it. You do not talk about that!  

You talk about Security Council Resolutions. Security Council Resolution 
1373 clearly says that you cannot violate ICCPR. Security Council Resolution 
1535 says that any law you make to counter terrorism must comply with 
international human rights. Again, you violate it.  

This is my fourth point. You say you have zero tolerance for terrorism. 
May I ask the hon. Home Minister very respectfully, what about your zero 
tolerance towards miscarriage of justice? There is a recent example. Three days 
ago, four boys from Amroha were released by NIA after they spent seven months 
in custody. Now, will you suspend those officers? You cannot suspend them. 
…(Interruptions) Madam, please allow me some more time.  
HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): I have already given 
you an extra minute.  
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): I request you, Madam, please give 
me two-three minutes.  
 There are 197 CrPC, 45(1) CrPC, which do not allow suspension of 
officers. What is the remedy for me? It is only Article 311. Will you suspend those 
NIA officers? No, you will not do that. And I blame the Congress party for this. 
They are the main culprits for bringing this law. When they are in power, they 
are bigger than BJP; when they lose power, they become the big brother of 
Muslims. That is my tragedy. They have made such laws that you come and 
take them to their logical conclusion.  
 My fifth point is on seizure of property. Please again see, where is the 
judicial scrutiny? Can a policeman apply a judicial mind? No. Then you are 
violating federalism. How can NIA take the State property? That is a violation of 
federalism.  
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 As regards bail, I will not get bail because I have to satisfy the court that I 
am innocent. May I point out to you the Supreme Court judgment in Nikesh 
Tarachand case of 2018? The bail provision in this Act and the PML Act are 
completely ad verbatim. The Supreme Court said on PMLA that it was drastic, 
draconian, it reverses the presumption of innocence. Will you follow that 
Supreme Court judgment?  We do not know.  
 Madam, Section 58 was there in POTA. Again, Congress party was 
responsible. I pleaded with … (Not recorded)  from here not to pass this law. But 
I was told that I did not know about national interest. Now Congress Party sits 
here and sermonises. They did not even send that 2008 Bill to the Standing 
Committee. Who are the victims? I wish and pray that a topmost Congress 
leader should go in under UAPA and spend at least ten months. Then they will 
realise. Then they will realise my pain. …(Interruptions) 
SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Madam, I am on a point of order. 
HON. CHAIRPERSON: In any case, Mr. Owaisi’s time is up.  
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam, I am concluding.  
HON. CHAIRPERSON: Tell me the Rule.  
SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): The same rule you read some time ago, 
Madam. I ask for the same privilege that hon. Member of Parliament Ahluwalia 
Ji got. It is under the same rule. Any defamatory statement should not be 
allowed.  
HON. CHAIRPERSON: Let us go over the rule.  
डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): माननीय सभापित जी, यिद इस तरह स ेऑÊज³ेशन मान¤गे, ऐसे तो 
पूरा भाषण ही यूएपीए का खÂम हो जाएगा। यह तो पूरा भाषण ही सरकार के िखलाफ ह।ै There is 
no rule …(Interruptions) 
(1350/SNT/MK) 
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam, can I conclude? 
HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Just conclude. We 
will go over the record and take a call on that. 

… (Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: We will take a call on that. 

… (Interruptions) 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल): अभी ये सरकार के िखलाफ बोल रहे थ,े तब तो आपने कोई ऑÊज³ेशन 
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नहé िकया। जब ये कांúेस के िखलाफ बोलने लग गए तो आपने ऑÊज³ेशन िकया, यह कैस े
उठा?…(Óयवधान) 
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam, can I conclude? 
…(Interruptions) Let me conclude. You can examine it. …(Interruptions) 
SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Madam, under Rule 353, it should be 
expunged. It is defamatory. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: Gaurav Ji, I am taking your objection on record. We will 
go over the record and take a call on that. 

… (Interruptions) 
SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Madam, you need to read the 
Rule yourself. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: He remembers the Rule. I need not read it. 

… (Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: Please be seated. Let Mr. Owaisi speak. Mr. Owaisi 
please conclude in two lines. 
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam, I am concluding in two 
minutes. 
HON. CHAIRPERSON: No two minutes, two lines. 

… (Interruptions) 
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Please, I plead with you. If I do not 
put forward my pain over here, where should I go? Please tell me. I have been 
a victim of this Act, Madam, not these people, I have been a victim. My livelihood 
has been destroyed. Please give me two minutes. I plead with you. 
…(Interruptions) Madam, I am concluding. I do not want any respect from 
Congress Party. I do not want it. I am good enough for that.  
HON. CHAIRPERSON: Mr. Owaisi, just conclude. You please talk about UAPA, 
nothing else. 
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Madam, in this law, we have 
created a world record. The police detention is for six months. Nowhere in the 
world it is like this. In U.K., it is 28 days; U.S.A., the oldest democracy headed 
by a … (Not recorded) …(Interruptions) ... … (Not recorded)  

Madam, the Home Minister wants tough laws. May I ask the hon. Home 
Minister, were you the Home Minister when Akshardham incident took place? 
Four boys lost eleven years in jail. No one knows who killed those people in 
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Akshardham Mandir. But there were four boys who lost eleven years in jail. That 
is why I say that IPC is good enough. A bad craftsman will blame its tools. 

I conclude by saying that we endorse Universal Declaration of Human 
Rights. In Universal Declaration of Human Rights, it is said that man has a right 
to rebel against tyranny. These laws will force people to rebel against tyranny. 
You are following in the rightful steps of Congress Party. I welcome that. You 
have seen their state. It is up to you. 

I conclude by dedicating this speech to those people who have lost their 
livelihood under the draconian Act. “History will absolve me”, as Castro said. I 
hope that this Government will have a zero tolerance against miscarriage of 
justice because we have not got justice from either BJP in power or Congress in 
power. All such draconian laws have only been used against Muslims and Dalits 
which has been very unfortunate. I condemn both of these parties. 

Thank you, Madam. 
(ends) 

…(Interruptions) …(Not recorded)  
HON. CHAIRPERSON: It will not go on record. None of this will go on record. 
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1354 hours 
SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Madam, thank you for giving me this 
opportunity. I strongly oppose the Bill. While doing so, I have urged to refer to some 
MPs who spoke in favour of the Bill. They spoke so-spiritedly about patriotism. What 
is patriotism? It is love and devotion towards the nation. Nation is not just the land, 
trees, mountains and rivers within the geographic boundaries. Nation is the heart and 
soul of the 128-crore people, their beliefs, their faith, their aspirations, culture, 
ethnicity, etc. But this Bill that aims to alienate a section of the people of India, to 
provoke one section against the other and create terror and chaos has all that is 
antithesis to patriotism. 
(1455/GM/YSH) 
 I oppose this Bill in the most certain terms for the following specific reasons: 
 Firstly, it is motivated and vindictive in its intent and content. It is draconian 
because its aim is to designate an individual as terrorist. This is excessive in relation 
to the measures required to curb terrorism. This is an affront to the Fundamental 
Rights of citizens and their right to a fair trial. Amending the Act to obtain permission 
from the Director General of National Investigation Agency instead of the DGP to 
seize the property and conduct investigation is again a serious infringement on the 
federal system. The law and order is a State subject.  
HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Please conclude now. 
SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Secondly, this Bill seeks to give powers of 
investigation to an officer of National Investigation Agency in the rank of an inspector. 
This is empowering even the lower level officers of National Investigation Agency in 
order to create a militarized atmosphere and turn India into a virtual police State. 
 The last but the most dangerous objective of this Bill is that it aims to target 
the Muslim minorities. It will facilitate selective and discriminatory usage to apply any 
offence not even remotely with terrorism to harass individuals from Muslim 
community within a second.  
HON. CHAIRPERSON: You are reading it; I will allow you to lay it. 
SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): We are committed to end terrorism of any 
sort. But this Bill will only increase incidents of the right-wing terrorism in the name of 
curbing terrorism. This Bill will alienate the Muslim minorities and it will harass and 
threaten them. 

(ends) 
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1357 hours 
SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Chairperson, thank you for 
giving me the opportunity to speak on the Unlawful Activities Prevention 
(Amendment) Bill, 2019. I also welcome and support the statement by our hon. Home 
Minister Shri Amit Shah.  
 Before expressing my views on this Bill, I would like to quote from the speech 
of our hon. Prime Minister during his participation in BRICS leaders’ meet and G-20 
summit held in Osaka, Japan: “Terrorism is the biggest threat to humanity. It not only 
kills the innocent, but also severely affects the economic development and social 
stability.” During that time, our country along with other BRICS nations committed to 
prevent financing of terrorist network and terrorist acts from their territories and to 
combat the terrorism and illicit financial flow.  

I view this amendment as a result of the strong commitment of the Central 
Government to combat terrorism. Terrorism does not have any religion, race, region 
or any political parties, but it is the biggest threat to the society. Our country comes 
in 8th place in global terrorism in that ours is one of the most affected countries by 
terrorism during the last 10 years. Major efforts have been taken to combat this social 
evil that has been experienced by the nation.  
 Even though it is a welcome step by the Government, I express my concern 
that the innocent citizens should not be affected. The Government should ensure the 
protection of Fundamental Rights of every citizen of our country. I also suggest the 
Government to give necessary direction to the NIA to undertake the background 
search of the individual before taking any action against him. I request the 
Government to initiate a plan of action to protect our youth from being lured by anti-
social elements.  
 Finally, there is a responsibility on the Government to create awareness 
programme among young generation informing them about the impact of terrorism 
and its consequences in case of any involvement.  
HON. CHAIRPERSON: Please conclude. I have got a few more new names.  
SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): I support this Bill with the suggestion 
that the Government should ensure the protection of the innocent people and their 
Fundamental Rights while taking action as per law to place our nation under the 
shield of safety and security. Thank you. 

(ends) 
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(1400/RPS/RK) 
 
 
 

SHRI THOL THIRUMAA VALAVAN (CHIDAMBARAM): Madam 

Chairperson Vanakkam. I strongly oppose the Bill. This Bill should be 

completely withdrawn. In the name of checking terrorism, this Act is used by the 

Government to impose terror against the people, democratic forces, intelligentsia, 

media persons. This is an act to punish those who are against the Government. 

This Act is too dangerous as it can be used against individuals to take vengeance 

against them. Therefore the Government should withdraw this Act completely. I 

urge that this Act should be implemented . This Act was used against individual 

organizations so far. Now there is an effort to use this Act against individuals. 

Because, intelligentsia, democratic forces, and media persons, if they were 

critical and go against the terrorizing face of Government, if they bring to the fore 

the Sanatan Dharma politics, if they display the real face of  Government in the 

minds of people, to check them and to suppress them this amendment is being 

brought to this Act. So far this Act was used only against the Organizations. Now 

any individual can be brought under the purview of this Act. Intelligentsia who 

are not part of any Organization can also be targeted. This amendment is therefore 

too dangerous.   It will lead to destruction of the real fabric of democracy. In any 

scenario, this Act should not be brought into force. I strongly oppose this Bill. 

This amendment Bill should be referred to the Standing Committee of Parliament. 

This should never be brought for implementation. Persons like Gowri Lankesh 

have been killed. There was no action  against those who were responsible for 

killing of these persons. Intelligentsia, democratic forces and minority people like 

Gowri Lankesh, Narendra Dabolkar, Govind Bhansare are all affected very much. 

I therefore say that This Unlawful  Activities Prevention Act is being misused by 

the Government. Thank you.        

           (ends) 

  

                                    
  Original in Tamil 
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1403 बजे 
 

श्री मोहनभाई साांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सभापति महोदया, सबसे पहले, मैं 

आपको धन्यवाद देिा ह ूं। …(व्यवधान) 
 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Only 

Shri Delkar’s statement will go on record. 

…(Interruptions)… (Not recorded) 

श्री मोहनभाई साांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सभापति महोदया, मैं आपको 

धन्यवाद देिा ह ूं तक आपने मझेु इस अवसर पर बोलने का मौका तदया। हमार ेदेश में जो आपरातधक 

गतितवतधयाूं चल रही हैं, उनको बन्द कराने के तलए सरकार जो अमेंडमेंट तबल लेकर आई है, मैं 

उसके समर्थन में बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूं। …(व्यवधान) 

 मैं भारि सरकार के गहृ मूंत्री अतमि भाई शाह और गहृ राज्य मूंत्री जी को धन्यवाद देना 

चाहिा ह ूं, बधाई देना चाहिा ह ूं। इस देश में जो आिूंकवादी गतितवतधयाूं हैं, जो आपरातधक 

गतितवतधयाूं हैं, उन पर लगाम लगाने के तलए, उनको बन्द कराने के तलए और इनवेतटटगेशन सरल 

िरीके से हो, यह सोचकर आप यह तबल लाए हैं, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद देना चाहिा ह ूं।  

 मैडम, मैं माननीय सदटय महुआ मोइत्रा जी की बाि सनु रहा र्ा, ऐसा लग रहा र्ा तक पिा 

नहीं इस देश में क्या हो जाएगा, उनका इिना भयभीि करने वाला टटेटमेंट र्ा। हम सभी को समझना 

चातहए तक यह अमेंडमेंट तबल आिूंकवातदयों के तखलाफ है, जो लोग देश के तखलाफ गतितवतधयाूं 

करिे हैं, उनके तखलाफ है। यह बाि हम सभी को समझनी चातहए। इसतलए यह हम सबकी तजम्मेदारी 

बनिी है तक हम सरकार का समर्थन करें। हम सरकार को मदद करें, यह हम सबकी तजम्मेदारी है। 

तजस ढाूंचे के सार् यह अमेंडमेंट तबल लाया गया है, यह बहुि जरूरी है। हम लोग समझिे हैं तक हम 

अपने देश में सैतनकों को हतर्यार देिे हैं, बन्दूक देिे हैं, उसके पीछे हमारी मूंशा क्या है? उसके पीछे 

हमारी मूंशा यह होिी है तक बन्दूक चलाना िो लाटट ऑप्शन है, लेतकन बन्दूक देखकर अपराधी में 

यह डर होना चातहए तक मैं जो अपराध करूूं गा, उसके पीछे मझेु क्या पररणाम तमलने वाला है। 
 

(1405/RAJ/PS) 

इसका तनणथय क्या होने वाला है, यह डर अपराधी को होना चातहए, इसतलए हम सैतनक को 

बन्दूक देिे हैं। इस तबल को तजस टवरूप में लाया गया है, उससे अपराधी और आिूंकवादी को यह 

लगेगा तक इस तबल से मझेु क्या सजा तमलने वाली है, उनको पहले से ही डर हो जाना चातहए िातक 

वे अपराध करने से पहले रुक जाएूं।  

 मैडम, मैं आदरणीय प्रधान मूंत्री जी और सरकार को धन्यवाद देना चाहिा ह ूं तक जो-जो 

तनणथय तलए गए, उनकी वजह से आज देश में आिूंकवादी गतितवतधयाूं कम हुई हैं। चाहे वह पलुवामा 

कैम्प, एयर टराइक या उरी का मामला हो, भारि सरकार की िरफ से सही टटेप्स तलए गए हैं।  
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 मैडम, मैं इूंतडपेन्डेन्ट चनु कर आया ह ूं और इूंतडपेन्डेन्टली मैंने यह सोचा, यह देखा और इस 

तबल को पढ़ा िो मझेु लगा तक सरकार ने सही तबल लाने का काम तकया है, इसके तलए मैं सरकार 

को धन्यवाद देना चाहिा ह ूं। मैडम, मैं आपको भी धन्यवाद देना चाहिा ह ूं। 

        (इति) 
 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): श्री हनमुान बैतनवाल जी, आपके पास बोलने के तलए 

एक तमनट है। 
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1406 बजे 
 

श्री हनुमान बैतनवाल (नागौर): मैडम, आप मझेु बोलने के तलए दो तमनट का समय दे दीतजए। 

 सभापतिि महोदया, गैर-कानूनी गतितवतधयाूं, रोकर्ाम सूंशोधन तवधेयक सदन में लाया गया 

है। हमारा देश इस समय आिूंकवाद के तवरुद्ध बड़ी लड़ाई लड़ रहा है और अगर तवश्व में  मजबूिी से 

आिूंकवाद पर कोई तशकूं जा कसने का प्रयास कर रहा है िो वह हम हैं और हम अमेररका के बराबर 

चले गए हैं। यहाूं हमार ेतवपक्ष के सार्ी बोल रहे रे्, उन्होंने रट पकड़ ली है तकि, ये गलि ले आए। यह 

भी नहीं होना चातहए। मोदी जी के नेितृ्व में वर्थ 2014 में जब एनडीए की सरकार बनी, 

 मैं गहृ मूंत्री जी को धन्यवाद दूूंगा तक वह यहाूं तवराजे हैं, इससे पहले एनआईए का जो तबल लाए, 

तनतिि रूप से एनआईए का तबल लाने के बाद, यह मैसेज पूर ेतवश्व में गया तक तहन्दटुिान की एनआईए 

एजेंसी मजबूि है। अगर यहाूं कोई गड़बड़ करके भागेगा और दूसर ेदेश में तछप जाएगा िो उसको भी 

पकड़ कर लाने के तलए एनआइए को मजबूि बनाया गया है। मैं अतमि शाह जी को धन्यवाद दूूंगा। 

इस तबल के सूंबूंध में जो हो-हल्ला कर रहे हैं, इनका काम है तकि हो-हल्ला करके अखबार में छप 

जाओ, यही इनका काम है। यह ऐसी बािें कर रहे हैं। 

 सभापतिि महोदया, आिूंकवाद के तवरुद्ध लड़ाई का ही यह पररणाम है तक वर्थ 1998 में जब 

अटल जी की सरकार र्ी िो हम ने परमाण ुतवटफोट तकया। िब अमेररका ने परमाण ुतवटफोट करने 

से मना तकया र्ा। उन्होंने कहा तक हम भारिीय हैं, डरिे नहीं हैं। परमाण ुतवटफोट करके पूर ेतवश्व को 

सूंदेश तदया तक हम िाकिवर हैं और वर्थ 2014 से 2019  और 2019 से 2024 के बीच आिूंकवाद 

पर काबू पाने के तलए प्रयास हमार ेगहृ मूंत्री जी कर रहे हैं। तनतिि रूप से वह तदन दूर नहीं जब भारि 

आिूंकवाद से मकु्त हो जाएगा। पातकटिान को भी आिूंकवादी देश घोतर्ि कराने के तलए, यह इनकी 

बड़ी लूंबी सोच है। वर्थ 2022 िक पातकटिान आिूंकवादी देश घोतर्ि हो जाएगा।…(व्यवधान) 

 सभापतिि महोदया, इस दशे में काूंगे्रस के लोगों और तवपक्ष के लोगों ने आिूंकवातदयों को 

पनपाया है।…(व्यवधान) हमेशा आिूंकवातदियों को पनपािे हो।…(व्यवधान)  आपका यही काम रह 

गया है।…(व्यवधान) इिने-से कोने में आ गए।…(व्यवधान) अगली बार वहाूं होंगे।…(व्यवधान) 

 (इति) 
 

माननीय सभापति : पातकटिान का कोई समर्थक नहीं है। हनमुान जी, आपका समय समाप्त हो 

चकुा है। आप बैठ जाइए।  

श्री कािी पी. तचदम्बरम 
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1409 hours 

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Thank you, hon. Chairperson, 

Madam. 

 Madam, I would just like to understand the rule. Can I refer to your 

yesterday’sिspeech? 

HON. CHAIRPERSON: Yes, sure, you can. 

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): When the hon. Speaker 

invited you to speak, he only referred to you as a Lawyer. But he forgot to refer 

to you as a fiction writer as well. I mean an inspiring fiction writer. 

HON. CHAIRPERSON: The book is yet to be released. 

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Thatिisिwhy,िIिsaidि‘inspiring’.ि 

 Madam, many erudite speakers have spoken before me and have raised 

the points as to why they have opposed the amendments to the Bill. Shri Pinaki 

Misra and I am sure, Shri N.K. Premachandran also have pointed out the 

nuances as to why the amendments need to be opposed, particularly, the 

centralisation of power in the hands of the Central Government and the federal 

structure and individual liberty being violated. This is the trend of every 

Government. Every Government wants to centralise the power. Every 

Government thinks that if it has a tougher law, it will be able to handle terrorism. 

But the fear is: what if there is not an enlightened Government? 
 

(1410/RC/IND) 

 I know the Government is here and the Ministers are here.  They all assure 

us that this law would not be misused.  I am sure that you have the mandate, 

you also have the wisdom and you also have the magnanimity not to misuse this 

law.  But what if there is a less enlightened Government in the future?  Will they 

be able to misuse this law?  Are you putting processes in place in which this 

misuse will not happen?  That is the real crux.  Had this law been there earlier, 

would you have been able to prevent Pathankot?  Had this law been there 

earlier, would you have been able to prevent Pulwama?  That is the question, 

you must ask. 

 Every Government always thinks that it needs more and more tougher 

laws, more and more centralised laws and more and more laws in which it can 

control people.  But what have been the results of it?  Have they been able to 

prevent terrorist attacks because they have tougher laws?  We do not think about 
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that.  But we do have to measure individual liberty as well.  We cannot give up 

individual liberty.   

Many of the people in the Government today came up as activists.  You 

cannot deny that.  You came up as activists and you have fought Governments 

in the past.  You have been activists.  What if the tables are turned today?  What 

if, as you said, activists are masquerading  as terrorists or a terrorist 

masquerading as activist.  They need to be dealt with.  That is why, you need 

this law.  Please think about it.  Please think about the journey, the members of 

your Government have taken.  Please keep that in mind.  The boot can always 

be on the other foot.  While we need to fight terrorism, let us also balance 

individual liberty.  That is what is at peril here. 

 Thank you very much. 

          (ends) 
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1411 बजे 
 

डॉ. सत्यपाल तसांह (बागपि): सभापति महोदया, मैं सबसे पहले माननीय प्रधान मूंत्री मोदी जी का 

और आदरणीय गहृ मूंत्री अतमि शाह जी का बहुि धन्यवाद करिा ह ूं तक एक के बाद एक 

आिूंकवातदयों के तखलाफ, आतर्थक अपरातधयों के तखलाफ और मानविा के दशु्मनों के तखलाफ 

एक से एक कानून बनाकर उन्हें लागू करने का काम कर रहे हैं। मैं यूएपीए में अमेंडमेंट तबल का 

समर्थन करने के तलए खड़ा हुआ ह ूं। मैं बािों को ररपीट न करिे हुए कुछ पै्रतक्टकल बािें कहना चाहिा 

ह ूं। टैरररटट जो हैं, वे कॉमन तितमनल्स से तडफरेंट होिे हैं। उनका इन्वेतटटगेशन करना बहुि कतठन 

काम है। आज के समय में टेक्नोलॉजी का अलग िरह से यूज होिा है और इसका इूंटरनेशनल 

डायमेंशन है। टैरररज्म एक अलग िरह की दतुनया है, तजसे डील करने के तलए हमें अलग िरह के 

कानून चातहए। कुछ लोगों ने कहा, कािी जी ने भी कहा और कल श्री मनीर् तिवारी जी ने भी कहा 

तक कड़े कानून की जरूरि क्या है। राज्य सभा में चल रहा है तक पॉक्सो की क्या जरूरि है। अभी 

हमने मोटर यान सूंशोधन तवधेयक पास तकया है। जो आदमी दस लाख की गाड़ी खरीदिा है और 

रैतफक लाइट जम्प करिा है, क्या उसके तलए 50 रुपये के फाइन की कोई वैल्यू है? जैसा अपराध 

है, उसी के तहसाब से कानून बनाने की जरूरि है। कुछ लोग इस िरह की बाि करिे हैं तक एक 

तकसान के खेि को एक िरफ हार्ी खा रहा है और दूसरी िरफ खरगोश खा रहा है, िो दोनों को 

एक-एक डूंडा लगा दो। एक डूंडे से हार्ी का कुछ होगा नहीं और बेचारा खरगोश मर जाएगा या उसकी 

टाूंग टूट जाएगी। 

 महोदया, जो सूंगठन यह कहिे हैं तक power comes out of the barrel of the gun. 

जो अवैध हतर्यार लेकर घूमिे हैं, क्या उनसे हार् जोड़ कर बाि करेंगे? अलकायदा सारी दतुनया 

के टैरोररटट्स को कूं रोल करिा है, उसका मैनअुल मैं आपको पढ़कर सनुािा ह ूं। वर्थ 1988 में 

ओसामा तबन लादेन ने यह सूंगठन बनाया। अलकायदा के लोग कहिे हैं तक - 

“Weिdoिnotिbelieveि inिadvicesिorिsuggestions.ि िTheिconfrontationि

we are calling for knows the dialogue of bullets, the ideas of 

assassination, bombing, destruction and the diplomacy of the 

cannon andिmachineिguns.” 
 

क्या हम उन लोगों के सामने हार् जोड़ेंगे? क्या उनके तलए हम तसम्पल कानून बनाने की बाि करेंगे? 

तसमी को बैन तकया गया। यह देश के तलए दभुाथग्य की बाि है तक कुछ लोगों ने तसमी का समर्थन तकया 

र्ा। तसमी अभी बैन है, लेतकन जब उसकी शपर् लेिे हैं िो कहिे हैं तक - 
 

“To mobilize support for Jihad and establish a Shariat-based 

Islamicिruleिthroughि‘IslamiिInqulab’…Weिdoिnotिbelieveिinिaिnationि

StateिorिtheिIndianिConstitution.” 
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जो लोग इस िरह की बािें करिे हैं, क्या उन लोगों के तलए हमें सख्ि कानून बनाने की आवश्यकिा 

नहीं है। 

(1415/SPS/SNB) 

सारी दतुनया के अूंदर चाहे अमेररका हो, फ्ाूंस हो, जमथनी हो तजिने भी देश हैं, सभी जगह 

एण्टी टैरररटट रूल को समय के सार् तटरक्िट और मजबूि तकया गया। केवल भारि ही ऐसा देश है 

जहाूं हम लोगों ने पोटा को खत्म तकया और हम पोटा की जगह यू.ए.पी.ए. में अमेंडमेंट तबल लाए हैं। 

मैं आपको आूंकड़े देना चाहिा ह ूं। हम लोगों ने कानून को कमजोर तकया है। वर्थ 2004 में इस देश के 

अूंदर दो टैरररटट केस हुए, दो आिूंकवादी घटनाएूं घटीं। वर्थ 2005 में 3, वर्थ 2006 में 3 और 2007 

आिे ही आिूंकवातदयों को लगा इस देश में कुछ होने वाला नहीं है, क्योंतक इस देश का कानून बहुि 

कमजोर है। वर्थ 2007 में 6 केस और वर्थ 2008 आिे-आिे 11 केस, इन्क्लूतडूंग मुूंबई का जो अटैक 

हुआ। भय और आिूंक का ऐसा माहौल पूर ेदेश के अूंदर खड़ा हो गया तक कोई नगर या कटबा यह 

अनभुव नहीं कर सकिा तक हम लोग सरुतक्षि हैं। कोई मूंतदर, कोई मतटजद, कोई चचथ सरुतक्षि नहीं। 

…(व्यवधान) यह माहौल तकसने पैदा तकया? 

माननीय सभापति (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): माननीय सदटय श्री गौरव गोगोई की कुछ भी बाि 

ररकॉडथ  में नहीं जाएगी। गौरव जी आप बैठ जाइए।  

…(व्यवधान) … (Not recorded) 

डॉ. सत्यपाल तसांह (बागपि): यह माहौल वोट की राजनीति और िषु्टीकरण करने वालों ने पैदा 

तकया है, केवल आिूंकवातदयों ने यह माहौल पैदा नहीं तकया है। आप कहिे हैं तक हमें सख्ि कानून 

नहीं चातहए, लेतकन सख्ि कानून बनाने की जरूरि है। मैडम, अगर आप मझु परतमशन दें िो मैं दो-

िीन महत्वपूणथ बािें बिाना चाहिा ह ूं।  

प्रो. सौगि राय (दमदम): सत्यपाल जी, क्या आप मानव अतधकार के तखलाफ हैं? 

माननीय सभापति: मानव अतधकार के िहि ही कानून बना है। दादा आप बैतठए, मानव अतधकार 

का ध्यान रखिे हुए कानून बना है।  

डॉ. सत्यपाल तसांह (बागपि): प्रत्येक सरकार, हमारी भारिीय जनिा पाटी और हरके सूंगठन मानव 

अतधकारों की रक्षा के तलए है। मानव अतधकारों के तलए पतुलस बनी है, मानव अतधकारों के तलए 

सरकार बनी है और यह सूंसद भी मानव अतधकारों की रक्षा के तलए बनी है। …(व्यवधान) 
 

1417 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

माननीय अध्यक्ष: आपके सदटय बोल रहे हैं िो आप क्यों तडटटबेंस पैदा कर रहे हैं?  

डॉ. सत्यपाल तसांह (बागपि): अध्यक्ष महोदय, कुछ लोगों ने इस बाि का तवरोध तकया तक हम लोग 

एक सूंशोधन ला रहे हैं तक इतण्डतवजअुल को उसके अूंदर घोतर्ि न करें िर्ा उसको शैड्यूल में नहीं 

डालना चातहए। दतुनया के आिूंकवाद का इतिहास कहिा है तक आिूंकवादी इिने खिरनाक नहीं, 

बतल्क तजनको रतैडकल प्रीचर बोलिे हैं, जो आिूंकवादी बनािे हैं, वे खिरनाक हैं। अगर हम लोग 
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ऐसे लोगों के तखलाफ कारथवाई करेंगे और हम उनको कानून के अूंदर लाएूंगे िो इस प्रकार के आिूंकवादी 

सूंगठन िैयार नहीं होंगे। एक नहीं, ऐसे बहुि से लोग हैं। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदटय कोई भी बोलिा ह ैिो आप उन्हें जवाब दनेे लग जािे हैं।  

डॉ. सत्यपाल तसांह (बागपि): अध्यक्ष महोदय, मैं कह रहा र्ा तक इतण्डतवजअुल को भी करना जरूरी 

ह।ै हम लोग कहिे हैं तक to nip in the bud. लोगों ने दखेा ह ैतक वर्थ 2000 के दशक में तजस प्रकार 

से आिूंकवातदयों को मदद करने वालों, सपोटथ  करने वालों, फाइनेंस करने वालों, पहले हम लोग कहिे 

रे् तक सार ेबाहर से आिे हैं, पातकटिान से आिे हैं, लेतकन होमग्रोन टैररेरटट बने हैं, िो हमार ेकानून 

के अूंदर कमी रही ह।ै महोदय, मैं एक तमनट में अपनी बाि समाप्त करिा ह ूं। कुछ लोगों ने तवरोध तकया 

तक इूंटपेक्टर से इनवेटटीगेशन क्यों कराई जाए, इन्वेटटीगेशन डी.एस.पी. से करानी चातहए, ए.सी.पी. 

से करानी चातहए। मैं लोगों से जानना चाहिा ह ूं तक क्या इस दशे के अूंदर, यह दतुनया के अूंदर अकेला 

दशे ह?ै मैं मोदी जी और अपनी सरकार को धन्यवाद करना चाह ूंगा तक हम लोगों ने अपने यवुाओ ूं के 

ऊपर तवश्वास तकया। हमने कहा तक आप अपने सतटथ तफकेट्स सैल्फ अटैटट कर सकिे हो। हमार ेदशे 

के अूंदर ऐतवडेंस एक्ट के अूंदर ऐसा कानून ह,ै सैक्शन 25 ह,ै पतुलस वाले पर भरोसा नहीं ह।ै दतुनया 

के तकसी भी दशे की पतुलस में ऐसा नहीं ह।ै एक इूंटपेक्टर बनने के तलए उसको 15 से 20 साल लगिे 

हैं। तजिने कानून हैं, उनके अूंदर एक हवलदार और एक हडै कॉन्टटेबल को इनवेटटीगेशन करने का 

अतधकार ह।ै  

 (1420/KDS/RU) 

हम कहिे हैं इूंटपेक्टर को अतधकार नहीं होना चातहए। इसका मिलब यह ह ैतक जो केस ह,ै वह 

केवल इूंटपेक्टर ही इनवेतटटगेट करगेा। कई बार इस प्रकार के केस आिे हैं। एनआईए के अूंदर जो 15-

16 का डीएसपी का टटाफ ह,ै वहाूं अगर इस प्रकार के सौ-डेढ़ सौ केस इन्वेतटटगेट के तलए रहिे हैं, 

इूंटपेक्टर इन केसेज़ को और बेहिर िरीके से इनवेतटटगेट कर सकिे हैं।  

अध्यक्ष महोदय, मैं दो और बािें कहना चाहिा ह ूं। मैं कुछ सझुाव भी दनेा चाहिा ह ूं। मैंने एक 

सझुाव सेक्शन-25 का तदया ह।ै दूसरा जो टेरररज्म के जो केसेज़ हैं, तजस प्रकार से हमने पतुलस के 

तलए िय तकया ह ैतक 90 तदनों के अूंदर इनवेतटटगेशन कम्प्लीट होगा, 180 तदनों के तदनों के अूंदर 

इनवेतटटगेशन कम्प्लीट होगा, क्या हम इस िरह का कानून ला सकिे हैं तक कोटथ  के अूंदर भी  टाइम 

बाउन्ड रायल होगा? इसे भी लाना चातहए। दतुनया भर के अूंदर यह होना चातहए तक दो एडजनथमेंट्स से 

ज्यादा केस नहीं चलेगा। मैं आपका अतभनन्दन करिा ह ूं।  

माननीय अध्यक्ष:  श्री हसनैन मसूदी जी।  

डॉ. सत्यपाल तसांह (बागपि): अध्यक्ष महोदय, एक अूंतिम बाि और कहना चाहिा ह ूं। कुछ लोगों ने 

तवरोध तकया तक राज्यों की पॉवर पर यह एक बड़ा ऑनटलॉट ह।ै आज टेरररज्म एक ग्लोबल प्रॉब्लम 

ह।ै यह पूरी दतुनया की प्रॉब्लम ह।ै हम लोग इसे दतुनया की प्रॉब्लम मानने के तलए िैयार हैं, लेतकन हम 

इसे नैशनल प्रॉब्लम मानने के तलए िैयार नहीं हैं। यह एक राष्ट्रीय समटया भी ह ैऔर राष्ट्रीय समटया 

का समाधान राष्ट्रीय टिर पर होना चातहए। मैं ज्यादा न बोलिे हुए आपका आभार प्रकट करिा ह ूं। 

धन्यवाद।             

          (इति)   



24-07-2019          Sh/Hcb                                            Uncorrected/Not for publication                                         330 

 

1422 hours 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Hon. Speaker Sir, let me make a 

threshold point.  This House is under a constitutional obligation to enact a law 

that is in tune with the spirit and letter of the Constitution.  That is the 

fundamental point and that is the baseline here. One of the provisions of article 

21 of the Constitution protects life and personal liberty.  They cannot be taken 

away except in accordance with the law, and law has been interpreted to be a 

just, reasonable and fair.  

 Sir, a law cannot be said to be just, reasonable and fair if it gives wide and 

unguided power to the investigating agencies to conduct an investigation 

because fairness, reasonableness and justice should be at every stage of 

investigation, trial and sentencing.  An investigating officer cannot be given 

unguided and unbridled powers to investigate the matter.  What is intended to 

be done by this amendment?  

 In the first place, the property cannot be seized with the permission of the 

Director-General of the police of the State where the property is sought to be 

seized.  We have to appreciate that the fundamental principle of criminal justice 

in the country which says that everybody is presumed to be innocent unless 

proved otherwise.  Is it not a departure in the case of Unlawful Activities 

(Prevention) Amendment Bill?   That is there.   Once we start discussing or 

debating it, we have to have that in the back of our mind that everybody is 

presumed to be innocent unless proved otherwise.  Here, this Act gives some 

pre-trial powers to the investigating officer which are in the nature of punishment 

before the trial.   

 Let us go to the seizure of property.  Seizure of property can be done even 

before the trial commences or before the person is held guilty by the competent 

court.  This Bill intends to give that power to the officer.  Permission is required 

to be sought from the Director-General where investigation is conducted and not 

where property is situated. That is one of the provisions that I understand from 

this Bill.  

 Then, you give powers to the Central Government to include any person 

in the Fourth Schedule and designate him as a terrorist, if it believes that such a 

person satisfies the requirements of the law. The law does not provide any kind 

of guidelines on how it can be done. There is no inquiry and nothing of that kind.  
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What does it mean for that person?  Under the law, he is presumed to be 

innocent but it has a number of legal adversary consequences for the person 

who is included in the Fourth Schedule.  Again, investigating officer under our 

criminal justice system is taken to be the first judge of a case. He has to be as 

fair and reasonable as a judge.   

(1425/NKL/MM) 

 It is because we say in the Criminal Justice system that the Investigating 

Officer is the first judge. He has to be dispassionate and impartial. That is why, 

the lawmakers, in their wisdom, gave this power of investigation to the Officer of 

the rank of Deputy Superintendent of Police so that he understands what the 

legal imperatives are, what he has to do, and how he has to follow. Why should 

this power, which lawmakers in their wisdom thought that this is so wide, be 

given to the Inspector? There is every chance of arbitrariness. It could be used 

arbitrarily. So, this should be given to a senior Officer. Once it is brought down 

to the level of Inspector, the chances of misuse of powers, and arbitrariness will 

increase. So, when we take a holistic view of the amendment proposed, this law 

is in direct conflict with the mandate and spirit of Article 21 of the Constitution. 

We do not say that there should be no law to deal with terrorism. But a law should 

be, as I said, fair and reasonable. But this law, as I said, does not satisfy those 

basic tests. Thank you. 

(ends) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदटयगण, तबल पर तडबेट के तलए तजिना समय रखा गया र्ा, उससे 

दो घूंटे ज्यादा चचाथ हो चकुी है। सभी राजनीतिक पातटथयों को तजिना समय एलॉट र्ा, मैंने उससे 

ज्यादा समय चचाथ के तलए उन्हें तदया है, क्योंतक तबल पर अच्छी तडबेट होनी चातहए। 

 श्री एन.के. पे्रमचन्रन। 
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1426 hours 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Speaker Sir, 

for giving me this opportunity.  

 I rise to oppose the UAPA Bill, 2019 as this legislation is having every 

chance to misuse and abuse, and the innocent and individual people will be 

harassed. I also reasonably apprehend that this legislation will be misused 

against the political opponents. Hence, I oppose it. 

 Sir, unfettered, unreasonable, and arbitrary powers are given in the hands 

of NIA, and thereby, the Government creates an atmosphere of fear and threat 

in the minds of the people who do not subscribe to the political philosophy of the 

Government. That will be uprooting the basic fundamentals of the democratic 

principles of our country. 

 Sir, we have a bitter experience of POTA and TADA. Why were the POTA 

and TADA not able to survive in Indian democracy? It is because of the 

widespread allegations of misuse and abuse of the powers by the Government 

which was there in office, maybe, our Government. That is why, the POTA is 

repealed, and from 1985 to 1995, TADA was there. TADA was allowed to lapse 

on its own. So, that means, in Indian democratic polity, these types of draconian 

legislation do not find a place. That is why, they were not able to survive in our 

country. 

 Sir, this UAPA Bill is intended to revive POTA in a different language that 

cannot be accepted in a refined and vibrant democracy. In this Bill, the 

individuals are being targeted and they are indirectly bringing back the 

preventive laws against the individuals. I am opposing it on two grounds.  

 Number one is technical, and it is this. This Union Government and the 

Parliament has no legislative competence to legislate on this matter. Why is it 

so? It is because this matter is coming under Entry 1 and Entry 2 of List II, that 

is the State List. The Union Government will have the authority to legislate on 

the issues only in the case of Entry 2A of List I, that is, the Union List. Sir, what 

is Entry 2A? When Armed Forces of the Union are deployed in the State in aid 

of the civil power, then the Government of India will have the right to legislate in 

case of 2A of Seventh Schedule. This is absolutely a State subject. How can 

Section 25 be amended by the Union Government? Sir, I will conclude by making 

two points. How is the Union Government able to amend Section 25? Section 
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25 is within the ambit of the State power, and it is a State subject. In the case of 

Sectionि2A,िitिdealsिwithिseizureिandिattachmentिofिproperty….(Interruptions) I 

will conclude shortly, Sir. Law and order, and police are absolutely State 

subjects. So, the federal character of the Constitution is also being lost. 

…(Interruptions) 

 Sir, this is my last point. In the core amendment, individuals are being 

targeted. If the Government believes that he or she is involved in terrorism, then 

he or she could be included in the category of terrorists. It is against the 

principles of natural justice. It is against the principles of the International 

Convention. Hence, I strongly oppose the Bill. Thank you. 

(ends) 
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(1430/SJN/KSP) 
 

माननीय अध्यक्ष : बदरुद्दीन जी, आप एक तमनट में अपनी बाि खत्म कीतजए। 

…(व्यवधान) 

1430 बजे 

श्री बदरुद्दीन अजमल (धुबरी) : अध्यक्ष महोदय, मैं एक तमनट में इिना ही कह सकिा ह ूं तक 

टेरररज्म को तमटाने में हम आपके सार् हैं, सरकार के सार् हैं और पूरा मलु्क आपके सार् है। इसमें 

तकसी को कोई भी गुूंजाइश नहीं है। अगर ऐसा कोई करिा है, िो वह खदु देशरोही है। लेतकन आजकल 

छोटे-छोटे मामलाि में देशरोही बना तदया जािा है, पातकटिानी बना तदया जािा है। यह भी इूंसाफ 

के तखलाफ है। आज मॉब तलूंतचूंग का जो मामला चल रहा है, यहाूं होम तमतनटटर साहब बैठे हैं, मैं बड़े 

अदब के सार् इनसे गजुाररश करूूं गा तक इसको कूं रोल करें। आप लोगों को जो सजा दे रहे हैं, आज 

अमेररका और लूंदन में भी इिने तदनों की सजा नहीं है। जो सजा देिे हैं, वे िो 20-25 सालों में पिा 

नहीं कहाूं चले जािे हैं, लेतकन उससे लोगों के घर उजड़ जािे हैं, बबाथद हो जािे हैं, िबाह हो जािे 

हैं। वे तफर जेल से आने के बाद सोसायटी में अपना मुूंह तदखाने के लायक नही रहिे हैं। जब वह 

पकड़े जािे हैं, िो अखबारों और बड़े-बड़े टेलीतवजनों में कई-कई तदनों िक वह चलिा रहिा है तक 

आिूंकवादी पकड़े गए हैं।…(व्यवधान) इसीतलए, मेरा कहना है तक इनके सार् भी इूंसाफ होना 

चातहए।…(व्यवधान)   

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मूंत्री जी ने सदन में बैठकर पूर ेटाइम सबकी बाि सनुी है। वह लूंच 

करने भी नहीं गए हैं। 

…(व्यवधान) 

श्री बदरुद्दीन अजमल (धुबरी) : अध्यक्ष महोदय, इसतलए मैं माननीय गहृ मूंत्री जी से इूंसाफ का 

इूंिजार करूूं गा। 
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1431 बजे 
 

गहृ मांत्री (श्री अतमि शाह) : अध्यक्ष महोदय, इस तबल पर पक्ष और तवपक्ष के सभी सदटयों ने अपने 

मूल्यवान तवचार रखे हैं, मैं उन सभी का सबसे पहले धन्यवाद करिा ह ूं। मेर ेसार्ी तबल पाइलट 

करके लाए हैं और मेरी तजम्मेदारी है तक सदन के सभी सम्मातनि सदटयों के मन में जो शूंकाएूं हैं, 

जो सवाल हैं, मैं उनको तनमूथल करिे हुए यह प्रयास करूूं गा तक तबल सवाथनमुति से पाररि हो। मझेु 

मालूम नहीं है तक मैं तकिना कर पाऊूं गा, परूंि ुमैं प्रयास जरूर करूूं गा।  

 अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मनीर् तिवारी जी ने कहा है तक कठोर कानून की क्या जरूरि 

है, सूंवाद कीतजए, वािाथ कररए, कानूनों से टेरररज्म नहीं रुकिा है। मैं उनकी इस थ्योरी से सहमि 

नहीं ह ूं। इस देश में कठोर से कठोर कानून की जरूरि है। आिूंकवाद को मूल समेि उखाड़ने के तलए 

कानून के प्रावधानों की जरूरि है। चूूंतक यह बाि श्रीमान ्मनीर् तिवारी जी ने कही है, इसतलए मैं 

कहना चाहिा ह ूं तक यह कानून कौन लेकर आया है? मैं इस कानून के अूंदर िो कुछ अमेंडमेन्ट्स 

लेकर आया ह ूं, दो-िीन सधुार लेकर आया ह ूं। यह कानून लेकर कौन आया है? इस कानून के अूंदर 

टेरररज्म की व्याख्या तकसने एड की है? इस कानून को कौन कठोर करिा गया है? जब हम यहाूं पर 

बैठे हैं, िो आप कहिे हैं तक कानून कठोर नहीं होना चातहए। जब हम वहाूं पर भी बैठे रे्, िब भी कहिे 

रे् तक टेरररज्म के तखलाफ कठोर कानून होने चातहए। यहाूं पर बैठे हैं, िब भी कहिे हैं तक टेररेरज्म 

के तखलाफ कठोर कानून होने चातहए।  

 अध्यक्ष महोदय, इस कानून को लेकर कौन आया है? यह कानून 1967 में आया र्ा। िब 

इस देश में काूंगे्रस पाटी की सरकार र्ी और श्रीमिी इूंतदरा जी प्रधान मूंत्री र्ीं। सबसे पहला अमेंडमेन्ट 

कब आया? सबसे पहला अमेंडमेन्ट वर्थ 2004 के अूंि में आया र्ा। िब भी यूपीए की सरकार र्ी 

और डॉ. मनमोहन तसूंह जी प्रधान मूंत्री रे्। दूसरा अमेंडमेन्ट कब आया? वर्थ 2008 में आया। वर्थ 

2008 में तकसकी सरकार र्ी? यूपीए की सरकार र्ी और प्रधान मूंत्री डॉ. मनमोहन तसूंह जी रे्। 

िीसरा अमेंडमेन्ट कब आया? वर्थ 2013 में आया, वर्थ 2013 में भी तकसकी सरकार र्ी? काूंगे्रस 

की सरकार र्ी, यूपीए की सरकार र्ी। जब आप सवाल उठािे हैं, िो उस वक्त यह नहीं देखिे हैं तक 

कौन कानून लेकर आया है, कौन अमेंडमेन्ट्स लेकर आया है? कानून को तकसने कतठन तकया? 

अभी पे्रमचन्रन जी पूर ेमदेु्द उठा रहे हैं। माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय सदटय 

जी से कहना चाहिा ह ूं तक उसी वक्त लाए गए रे्। चाहे वह फेडरल टरक्चर का मामला हो या कोई 

और मामला हो। मैं एक-एक करके सार ेजवाब दूूंगा। जब आप सत्ता में रे्, वे िभी लाए गए रे्। मैं 

मानिा ह ूं तक उस वक्त भी आपने सही तकया र्ा और मैं आज जो करने जा रहा ह ूं वह भी सही है। 

चूूंतक आूंिकवाद के तखलाफ लड़ाई कौन-सी सरकार लड़िी है, कौन-सी पाटी सत्ता में है, उसके 

आधार पर इसका मूल्याूंकन नहीं करना चातहए।      

(1435/KN/SRG) 

आिूंकवाद के तखलाफ लड़ना है या नहीं लड़ना है, वह पूर ेसदन की एक मानतसकिा बननी 

चतहए, पूर ेसदन की एक आवाज बननी चातहए, पूर ेसदन का एक मि बनना चातहए। इसतलए मैं कहना 

चाहिा ह ूं तक आपने जो मदेु्द उठाए हैं, वे मदेु्द आप जरूर उठाइये। मगर इस प्रकार से नहीं उठाइये तक 
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ये हम कर रहे हैं। आप कह सकिे हो, उस वक्त लेकर आए रे्, हमसे गलिी हो गई र्ी। हमें कोई 

आपतत्त नहीं है और गलिी सधुरनी चातहए। मगर मैं मानिा ह ूँ, आपने उस वक्त बराबर तकया र्ा, सही 

तकया र्ा और आज जो हम करने जा रहे हैं, वह भी सही है। 

 महोदय, सभी सदटयों ने तवशेर्कर तवपक्ष के सदटयों ने एक सवाल उठाया तक व्यतक्त तवशेर् 

को आिूंकवादी घोतर्ि करने का प्रावधान नहीं होना चातहए। बहुि सार ेमदेु्द उठाए गए, हू्यमन राइट्स 

का मदु्दा उठाया गया, इसका पोतलतटकल उपयोग होगा, इसका मदु्दा उठाया गया, तमस-यूज होगा, 

उसका मदु्दा उठाया गया। तसफथ  प्रावधान को न देखें। प्रावधान को कैसे अमल में लाना है, उसको भी 

देखना चातहए। मान्यवर, यूएपीए में व्यतक्त तवशेर् को कब आिूंकवादी घोतर्ि तकया जाएगा, इसका 

प्रावधान है। आिूंकवादी कायथ करिा है या उसमें भाग लेिा है, अब इसमें दो राय हो सकिी हैं क्या? 

कोई व्यतक्त आिूंकवादी कायथ करगेा या भाग लेगा िो उसको आिूंकवादी घोतर्ि करना चातहए या 

नहीं करना चातहए? मान्यवर, उसके तलए आिूंकवाद को पोर्ण देने के तलए िैयारी करने के तलए जो 

मदद करिा है, अब उसको भी आिूंकवादी घोतर्ि करना चातहए।  आिूंकवाद की अतभवतृद्ध के तलए 

कोई धन महैुया करािा है िो मैं मानिा ह ूँ तक उसको भी आिूंकवादी घोतर्ि करना चातहए। आिूंकवाद 

के सातहत्य को और आिूंकवाद की थ्योरी को यवुाओ ूं के जेहन में उिारने के तलए जो प्रयास करिा 

है, मैं मानिा ह ूँ तक आिूंकवाद बूंदूक से पैदा नहीं होिा है, आिूंकवाद को फैलाने के तलए जो दषु्ट्प्रचार 

होिा है, उन्माद फैलाया जािा है वह आिूंकवाद का मूल है। मान्यवर, अगर इन सब को आिूंकवादी 

घोतर्ि करिे हैं िो मैं मानिा ह ूँ तक सदन के तकसी भी सदटय को इसके अूंदर कोई आपतत्त नहीं 

होनी चातहए। 

मान्यवर, ऐसा कहा तक आिूंकवादी घोतर्ि कर दोगे िो बाद में क्या होगा? उसके बाद में 

इसकी भी प्रतिया की है। इसके तखलाफ अपील करने के तलए सबसे पहले सरकार को आवेदन करिे 

हुए, ओवैसी साहब बैठे हैं, उन्होंने कहा तक सरकार ररजेक्ट कर देगी। ओवैसी साहब, सरकार ऐसे 

नहीं चलिी है, अफसरान बैठिे हैं। मैं आपके माध्यम से कहना चाहिा ह ूँ तक अफसरान बैठिे हैं और 

अफसर यह सरकार या वह सरकार के नहीं होिे हैं। मैं तसफथ  आपको उदाहरण के तलए कहना चाहिा 

ह ूँ तक एनआईए, तजस पर इिने सार ेसवाल उठाए हैं, आज इसकी अध्यक्षिा कौन कर रहा है, इसका 

चीफ कौन है? यूपीए सरकार ने हमार ेतखलाफ जाूँच करने के तलए तजनको चयतनि तकया र्ा, वह 

अफसर आज एनआईए की जाूँच कर रहे हैं। उस वक्त आपको भरोसा र्ा, आपने उनकी इूंतटतग्रटी 

को देखिे हुए जाूंच करने के तलए रख तलया। अब आज वे एनआईए के चीफ हैं, आप एनआईए पर 

डाउट कर रहे हैं, मझेु िो मालूम नहीं पड़िा। तफर भी चलो, मान लो तक सरकार के दबाव में अफसरों 

ने, सरकार ने तनणथय तकया िो उसके ऊपर ररटायडथ  हाई कोटथ  जज नेिृत्व में एक ररव्यू कमेटी है, जो 

इस पर तवचार करगेी। अगर वहाूँ पर भी ररव्यू कमेटी, ओवैसी साहब ने कह तदया तक ररव्यू कमेटी 

ररजेक्ट कर देगी, अब अपील भी उन्होंने कर दी, जज भी वे बन गए, पररणाम भी उन्होंने घोतर्ि कर 

तदया, भला क्यों ररजेक्ट करगेी, ठीक नहीं है िो? हाई कोटथ  के जज तकसी के इशार ेपर चलेंगे? हम 

हाई कोटथ  के ररटायडथ  जज पर भी श्रद्धा नहीं रखेंगे? श्रीमन,् मैं कहना चाहिा ह ूँ तक ररव्यू कमेटी भी 
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अगर इसको ररजेक्ट करिी है िो इसके तखलाफ कोटथ  में जाने का अतधकार हर व्यतक्त को है और 

अब वह अतधक अतधकार है, तजसको इस कानून में नहीं लेंगे। 

अब ये कहिे हैं तक व्यतक्त को करने की जरूरि क्या है? मैं दो उदाहरण देना चाहिा ह ूँ। अभी 

यूएन ने मौलाना मसूद अजहर को टेरररटट घोतर्ि तकया और टेरररटट घोतर्ि करने के तलए जो 

प्रीएम्बल बनाया गया है, उसके प्रीएम्बल में बड़ी खूबसूरिी से, बहुि तडटेल्स में इसका वणथन तकया 

है तक हम एक के बाद एक आिूंकवादी सूंटर्ाओ ूं को आिूंकवादी सूंटर्ा घोतर्ि कर रहे हैं। मौलाना 

साहब जो है, वह उस सूंटर्ा को बूंद करके दूसरी सूंटर्ा कर देिे हैं। तफर से दो साल िक उस सूंटर्ा 

को आिूंकवादी सूंटर्ा घोतर्ि करने की प्रतिया करिे हैं, जैसे ही घोतर्ि होिी है, वह बूंद करके 

िीसरी सूंटर्ा खोल देिे हैं। 
 

(1440/CS/KKD) 

आिूंकवाद व्यतक्त की मूंशा में होिा है, आिूंकवाद सूंटर्ाओ ूं में नहीं होिा है। सूंटर्ा कैसे 

बनिी है, व्यतक्तयों का समूह ही िो सूंटर्ा बनिी है। अगर व्यतक्त के मन में आिूंकवाद है िो वह सूंटर्ा 

पर प्रतिबूंध लगाने से नहीं रुक सकिा, क्योंतक वह व्यतक्त दूसरी सूंटर्ा बनाकर इस काम को अूंजाम 

देगा। आप इसे कैसे रोकें गे? आप इसे रोकना चाहिे हैं या नहीं रोकना चाहिे हैं?  

 मान्यवर, मैं मानिा ह ूँ तक यह सरकार का प्रार्तमक फजथ है तक आिूंकवाद को समूल नष्ट 

तकया जाए और इसतलए आिूंकवादी व्यतक्त को आिूंकवादी घोतर्ि करने के प्रावधान की बहुि 

जरूरि है। अभी यूएन ने इसे तकया है। यूएन के अूंदर िो एक प्रोतसजर है ही, मगर यह प्रावधान 

अमेररका में भी है। ये िो उन्हें हू्यमन राइट का चैतम्पयन मानिे हैं, उनकी सब ररपोट्थस को कोट करिे 

हैं। ऐसा प्रावधान पातकटिान में भी है। मैं आपके माध्यम से ओवैसी साहब और अन्य सभी को, तजन्हें 

डर लगिा है, उनको कहिा ह ूँ तक इसे पातकटिान जैसे देश ने कर तदया है। इसे चीन ने तकया है, 

इस्राइल ने तकया है, यूरोतपयन यूतनयन ने तकया है। इन सबने इसे तकया है।  

 मान्यवर, मैं एक दूसरा उदाहरण देना चाहिा ह ूँ। इूंतडयन मजुातहदीन, आईएम का आिूंकवादी 

यासीन भटकल र्ा। इूंतडयन मजुातहदीन को एनआईए ने आिूंकवादी सूंटर्ा घोतर्ि कर तदया। यह 

यासीन भटकल कोलकािा की तकसी जेल में पड़ा रहा, यह वाूंटेड र्ा। इन्होंने सूंगठन का कोई अलग 

नाम कर तदया और अलग प्रकार से काम करिे रहे। इसका पिा क्यों नहीं चला? वह वहाूँ कोटथ  में 

पेश भी हुआ और छूट भी गया। इसका पिा इसतलए नहीं चला, क्योंतक यासीन भटकल को 

आिूंकवादी घोतर्ि नहीं तकया गया। अगर उसे आिूंकवादी घोतर्ि करिे िो हर पतुलस टटेशन में 

उसका डोतजयर होिा, उसकी फोटो, तफूं गर तप्रूंट्स होिे और उसे धर तलया जािा। अगर उसे 

आिूंकवादी घोतर्ि तकया होिा िो 12 बम धमाके होने से बच जािे।  

 मान्यवर, यह आिूंकवादी घोतर्ि करने की जो प्रतिया है, इसमें बहुि सारी सावधातनयाूँ रखी 

गई हैं िातक इसका कोई दरुुपयोग न हो। इसका उपयोग हो, इसके तलए हम यह सूंशोधन लेकर आए 

हैं। मैं मानिा ह ूँ तक वह जमाना आ गया है तक एक के बाद एक सूंटर्ा बदलने वाले व्यतक्तयों को 

आिूंकवादी घोतर्ि करके दतुनया के सामने उनको खलुा उजागर करने की जरूरि है और इसीतलए 

मैं यह प्रावधान लेकर इस सम्मातनि सदन के सामने आया ह ूँ।  
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 धारा 25 पर मनीर् जी ने बहुि जोर-शोर से तवरोध तकया। मनीर् जी, धारा 25 हम लेकर नहीं 

आए हैं। मैं धारा 25 में तसफथ  सूंशोधन लेकर आया ह ूँ। उसके तलए दो-िीन बेतसक इश्यू अलग-अलग 

माननीय सदटयों के द्वारा उठाए गए। एक इश्यू िो फेडरल टरक्चर का उठाया गया। एक इश्यू यह 

उठाया गया तक धारा 25 कैसे तकसी व्यतक्त की प्रॉपटी अटैच कर सकिी है। हसनैन साहब ने इस 

बार ेमें कहा। इसमें कुकथ  करने की बाि नहीं है, इसमें अटैच करने की बाि है। हसनैन साहब, कुकी 

का आदेश कोटथ  करगेी। पतुलस कुकी नहीं कर सकिी है। यह कानून का प्रावधान मैं टपष्ट करना 

चाहिा ह ूँ। पतुलस इसको अटैच करगेी, जब्ि करगेी, बाद में पतुलस कोटथ  के सामने जाएगी। जब कोटथ  

परमीशन देगा, िब इसकी कुकी होगी। कुकी के तलए हमने पतुलस को अतधकार नहीं तदया है, न ही 

तकसी डीजी को तदया है। अब फेडरल टरक्चर का सवाल आया।  

 मान्यवर, इसमें हमने एनआईए के डीजी को उन्हीं केसेज में यह अतधकार तदया है, तजन 

केसेज की जाूँच एनआईए कर रही है। अन्य तकसी केस में यह अतधकार नहीं तदया है। जो टटेट पतुलस 

यूएपीए लगाना चाहिी है और जाूँच करना चाहिी है, इसका िो जब्िी का अतधकार टटेट पतुलस के 

पास ही है। एनआईए के अूंदर यह जो अतधकार है तक राज्यों की सहमति से अगर वह केस ले सकें  

और केस चला सकें , िो मैं तफर से एक बार कहिा ह ूँ तक यह तबल हम लेकर नहीं आए रे्। इस तबल 

को यूपीए की सरकार लेकर आई र्ी। अगर फेडरल टरक्चर भूंग हुआ है, िो यूपीए की सरकार के 

समय में हुआ है, मगर मैं मानिा ह ूँ तक यह ठीक है। मैं आज भी इस बाि को कहिा ह ूँ। यह यूपीए 

सरकार ने तकया है, तफर भी मैं मानिा ह ूँ तक यह ठीक है। मगर जो उस वक्त लेतजटलेशन बनाने वाले 

रे्, लेतजटलेशन के पक्ष में तजन्होंने भार्ण तकया, उनको आज लेतजटलेशन पर सवाल खड़ा करने 

का क्या अतधकार है, तजसे उनकी सरकार लेकर आई? आिूंकवाद के मदु्दों पर पाटी की 

तवचारधाराओ ूं से ऊपर उठना चातहए, ऐसा मेरा मानना है। धारा 25(1) को, सीजर और अटैचमेंट के 

जो अतधकार हैं, वे तकसी भी प्रकार से कोऑपरतेटव फेडरतेलज्म को नहीं िोड़िे हैं। सम्माननीय 

सदटया महुआ जी ने भी यह इश्यू उठाया र्ा। मैं इस तवर्य को र्ोड़ा एक्टप्लेन करना चाहिा ह ू ूं।  
 

(1445/RV/RP) 

 मान्यवर, एक मदु्दा आया तक पी.आई. को अतधकार देने से जाूँच डेटीररयोरटे होगी। मैं यहाूं 

सदन के सामने बहुि तवनम्रिा के सार् यह बाि रखना चाहिा ह ूं तक एन.आई.ए. एक तवतशष्ट कायथ 

दल है, आिूंकवाद से लड़ने के तलए एक टपेतशयलाइज्ड रेतनूंग तलया हुआ कायथ बल है। यह पतुलस 

टटेशन नहीं है। इसके अन्दर एक एडतमतनटरेतटव हाइराकी िय की है, ररव्यू की व्यवटर्ा की है। जो 

जाूंच होिी है, उसे एस.पी. लेवल पर ररव्यू तकया जािा है, डी.आई.जी. लेवल पर ररव्यू तकया जािा 

है, आई.जी. लेवल पर ररव्यू तकया जािा है और अूंििोगत्वा एन.आई.ए. के डायरके्टर के लेवल पर 

भी इसका ररव्यू होिा है, इसकी टिूटनी होिी है। इसतलए इसकी किई सूंभावना नहीं है तक पी.आई. 

को दे देने से इसका तमसयूज होगा या जाूंच में तगरावट आएगी। यहाूं जो तदक्कि है, मैं उसके बार ेमें 

बिाना चाहिा ह ूं। हम तसफथ  इसे एन.आई.ए. के तलए कर रहे हैं। राज्य की पतुलस जब जाूंच करगेी िो 

उसमें जो एस.पी. का प्रावधान है, उसे हमने एज-इट-इज रखा है। 
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 मान्यवर, एन.आई.ए. का कायथ टर्ल पूरा देश है। देश की कई अदालिों में आज, मझेु आूँकड़ा 

ठीक से याद नहीं है, पर अूंदाजन कह रहा ह ूं तक लगभग 250 से ज्यादा केस तबखर ेपड़े हैं और इनके 

पास एस.पी. 25 हैं। शायद 25 से भी कम हों। जब केस चलने को आिा है िब जो आई.ओ. होिा है, 

उसकी पेशी वहाूं कम्पलसरी होिी है। इसतलए केस जल्दी चल नहीं पािे हैं। इसतलए यह तनहायि 

जरूरी है तक पी.आई. को यह अतधकार तदया जाए। पी.आई. को रेतनूंग देने का काम, एन.आई.ए. की 

टर्ापना से लेकर, वर्थ 2008 से लेकर 2019 िक 11 सालों के अन्दर इसे ढूंग से कर तदया गया है। 

एडतमतनटरेतटव हाइराकी को अच्छी िरह से प्रटर्ातपि तकया गया है और मॉतनटररूंग के तसटटम को 

भी सदुृढ़ तकया गया है। इसके पीछे हमारा उदे्दश्य केवल और केवल इिना है तक जाूंच जल्दी हो और 

रायल जल्दी चल जाए। अगर तनदोर् हो िो वह छूट जाए और दोर्ी हो िो उसे सजा हो जाए। अब 

भला इसमें तकसी को क्या तवरोध हो सकिा है? यह कहा गया तक इसे डाइल्यूट कर तदया, डाइल्यूट 

कर तदया। एक ओर कहिे हैं तक इसे टाइट मि कीतजए और दूसरी ओर कहिे हैं तक डाइल्यूट मि 

कीतजए। मेरी िो समझ में ही नहीं आिा तक क्या करें? 

 मान्यवर, एक सवाल उठाया गया तक बहुि तदनों िक पेशी नहीं होिी है। ऐसा नहीं है। 

यू.ए.पी.ए. कानून में 24 घूंटे के अन्दर ही कोटथ  के सामने पेश करने का प्रोतवजन सी.आर.पी.सी. 

जैसा ही है। इसे हम बदलना नहीं चाहिे हैं और हमने इसे बदला भी नहीं है। तजसको भी पतुलस 

पकड़िी है, उसे 24 घूंटे में सक्षम कोटथ  के न्यातयक अतधकारी के सामने पेश करने का प्रोतवजन है। 

इसमें तसफथ  इिना बदलाव है तक सी.आर.पी.सी. के अन्दर 14 तदनों की ररमाूंड होिी है, यहाूं 30 

तदनों की ररमाूंड होिी है क्योंतक इसमें तजस िरह के कॉम्प्लेक्स, जतटल गनुाहों की जाूंच एन.आई.ए. 

को करनी होिी है, उसमें बहुि सार ेडायमेन्शूंस जड़ेु होिे हैं। इसमें इूंटरनेशनल तलूंतकूं ग्स भी जड़ुी 

होिी हैं, कम्प्यूटर से इसका एनातलतसस करना होिा है। कई बार फेक करने्सी के केसेज में उसे अन्य 

जगहों पर भी ले जाकर जाूंच करनी पड़िी है। इसतलए इसमें उसकी ररमाूंड की अवतध 14 तदनों की 

जगह 30 तदनों की है, बाकी उसे िो 24 घूंटे में जज के सामने पेश करना ही है। यह 30 तदनों का 

प्रावधान भी मैं नहीं लाया ह ूं, इसे तचदम्बरम साहब लाए रे्, यह आपको याद रहे। 

 महोदय, श्रीमान ्दातनश अली और ओवैसी साहब ने अमरोहा के केस का तजि तकया। साहब, 

पतुलस को बदनाम करना बहुि सरल होिा है। एक टाइटल बना तदया। उन्होंने यहाूं बोला तक तनदोर् 

चार लोग इिने समय िक जेल में रहे। इसके तलए कौन तजम्मेदार है, कौन तजम्मेदार है? आप 

यू.ए.पी.ए. को अभी छोड़ दीतजए। अगर सी.आर.पी.सी. के अन्दर तकसी को पकड़िे हैं और वह अगर 

तनदोर् छूट जािा है िो इसके तलए कौन तजम्मेदार है? जो मझुसे यह सवाल पूछिे हैं, उनसे मैं यह 

पूछना चाहिा ह ूं? 

प्रो. सौगि राय (दमदम): एन.आई.ए. तजम्मेदार है।…(व्यवधान) 

श्री अतमि शाह: दादा, तफर हम क्या सी.आर.पी.सी. को एबॉतलश कर दें? क्या देश में लॉलेसनेस 

कर दें?  

मान्यवर, यह सूंभावना हर कानून के अन्दर रहिी है। न्याय िो उसी को कहिे हैं। पतुलस 

लेकर गयी, उसे हम सजा नहीं कहिे हैं। न्याय तकसको कहिे हैं? अदालि के सामने पतुलस अपना 
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पक्ष रखिी है और अपराधी अपना पक्ष रखिा है। अगर अदालि को लगिा है तक वह तनदोर् है िो 

वह छोड़ देिा है। इसमें अगर आप तजम्मेदारी िय करेंगे िो कोई क्यों पकड़ेगा? बिाइए, क्यों पकड़ेगा? 

क्या यू.ए.पी.ए. को एबॉतलश करना है? बशीर साहब ने इिनी िीव्रिा से भार्ण तदया तक इसे एबॉतलश 

कर दीतजए। तफर िो आप सी.आर.पी.सी. को भी एबॉतलश कर दीतजए। एक पतुलस की भी देश में 

क्या जरूरि है? सभी सद्भावना के सार् जीएूं। क्या जरूरि है पतुलस की देश में? इस सूंसद के अन्दर 

इस प्रकार के तवचार व्यक्त तकए जा रहे हैं। 
 

(1450/MY/RCP) 

 मान्यवर, मैं अमरोहा के केस के बार ेमें कहना चाहिा ह ूं तक उसमें 14 लोगों को पकड़ा गया 

और 10 लोगों के तखलाफ चाजथशीट दायर की गई। वे तलप्त पाए गए और आज िक उनकी जमानि 

नहीं हुई। इन चार बच्चों की पूरी इन्वेतटटगेशन करिे हुए, जब यह पाया तक वे तलप्त नहीं हैं, ऐसा नहीं 

है, उनको जेल में रखना पड़ा, ऐसा एतवडेन्स नहीं है, इसतलए उनका बेल हुआ। एनआईए ने कोई भी 

तवरोध नहीं तकया, इसतलए नहीं हुआ, क्योंतक उनकी कटटडी की जरूरि र्ी। हम इस सदन के 

माध्यम से बािों को ट्तवटट करके जनिा में क्या सूंदेश देना चाहिे हैं? मझेु िो यह समझ में नहीं 

आिा है। वह एक कमजोर एतवडेन्स र्ा, इसतलए चालान नहीं हुआ। हमें चालान करना है, यह 

एनआईए ने उतचि नहीं समझा और हम चालान करिे, िो शायद ऐसा नहीं होिा। इससे यही पिा 

चलिा है तक एनआईए की प्रतिया तकिनी न्यातयक है। …(व्यवधान) अभी मो. जावेद साहब की ओर 

से यह कहा गया तक अपराधी पर बडेन ऑफ पू्रफ है। बडेन ऑफ पू्रफ अपराधी पर नहीं है, इसका 

ररकॉडथ  क्लीयर रहना चातहए। बडेन ऑफ पू्रफ आज भी एनआईए के ऊपर है और इस बार ेमें हम 

इस तबल में सूंशोधन की कोई बाि लेकर नहीं आए हैं। अपराधी को तसद्ध करने की तजम्मेदारी 

एनआईए की है। 

 मान्यवर, मनीर् तिवारी जी ने आईटी एक्ट के सेक्शन 66 (एफ) को पढ़ा। अब उन्होंने 66 

(एफ) क्लॉज-बी को बिाया। वह बड़े तवद्वान वकील हैं। मगर क्लॉज-ए बिाना भूल गए। उन्होंने कहा 

तक मेर ेकम्प्यूटर में कोई घसु सकिा है, आपके कम्प्यूटर में भी कोई घसु सकिा है। इन्होंने 66 (एफ) 

और क्लॉज-बी के बार ेमें बिाया, लेतकन 66 (एफ) और क्लॉज-ए नहीं बिाया, जो मैं बिािा ह ूं – 

‘कोई भी व्यतक्त कम्प्यूटर ररसोसथ के दरुुपयोग से भारि की एकिा और अखूंडिा अर्वा लोगों की 

सरुक्षा को आिूंकवाद के द्वारा खिरा उत्पन्न करिा है’। ऐसे शख्स के कम्प्यूटर को जब्ि करके इसके 

अूंदर के मैटेररयल की जाूंच की जाएगी। अभी सभी बोल पड़े तक मेर ेकम्प्यूटर में कोई घसु जाएगा। 

यहाूं िक भी बोले तक इनके कम्प्यूटर में भी कोई घसु जाएगा। अगर कोई टेरररज्म का काम करगेा, 

िो उसके कम्प्यूटर में घसु ही जाएूंगे। क्यों न घसुेंगे? जो टेरररज्म का काम करगेा, उसके कम्प्यूटर 

में पतुलस जरूर घसेुगी और पतुलस को घसुना भी चातहए। यह उसकी ड्यूटी है। 

 मान्यवर, हम बािों को इस प्रकार से रखिे हैं, …(व्यवधान) पूर ेदेश के अूंदर एक िरह की 

भ्ाूंति खड़ी हो जाए तक न जाने यहाूं क्या चल रहा है, तकस प्रकार से लोगों को परशेान करने वाला 

कानून हम लेकर आए हैं। मगर मैं बिाना चाहिा ह ूं, मैं इनको भी आश्वटि करना चाहिा ह ूं तक यह 

कानून केवल और केवल टेरररज्म को खत्म करने तलए है। इसका दरुुपयोग कभी नहीं होगा, न करना 
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चातहए और न हम करेंगे। मैं कहिा ह ूं तक जो सत्ता में आए, सभी को मयाथदाएूं रखनी चातहए। मैं इसकी 

मीमाूंसा में नहीं जाना चाहिा ह ूं तक दरुुपयोग तकसने तकया और तकिना तकया, वरन ्कहेंगे तक मूंत्री 

जी ने पोतलतटकल जवाब तदया।  

 मान्यवर,  सतुप्रया सलेु जी ने एक बाि कही तक सामातजक कमी को टेरररटट या उग्रवादी 

नहीं माना जाए। मैं आपके माध्यम से सतुप्रया जी को तवनम्रिा के सार् कहना चाहिा ह ूं तक इस देश 

में बहुि सार ेलोग समातजक जीवन के अूंदर सम्मान के सार् काम कर रहे हैं। इनकी सूंख्या करोड़ों 

में है। उनको पकड़ने के तलए पतुलस को कोई शौक नहीं है। मगर अबथन माओइज्म के तलए जो काम 

करिे हैं, उनके प्रति हमारी जरा भी सूंवेदना नहीं है। 

  मान्यवर, मैं आपके माध्यम से सतुप्रया जी को बिाना चाहिा ह ूं तक वामपूंर्ी उग्रवाद को 

शरुुआि में एक वैचाररक आूंदोलन माना जािा र्ा, लेतकन इसने देश के हजारों लोगों की जान ली 

है। वैचाररक आूंदोलन का चोला पहनकर वामपूंर्ी उग्रवाद को फैलाने वाले लोगों के तलए हमारी 

सरकार के मन में जरा भी दया नहीं है। हम कठोरिा के सार् उनके तखलाफ कारथवाई करेंगे। जो लोग 

वैचाररक आूंदोलन का चोला पहनिे हैं और वामपूंर्ी उग्रवाद को बढ़ावा देिे हैं, उनको हमें रोकना 

पड़ेगा। अनपढ़ और गरीब लोगों को गमुराह करके उनके हार् में बूंदूकें  पकड़ािे हैं और अपने उदे्दश्य 

का उल्लू सीधा करिे हैं।  
 

(1455/CP/SMN)  

मैं नहीं मानिा तक यह वैचाररक आूंदोलन है, मैं नहीं मानिा तक यह सामातजक काम है। 

मान्यवर, मैं मानिा ह ूं तक पतुलस ने जो तकिया, वह ठीक तकया। कािी तचदम्बरम जी ने कहा तक तकिने 

लोगों को सजा हुई? अगर इस कानून से सजा नहीं होिी है, िो कानून हटा देना चातहए। मैं आपके 

माध्यम से कािी तचदम्बरम जी से कहना चाहिा ह ूं तक सजा िो कई बार 302 में भी नहीं होिी है। 

यह मानव वध का, मानव हत्या का गनुाह है, इसमें भी सजा कम ही होिी है। हमारी न्यातयिक प्रतिया 

के अूंदर एक तसद्धाूंि है तक सौ दोर्ी भले ही छूट जाएूं, पर एक तनदोर् को सजा नहीं होनी चातहए। 

इस तसद्धाूंि को हमने टवीकारा है। कई बार कई लोग छूट जािे हैं, सजा की पसेंटेज कम होिी है, िो 

क्या 302 भी एबॉतलश कर देंगे? चोरी नहीं रुकिी है, क्योंतक चोरी कानून तवफल हो गया, िो उसे 

भी तनकाल दो। इस िरह से इसकी मीमाूंसा नहीं हो सकिी है। जब गम्िभीरिा के सार् सरकार एक 

कानून लेकर आिी है, जो टेरररज्म को कूं रोल करने के तलए है, टेरररज्म को समाप्त करने के तलए है, 

उस पर बोलिे वक्त हमें पाटी की तवचारधारा से ऊपर उठकर बोलना चातहए।  

मान्यवर, मैं इिना ही तवनम्रिा के सार् आपके माध्यम से …(व्यवधान) एक सेकें ड, मेरी बाि 

समाप्त हो जाने दीतजए, इसके बाद आप बोतलए। मान्यवर, मैं इिना ही कहना चाहिा ह ूं तक कानून 

का जो सूंशोधन लेकर मैं और मेर ेसार्ी आपके समक्ष, सदन के सामने आए हैं, यह समय के अूंिराल 

में आिूंकवादिी और आिूंकवादी सूंगठन, जो हमारी एजेंतसयों से चार कदम आगे गए हैं, यह कानून 

हमारी एजेंसी को उनसे चार कदम आगे रखने का प्रयास है। मैं मानिा ह ूं तक यह होना चातहए। 

…(व्यवधान) एक तमनट, क्यों इिने अधीर होिे हैं? आपका नाम िो बराबर अधीर है। …(व्यवधान) 
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मान्यवर, शासन का फजथ है तक जो एजेंतसयाूं देश की सरुक्षा के तलए, देश की जनिा की 

सरुक्षा के तलए, देश की सीमाओ ूं की सरुक्षा के तलए काम करिी हैं, उनको दूंि तवहीन कानून न दें, 

उनको मजबूि कानून दें, तजनके आधार पर वह आिूंकवाद को खत्म कर सके।  

अि: मैं इिना ही कहना चाहिा ह ूं तक इस बाि पर सदन में सभी लोगों के एकमि होने से 

देश और दतुनया में और तवशेर्कर आिूंकवातदयों के ग्रपुों के अूंदर बहुि अच्छा मैसेज जाएगा। मैं 

अपील करिा ह ूं तक सभी इसका समर्थन करें और इस तबल को सवाथनमुतिि से पास करें। …(व्यवधान) 

       (इतिि) 
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माननीय अध्यक्ष : अधीर रूंजन जी। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): माननीय गहृ मूंत्री जी, आपने तवटिार से बोलने की कोतशिश 

की, हम यह मानिे हैं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदटय, पहले पूरी बाि सनुें। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): आपके कहने से यह पिा चलिा है तक इसका दूरगामी प्रभाव 

भी होगा। मैं आप सबसे यह कहना चाहिा ह ूं तक तजस कानून का दूरगामी प्रभाव होगा, उसे तसफथ  

सदन में नहीं, हमें टटैंतडूंग कमेटी में भेजना चातहए। …(व्यवधान) 13वीं लोक सभा में आप ही की 

सरकार र्ी। उस समय 102 तबल टटैंतडूंग कमेटी होकर आए रे्। हमार ेजमाने में यूपीए वन में 147 

तबल, यूपीए टू में 146 तबल…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह बाि आप कई बार बिा चकेु हैं।  

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): आपके समय में तसफथ  47 तबल टटैंतडूंग कमेटी में जा रहे हैं। 

इसका मिलब यह है तक आप बोलिे िो बहुि कुछ हैं, लेतकन आप उसकी टिूतटिनी नहीं करना 

चाहिे हैं।  
 

1458 hours  

(At this stage, Prof. Saugata Ray and some other 

hon. Members left the House.) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब माननीय गहृ मूंत्री जी की बाि सनु लीतजए। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): सर, कूं धार से लेकर पातलथयामेंट पर हमला, मुूंबई में हत्या 

और पलुवामा, यह तसलतसला जारी है। इसका मिलब यह नहीं तक हम इस तवर्य पर और गम्भीरिा 

से टिूतटिनी नहीं करें। आप उस तदन पोटा की बाि कह रहे रे्। लाल कृष्ट्ण आडवाणी जी ने पोटा के 

तमसयूज के तखलाफ आवाज उठाई र्ी।  
 

“Sir, Modi also accused the Centre of creating another 

superstructure in the form of National Counter Terrorism Centre 

saying the multi-agency centre was doing a fine job to counter terror 

and claiming that the attempt was to create a federal police and 

misuse it against the Opposition ruled States.” 
 

यह हम नहीं कह रहे हैं। हमार ेप्रधान मूंत्री नरने्र मोदी जी का यह बयान है। हम चाहिे हैं तक 

टेरररटट के तखलाफ जो सार ेकानून आप लािे हैं, यह यहाूं से नहीं, पातलथयामेंरी टटैंतडूंग कमेटी जो 

सदन का एक अूंग होिी है, तसलेक्ट कमेटी, ज्वाइूंट तसलेक्ट कमेटी में भेजकर इसकी र्ॉरो टिूतटिनी 

होनी चातहए, एग्जातमन होना चातहए। उसके बाद तबल को सदन के सामने लाइए। हम सब उसका 

समर्थन करेंगे। इस िरह से आप तसफथ  पाररि करिे जाएूंगे, बलुडोज करिे रहेंगे …(व्यवधान) हम 

सदन से वॉक आउट करिे हैं। …(व्यवधान) 
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1459 hours  

(At this stage, Shrimati Sonia Gandhi, Shri T.R. Baalu and some other 

hon. Members left the House.) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदटय, आप जवाब भी सनु कर जाएूं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदटय, आप जवाब भी सतुनए। 

…(व्यवधान)   
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(1500/NK/MMN) 

श्री अमित शाह : आप जवाब तो सनुिए। …(व्यवधाि) माििीय अध्यक्ष महोदय, काांगे्रस के सदि 

के िेता श्री अधीर रांजि जी िे इस नबल को स्टैन्डांग कमेटी में भेजिे की बात की और एक लांबा 

इनतहास बताया। मैं भी इनतहास बता सकता ह ां नक नकसिे नकतिे नबल स्टैन्डांग कमेटी में भेजे, मझेु 

कोई आपनि िहीं है। इसमें भी हमारा ररकाडड  उिसे बहुत अच्छा है। परांत ुलोक सभा अभी-अभी 

चिु कर आई है, उसकी प्रथम बैठक हो रही है। आतांकवाद को खत्म करिे के नलए नजस प्रकार के 

कािूि की अजेंसी की जरूरत है, हमिे उसको ध्याि में रखकर नबल आए। आपिे धैयड से सब को 

सिुा, नकसी को टोका िहीं, नकसी को रोका िहीं, सब बोलते रहे, कल का नबल चल रहा है। आज 

आपिे दोपहर लांच भी िहीं कराया, अभी भी चल रहा है। इस नबल पर पयाडप्त चचाड हुई है। मगर 

आतांकवाद के नखलाफ जो कािूि बि रहा है उसके पक्ष में वोट देिे से वोट बैंक ि िाराज हो, इस 

भय से अगर उिको जािा है तो हम कुछ िहीं कर सकते हैं।  

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): My first clarification is related to 

Clause 11(a). It says, “as amended from time to time”. Sir, I seek protection 

from you. The Government claims that any amendment to international 

convention can result in offence automatically being created in our country. 

What about Parliament? We pass a Bill. We decide what will be the sentence. 

How can the Government outsource the function of Parliament through Clause 

11(a)? I want the Minister to answer this.  

 My second clarification is related to section 35 and 36. The Minister 

replied to it. My basic submission to him is that the Supreme Court in VJ 

Rhodes case said that without judicial review, you cannot call anyone unlawful. 

You are violating the Supreme Court’s judgement. इसनलए कह रहा ह ां, ररव्यू कमेटी 

आप बिाएांगे ि, सरकार बिाएगी, उसमें इांनडपे्डेंस कहाां है, एनजजजयूनटव बिाएगी। तीसरा सवाल 

है, इस मलु्क िे इांटरिेशिल क्वेंशि ऑफ नसनवल एांड पॉनलटीकल राइट को साइि नकया है, 

रनैटफाई नकया है। वह बेल के प्रोनवजि के बार ेमें, फेयर ट्रायल के बार ेमें बताता है। आप बताइए 

जया यह नसजयरुरटी काउन्सल के रजेोलशुि 1373 और 1535 का वॉयलेशि िहीं है। अगर आप 

स्टेट के ऑटोिॉमी में इांटरफेरेंस कर रहे हैं तो उसको खत्म कीनजए। आपका कायड फेडरनलज्म को 

बचािा है।  

िाननीय अध्यक्ष: कोई और माििीय सदस्य बचे हैं? नवधेयक पर खलुी नडबेट कर लो।  

श्री अमित शाह : अध्यक्ष महोदय, ओवैसी साहब िे दो मदेु्द उठाएां। एक ओर कहते हैं नक सदि के 

अनधकारों को आऊटसोसड िहीं करिा चानहए और इसके नलए अांतराडष्ट्ट्रीय समझौतों का नजक्र 

करते हैं। बेल देिे के नलए अांतराडष्ट्ट्रीय समझौतों को जवोट करते हैं, भला आप जया करिा चाहते हैं। 

आप मझेु सनुिए। ऐसे चचाड िहीं हो सकती। मैं जवाब देता ह ां तो जया आप मझेु िहीं सिुेंगे। 

…(व्यवधाि) ऐसे चचाड िहीं हो सकती।  
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िाननीय अध्यक्ष: माििीय सदस्य प्लीज बैठ जाइए।. 

…(व्यवधाि) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद): यह गलत है।  …(व्यवधाि) 

िाननीय अध्यक्ष: माििीय सदस्य, मैंिे आपको पूरा मौका नदया, आपिे नजतिे सप्लीमेंट्री माांगे, 

सब नदए। 

श्री अमित शाह : मा्यवर, मैं आपके माध्यम से ओवैसी साहब को इतिा ही कहिा चाहता ह ां नक 

हमिे अांतराडष्ट्ट्रीय क्वे्शि 2005 का नजक्र नकया है, उसका रफेरेंस नदया है। उसको हमिे 

ऑटोमेनटक कािूि िहीं बिाया है। इसके आधार पर कािूि बिािे के नलए हम इसे सांसद के अांदर 

लेकर आए और सदि की सहमनत से ही कािूि बिेगा। कोई आऊटसोनसिंग िहीं है। आऊटसोनसिंग 

वह है जो आप कह रहे हैं, इसको स्वीकार कर लो और बेल दे दो। अगर सरकार को क्वे्शि की 

सारी बातें ठीक माििे जैसी िहीं हैं तो हम िहीं मािेंगे। देश की सांसद भी िहीं मािेगी, राज्य सभा 

भी िहीं मािेगी।  Where is outsourcing here? 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद): आपिे रनैटफाई नकया है, मेारारजी देसाई के जमािे में 

रनैटफाई हुआ है।  

(1505/SK/VR) 

…(व्यवधाि) 

श्री अमित शाह: माििीय अध्यक्ष जी, मैं इतिा ही कहिा चाहता ह ां नक  सांसद का कोई 

आउटसोनसिंग िहीं हुआ है। मैं सरकार के निनहत अनधकारों का उपयोग करके नबल को सदि के 

सामिे लेकर आया ह ां और सदि की अिमुनत चाहता ह ां। अिमुनत नमलिे के बाद ही यह कािूि में 

पररवनतडत होगा। 

 

1506 बजे 

िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है- 

“नक नवनध नवरुद्ध नक्रयाकलाप (निवारण) अनधनियम 1967 का और सांशोधि 

करिे वाले नवधेयक पर नवचार नकया जाए।” 

 

श्री असासुद्दीन औवेसी (हैदराबाद):  माििीय अध्यक्ष जी, मैं नडवीजि चाहता ह ां।…(व्यवधाि) 

1506 बजे 

िाननीय अध्यक्ष: प्रवेश-कक्ष खाली कर नदए जाएां - 

      अब प्रवेश-कक्ष खाली हो गए हैं। 
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(1510/MK/SAN) 

ANNOUNCEMENT RE: DIVISION 

1510 बजे 

िाननीय अध्यक्ष: महासनचव जी । 

िहासमिव: माििीय सदस्यगण, मझेु यह सूनचत करिा है नक मत नवभाजि अब नियम 367 (एए) 

के अांतगडत पनचडयों के नवतरण द्वारा नकया जाएगा। सदस्यों को अपिा मत दजड करिे के नलए उिके 

स्थाि पर हाां या िहीं मनुित पनचडयाां दी जाएांगी। हाां वाली पनचडयाां हर ेकागज पर नह्दी और अांगे्रजी 

दोिों में एक ओर छापी गयी हैं और िहीं वाली पनचडयाां पीछे गलुाबी कागज पर छापी गयीं हैं। सदस्य 

पनचयों पर, निनित स्थाि पर हस्ताक्षर और अपिा िाम, पहचाि-पत्र सांख्या, निवाडचि के्षत्र, राज्य, 

सांघ राज्य के्षत्र तथा नतनथ  साफ अक्षरों में नलखकर अपिी पसांद का मत दजड करें। जो सदस्य 

मतदाि में भाग ि लेिे वाला मत दजड करािा चाहते हैं, वे मतदाि में भाग ि लेिे वाली पीले कागज 

में छापी गई पची माांग सकते हैं। अपिा मत दजड करिे के तत्काल बाद प्रत्येक सदस्य अपिी पची 

मत नवभाजि अनधकारी को देंगे, जो उिके स्थाि पर उि पनचडयों को लेिे आएांगे तथा उ्हें सभा 

पटल के अनधकाररयों को सौंप देंगे। सदस्यों से अिरुोध है नक वे मत नवभाजि के नलए केवल एक 

पची ही भरें। सदस्यों से यह भी अिरुोध है नक मत नवभाजि अनधकाररयों द्वारा पची एकत्र नकए जािे 

के पिात ही अपिा स्थाि छोड़ें। ध्यवाद। 

िाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“नक नवनध नवरुद्ध नक्रयाकलाप (निवारण) अनधनियम, 1967 का और सांशोधि 

करिे वाले नवधेयक पर नवचार नकया जाए।” 
 

लोक सभा में मत-नवभाजि हुआ : 

(1515-1520/RPS/SM) 

िाननीय अध्यक्ष: मत नवभाजि का पररणाम यह है : 

 हााँ :  287 

 िहीं:  08 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

िाननीय अध्यक्ष : अब सभा नवधेयक पर खण्डवार नवचार करगेी।  

 

खण्ड 2 

िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है:  

“नक खण्ड 2 नवधेयक का अांग बिे।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खण्ड 2 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 
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खण्ड 3 
 

िाननीय अध्यक्ष: सांशोधि सांख्या 15,  प्रो. सौगत राय जी – उपनस्थत िहीं। 

   श्री असाददु्दीि ओवैसी, जया आप सांशोधि प्रस्ततु करिा चाहते हैं? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): I beg to move: 

 Page 2, line 5,- 

 for “principal Act in sub-section (1)” 

 substitute “Principal Act, 

 (i)in sub-section (1)”  (19) 

 

 Page 2, after line 9 insert,- 

 “(ii)after sub-section (1), the following shall be inserted –  

Provided that no order under this section shall be enforceable 

unless endorsed by a Magistrate within 15 days of such order 

being made. 

 

Provide further that no order under this section shall be 

enforceable unless prior approval of the State Government for its 

enforcement has been obtained.”.   (20) 

 

िाननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री असाददु्दीि ओवैसी द्वारा खण् ड 3 में प्रस्ततु सांशोधि सांख्या 19 और 

20 को सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ां। 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I want division.  

(1525/RAJ/AK) 

िाननीय अध्यक्ष : माििीय सदस्य आप अिावश्यक रूप से नड नवजि माांग रहे हैं। 

…(व्यवधाि) 

SHRI PINAKI MISRA (PURI): Sir, please quote the proviso to Rule 367. 

…(Interruptions) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद): सर, यह मेरा राइट है।…(व्यवधाि) It is my right, Sir. 

…(Interruptions) The House belongs to me as well. …(Interruptions) I want 

Division. …(Interruptions) 

िाननीय अध्यक्ष : हाां, आपका राइट है तो मैं आपको कािूि भी पढ़ा देता ह ां।  

…(व्यवधाि) 

िाननीय अध्यक्ष : वररष्ठ अनधवक्ता जी, यह काम मेरा है। 

…(व्यवधाि) 
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िाननीय अध्यक्ष : नियम 367 (3)(ग):-  

“ पर्त ुयनद अध्यक्ष की राय यह है नक  नवभाजि की माांग अिावश्यक रूप में की 

गई है, तो अध्यक्ष द्वारा क्रमश: ‘हाां’ तथा ‘िा’ वाले सदस्यों से अपिे-अपिे स्थाि 

पर खड़े होिे के नलए कहा जा सकेगा और गणिा हो जािे के बाद सभा का नििय 

नवघोनित नकया जा सकेगा। ऐसी दशा में मत देिे वालों के िाम अब अनभनलनखत 

िहीं नकए जाएांगे।” 
  

 लॉबीज़ जलीयर हैं। 

…(व्यवधाि) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद): सर, मैंिे सरकार को खड़ा कर नदया।…(व्यवधाि) 

मवत्त ितं्रालय िें राज्य ितं्री तथा कारपोरटे कायय ितं्रालय िें राज्य ितं्री (श्री अनुराग मसहं 

ठाकुर): यह सरकार आतांकवाद के नखलाफ खड़ी है। अगर आतांकवाद के नखलाफ खड़ा होिा पड़ 

जाए तो हम सभी लोग आतांकवाद के नखलाफ खड़े हैं। 
 

िाननीय अध्यक्ष : मैं इसे पिु: रखता ह ां : 

प्रश्न यह है : 

“पषृ्ठ 2, पांनक्त 6, --           

“2, या मूल अनधनियम की धारा 25 का उपधारा (1) में,” के स्थाि पर  

“2, या मूल अनधनियम, 

(i) उपधारा (1) में” प्रनतस्थानपत करें।   (19)     

 

पषृ्ठ 2, पांनक्त 12 के पिात् निम्िनलनख त अांत:स्थानपत करें, --     

“(ii) उपधारा (1) के पिात्, निम्िनलनखत अांत:स्थानपत नकया जाएगा -- 

परांत ुइस धारा के अधीि कोई आदेश प्रवडतिीय िहीं होगा जब तक नक ऐसे आदेश 

का उसके जारी नकए जािे के 15 नदिों के भीतर मनजस्टे्रट द्वारा पषृ्ठाांकि ि हो। 

परांत ुयह और नक इस धारा के अधीि कोई आदेश प्रवतडिीय िहीं होगा जब तक नक 

इसके प्रवतडि के नलए राज्य सरकार का पूवाडिमुोदि प्राप्त ि कर नलया गया हो।” 

        (20) 
 

अब जो सदस्य  इसके पक्ष में हैं, वे कृपया अपिे-अपिे स्थाि पर खड़े हो जाएां – 

वे 8/288 हैं 

अब, जो सदस्य इसके नवरुद्ध हैं, वे कृपया अपिे-अपिे स्थाि पर खड़े हो जाएां – 

वे 288/8 हैं। मेर ेनवचार में नवरोध में ज्यादा सांख्या है। सांशोधि अस्वीकृत हुआ। 

सांशोधि अस्वीकृत हुआ। 
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िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है:  

“नक खण्ड 3 नवधेयक का अांग बिे।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खण्ड 3 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

 

Clause 4 

िाननीय अध्यक्ष : श्री पी.के. कुिहनलकुट्टी, जया आप सांशोधि प्रस्ततु करिा चाहते हैं? 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I beg to move : 

Page 2, line 12,  

 for   “TERRORIST ORGANISATIONS AND INDIVIDUALS” 

 

 substitute  “TERRORIST ORGANISATIONS AND  

INDIVIDUAL TERRORISTS”.      (7) 

 

(1530/SPR/IND) 

िाननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी.के. कुिहनलकुट् टी द्वारा खांड 4 में प्रस्ततु सांशोधि सांख्या 7 को 

सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ां। 

सांशोधि मतदाि के नलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

िाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “नक खांड 4 नवधेयक का अांग बिे।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खांड 4 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

--- 

खंड 5 

HON. SPEAKER: Shri  Premachandran– not present. 

िाननीय अध्यक्ष : श्री पी.के. कुिहनलकुट् टी, जया आप सांशोधि प्रस्ततु करिा चाहते हैं? 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I beg to move : 

 Page 2, line 16, - 

 for   “individual” 

 substitute  “individual terrorist”.  (8) 

 Page 2, line 20, - 

 for     “individual” 

 substitute  “individual terrorist”.  (9) 
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Page 2, line 24, - 

 for   “individual” 

 substitute  “individual terrorist”.  (10) 

 

िाननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी.के. कुिहनलकुट् टी द्वारा खांड 5 में प्रस्ततु सांशोधि सांख्या 8, 9 

और 10 को सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ां। 

सांशोधि मतदाि के नलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 

--- 

HON. SPEAKER: Shri Parthiban – not present. 

िाननीय अध्यक्ष : श्री असाददु ्दीि ओवैसी, जया आप सांशोधि प्रस्ततु करिा चाहते हैं? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Yes, Sir, I beg to move: 

Page 2, after line 29 insert, - 

 “(iv) after sub-section (3), the following shall be inserted- 

`Provided that no individual shall be deemed to be involved in terrorism 

unless such person has been convicted and sentenced by a court of law 

of a crime.’”.     (21) 

   

िाननीय अध्यक्ष :  मैं इसे पिु: रखता ह ां। 

प्रश्न यह है : 

 “पषृ्ठ 3, पांनक्त 3 के पिात् निम्िनलनखत अांत:स्थानपत करें,- 

 (iv) उपधारा (3) के पिात,् निम्िनलनखत अांत:स्थानपत नकया जाएगा- 

परांत ुकोई व्यनक्त आतांकवाद में अांतग्रडस्त िहीं समझा जाएगा जब तक ऐसा 

व्यनक्त नकसी ्यायालय द्वारा अपराध के नलए दोिनसद्ध और दांनडत ि नकया 

गया हो। ” 

 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): I want  Division. 

िाननीय अध्यक्ष: मैं इसे पिुः रखता ह ाँ। 

प्रश्न यह है : 

 “पषृ्ठ 3, पांनक्त 3 के पिात् निम्िनलनखत अांत:स्थानपत करें,- 

 (iv) उपधारा (3) के पिात,् निम्िनलनखत अांत:स्थानपत नकया जाएगा- 

परांत ुकोई व्यनक्त आतांकवाद में अांतग्रडस्त िहीं समझा जाएगा जब तक ऐसा 

व्यनक्त नकसी ्यायालय द्वारा अपराध के नलए दोिनसद्ध और दांनडत ि नकया 

गया हो। ” 
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जो सदस्य इसके पक्ष में हैं, वे कृपया अपिे-अपिे स्थाि पर खड़े हो जाएां – 

वे 8/288 हैं। 

जो सदस्य इसके नवरुद्ध हैं, वे कृपया अपिे-अपिे स्थाि पर खड़े हो जाएां – 

वे 288/8 हैं। 

मेर ेनवचार में नवरोध में ज्यादा सांख्या है। सांशोधि अस्वीकृत हुआ। 

 

सांशोधि अस्वीकृत हुआ। 

िाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “नक खांड 5 नवधेयक का अांग बिे।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खांड 5 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

--- 

खंड 6 

िाननीय अध्यक्ष : श्री पी.के. कुिहनलकुट् टी, जया आप सांशोधि प्रस्ततु करिा चाहते हैं? 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I beg to move : 

Page 2, line 32, - 

 for   “individual” 

 substitute  “individual terrorist”.  (11) 

Page 2, line 35, - 

 for   “individual” 

 substitute  “individual terrorist”.  (12) 

Page 2, line 46, - 

 for   “individual” 

 substitute  “individual terrorist”.  (13) 

 

िाननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी.के. कुिहनलकुट् टी द्वारा खांड 6 में प्रस्ततु सांशोधि सांख्या 11, 

12 और 13 को सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ां। 

सांशोधि मतदाि के नलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 

HON. SPEAKER: Shri Parthiban – Not present. 

िाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “नक खांड 6 नवधेयक का अांग बिे।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खांड 6 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

खांड 7 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 
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--- 

खंड 8 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran – Not present. 

िाननीय अध्यक्ष : श्री पी.के. कुिहनलकुट् टी, जया आप सांशोधि प्रस्ततु करिा चाहते हैं? 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I beg to move : 

Page 3, line 8, - 

  For   “inspector” 

  Substitute  “Deputy Commissioner of Police”.  (14) 

िाननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी.के. कुिहनलकुट् टी द्वारा खांड 8 में प्रस्ततु सांशोधि सांख्या 14 को 

सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ां। 

सांशोधि मतदाि के नलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

HON. SPEAKER: Prof. Sougata Ray – Not present. 

प्रश्न यह है : 

  “नक खांड 8 नवधेयक का अांग बिे।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खांड 8 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

खांड 9 और 10 नवधेयक में जोड़ नदए गए। 

--- 

खंड 11 

िाननीय अध्यक्ष : श्री असाददु ्दीि ओवैसी, जया आप सांशोधि प्रस्ततु करिा चाहते हैं? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I beg to move: 

Page 3, after line 21, - 

 

Insert  “(xi) Convention against Torture and Other Cruel, Inhuman or 

Degrading Treatment or punishment (1987).”.    (22) 

 

(1535/UB/PC) 

िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

 पषृ्ठ 4, पांनक्त 9 के पिात् निम्िनलनखत अांत:स्थानपत करें – 

“(xi) यातिा और अ्य कू्ररता, अमािवीय या नतरस्कारपूणड व्यवहार या दांड के 

नवरुद्ध अनभसमय (1987)” 

 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I want division.  
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िाननीय अध्यक्ष: मैं इसे पिु: रखता ह ां। 

 प्रश्न यह है : 

  पषृ्ठ 4, पांनक्त 9 के पिात् निम्िनलनखत अांत:स्थानपत करें – 

“(xi) यातिा और अ्य कू्ररता, अमािवीय या नतरस्कारपूणड व्यवहार या 

दांड के नवरुद्ध अनभसमय (1987)” 
 

अब, जो सदस्य इसके पक्ष में हैं, वे कृपया अपिे-अपिे स्थाि पर खड़े हो जाएां – 

वे 7/288 हैं। 

अब, जो सदस्य इसके नवरूद्ध हैं, वे कृपया अपिे-अपिे स्थाि पर खड़े हो जाएां – 

वे 288/7 हैं। मेर ेनवचार में नवरोध में ज़्यादा सांख्या है। सांशोधि अस्वीकृत हुआ। 
 

सांशोधि अस्वीकृत हुआ। 

िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है :  

“नक खांड 11 नवधेयक का अांग बिे।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खांड 11 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

खांड 12 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

खांड 1, अनधनियमि सूत्र और िाम नवधेयक में जोड़ नदए गए। 

------- 

SHRI G. KISHAN REDDY: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

 

िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है :  

“नक नवधेयक पाररत नकया जाए।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 

िाननीय अध्यक्ष: अब लॉबीज़ खोल दी जाएां। 

     सभा की कायडवाही चार बजकर पांिह नमिट तक के नलए स्थनगत की जाती है। 

 

1536 बजे 

तत्पिात् लोक सभा सोलह बजकर पांिह नमिट तक के नलए स्थनगत हुई। 

 

 

 



24.07.2019     Sh/Hcb         Uncorrected / Not for Publication                                                    356 

 
(1615/KMR/SPS) 
1617 hours 

The Lok Sabha re-assembled at seventeen minutes past  
Sixteen of the Clock. 

 

(Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 
 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF BANNING OF 
UNREGULATED DEPOSIT SCHEMES ORDINANCE 

AND 
BANNING OF UNREGULATED DEPOSIT SCHEMES BILL 

 
1617 hours 
HON. CHAIRPERSON: Item Nos. 11 and 12 shall be taken up together. Shri 
Adhir Ranjan Chowdhury will move the Resolution and subsequently the 
Minister will move the Bill. 
 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to move: 
 

“That this House disapproves of the Banning of Unregulated 
Deposit Schemes Ordinance, 2019 (No. 7 of 2019) promulgated by 
the President on 21 February, 2019.” 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 
OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 
SINGH THAKUR): Sir, on behalf of Shrimati Nirmala Sitharaman, I beg to move: 
 

“That the Bill to provide for a comprehensive mechanism to ban the 
unregulated deposit schemes, other than deposits taken in the 
ordinary course of business, and to protect the interest of 
depositors and for matters connected therewith or incidental 
thereto, be taken into consideration.” 
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सभापित महोदय, धÆयवाद। जैसा आपके Åयान म¤ ह ैिक 16वé लोक सभा म¤ इस महÂवपूणª 

िवषय पर लÌबी चचाª हòई और इस सदन न ेइस िबल को पास भी िकया था। इस िबल को लाने के 
पीछे ³या कारण ह§? लाखŌ लोग जो गरीब ह§ और भोले-भाले भी ह§, उनको अनरगेलेुटेड िडपोिजट 
ÖकìÌस के माÅयम स ेĂिमत करके, उनकì गाढ़ी कमाई को हिथयान ेका एक ÿॉपेगैÁडा जो देश के 
अलग-अलग कोनŌ म¤ चलता था, उस ेरोकने के िलए इस िबल को लाया गया है। 
(1620/KDS/SNT) 

अगर इसके ºयादा िवÖतार म¤ जाए ंतो सबस ेपहल ेअगर म§ बात कłं तो वषª 2015 म¤ 
ÖटैिÁडंग कमेटी फॉर फाइन¤स न ेएक कलेि³टव इÆवेÖटम¤ट Öकìम, िचट फÁड्स पर भी चचाª कì 
और अपनी åरपोटª  म¤ कहा, जो म§ आपके िलए पढ़कर बताना चाहता हó ंिक : 

 
“The Standing Committee on Finance recommended that the 
Government may bring effective, administrative and enforcement 
measures as well as appropriate legislative provisions through 
enactment of a central legislation.”  
 
सभापित महोदय, उनकì åरकम¤डेशÆस के बाद इंटर िमिनिÖůयल úपु बनाया गया। उनकì 

कमेटी न ेिमलन ेके बाद जो अपनी åरकम¤डेशÆस दé, उसम¤ कहा गया : 
 
“To identify the gaps in the existing regulatory framework for deposit 
taking activities and to suggest administrative, legislative 
measures…” 

 
 Sir, the IMG’s legislative recommendations included enactment of a new 
central legislation in order to tackle the menace of illicit deposit taking schemes. 
उसके बाद इसी सदन म¤ वषª 2018 म¤ 18 जलुाई, 2018 को बैिनगं ऑफ अनरगेलेुटरी िडपॉिजट 
ÖकìÌस िबल वषª 2018 को इůंोड्यूज िकया गया। इसको Öट§िडंग कमेटी के िलए रेफर िकया गया 
और Öट§िडंग कमेटी ऑन फाइन¤स न ेभी इसको 10 अगÖत, 2018 को रेफर िकया।  
HON. CHAIRPERSON: The Standing Committee on Finance discussed it and 
gave its recommendations. 
®ी अनुराग िसहं ठाकुर : सभापित महोदय, म§ आपको धÆयवाद देता हó ंिक आपने इस िवषय को 
याद करवाया, ³यŌिक उस कमेटी के दूसर ेसदÖय ®ी िनिशकाÆत जी भी पीछे स ेकह रहे ह§ िक 10 
अगÖत, 2018 को इस ेÖट§िडंग कमेटी को भेजा गया और åरकॉडª  समय के अंदर इस िवषय कì 
गÌभीरता को समझते हòए Öट§िडंग कमेटी ऑन फाइन¤स न ेअपनी åरकम¤डेशÆस देते हòए इसको वापस 
िकया, िजसके िलए हम आपके और Öट§िडंग कमेटी ऑन फाइन¤स के आभारी ह§। जब िबल लोक 
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सभा म¤ आया तो बड़े िवÖतार म¤ इस पर चचाª हòई। सभी माननीय सदÖयŌ न ेअपने-अपने िवषय को 
बड़ी गÌभीरता स ेरखा और अिधकतर सदÖयŌ न ेमाना िक जो गरीब लोगŌ के साथ धोखाधड़ी होती 
ह,ै उस ेरोकना चािहए। 16वé लोक सभा म¤ 13 फरवरी, 2019 को यह िबल पास िकया गया।  

माननीय सभापित जी, राºय सभा म¤ समय न होने के कारण इस िबल को न किÆसडर कर 
पाए और न इसको पास कर पाए। समय का अभाव था और 16वé लोक सभा खÂम होने को आ गई। 
उसके बाद कोई सý बचा भी नहé था और राºय सभा म¤ भी इसको टेक अप नहé कर पाए, इस 
कारण ऑिडªनÆेस भारत सरकार को लाना पड़ा। माननीय राÕůपित जी न ेइसके आदेश जारी िकए 
और ऑिडªनÆेस 21 फरवरी, 2019 को लाया गया। अब म§ सदन के सामन ेइस िवषय को लेकर एक 
बार िफर खड़ा हòआ हó।ं मझेु लगता था आज इस पर चचाª नहé होगी, ³यŌिक एक बार िवÖतार स ेइस 
पर चचाª हो चकुì ह,ै पर चूंिक 17वé लोक सभा म¤ नए माननीय सदÖय आकर जड़ेु ह§, वे भी अपने 
िवचार इसम¤ रखना चाह¤गे, वे भी जमीन स ेचनुकर यहां पर आए ह§, लाखŌ लोग उनको वोट करते ह§ 
और वे भी इन समÖयाओ ंको बहòत सार ेराºयŌ म¤ दखेते हŌगे, ³यŌिक देश भर  म¤ इसके  ÿभाव पाए 
जाते ह§, लाखŌ लोग इससे ÿभािवत ह§। इसिलए म§ भी माननीय सदÖयŌ को सुनना चाहóगंा िक 
आिखरकार इस िवषय म¤ वे और कौन सी जानकारी इस सदन को देना चाह¤गे? लेिकन म§ इतना 
जłर कहóगंा िक सरकार अपनेआप म¤ एक कॉिÌÿहेिÆसव िबल यहां लेकर आई ह,ै िजसम¤ सबस े
पहला राइट िकसी का होगा तो िडपॉिजटर का होगा। यह इसकì ÿाथिमकता भी है। इस हेतु समय 
सीमा भी तय कì गई ह ैिक िकतन ेिदनŌ के अंदर इस पर कारªवाई करनी ह,ै कौन-कौन सी अथॉåरटीज 
हŌगी। राºयŌ को łÐस बनान ेके अिधकार भी िदए गए ह§। इन सब िवषयŌ पर हम िवÖतार स ेचचाª 
कर सकते ह§। म§ आपस ेिनवेदन करता हó ं िक सभी माननीय सदÖय इस पर चचाª भी कर¤, अपने 
सझुाव भी द¤ और आम सहमित स ेइसको पास भी करवाए।ं आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, 
आपका बहòत-बहòत धÆयवाद।  

(इित) 
HON. CHAIRPERSON: Motions moved: 
 

“That this House disapproves of the Banning of Unregulated 
Deposit Schemes Ordinance, 2019 (No. 7 of 2019) promulgated by 
the President on 21 February, 2019.” 
 
“That the Bill to provide for a comprehensive mechanism to ban the 
unregulated deposit schemes, other than deposits taken in the 
ordinary course of business, and to protect the interest of 
depositors and for matters connected therewith or incidental 
thereto, be taken into consideration.” 
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(1625/MM/GM) 
1625 hours  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Hon. Chairperson, 
Sir, I do not have any cogent argument to oppose the legislative document under 
the nomenclature ‘The Banning of Unregulated Deposit Scheme Bill, 2019’. But 
I cannot subscribe to the view of this Government so as to promulgate the 
Ordinance. At periodical intervals, the Government has been promulgating 
Ordinance, which I must say, is deleterious to the ethos of democracy and to the 
fabric of democracy. So, without any reservation, I must oppose the 
promulgation of the Ordinance and the arguments which have been trotted out 
in support of the promulgation are, in my view, bereft of any substantial content. 
Rather, the Bill has been demonstrating its intent. I am in support of its intent, 
but I am vehemently opposing the arguments of the contents of promulgation of 
the Ordinance. मýंी जी िबलकुल सही कह रहे ह§ िक िहÆदÖुतान म¤ लाखŌ नहé, अिपतु करोड़Ō 
लोग धोखाधड़ी के िशकार हो चकेु ह§। अिनयिमत िन±ेप Öकìम के माÅयम स ेपूर ेिहÆदÖुतान म¤ गरीब 
लोगŌ कì कमाई को लूटा जाता है। इसके चलते िहÆदÖुतान म¤ हजारŌ लोगŌ को खुदकुशी करनी पड़ी, 
भखुमरी का िशकार होना पड़ा, उनकì िजंदगी कì सारी कमाई को लूट िलया गया। यह सब म§न ेÖवयं 
देखा है। हमार ेपिĲम बगंाल म¤ हजारŌ-लाखŌ लोगŌ के साथ बेरहमी स ेधोखाधड़ी कì गई ह।ै इसके 
िखलाफ हम भी बगंाल म¤ आवाज उठाते आ रहे ह§। आपने कहा िक 16वé लोक सभा म¤ इस िवषय 
पर िवÖतृत चचाª हòई। िवÖतृत चचाª नहé हòई, चचाª जłर हòई और िबल पाåरत भी हòआ।  

 सर, यह सही ह ैिक हमार ेिहÆदÖुतान म¤ नॉन ब§िकंग स³ेटर म¤ जो रµेयूलेशन ह,ै वह हाइűा 
हेडेड है। इसम¤ सीमलैस मकेिनज़म रµेयूलेशन नहé है। जैस े िक The non-banking financial 
companies are under the regulatory and supervisory jurisdiction of the Reserve 
Bank of India under the provisions of RBI Act 1934. 
 सर, हमार ेबगंाल म¤ िचट फंड को CHEAT FUND और यहां CHIT FUND, जो एक 
कानूनी फÁड ह,ै लेिकन बगंाल म¤ िजस तरीके स ेधोखाधड़ी हòई ह,ै इस फÁड को वहा ंCHEAT 
FUND मतलब धोखाधड़ी का फÁड कहा जाता है। 

Chit funds and money circulation schemes are under the domain of State 
Government. Housing finance companies come under the purview of National 
Housing Bank; collective investment schemes come under the purview of the 
Securities and Exchange Board of India, and deposits taken actively by 
companies other than NBFC are regulated by the Ministry of Corporate Affairs. 
Further, section 45(8) of the RBI Act prohibits acceptance of deposits by 
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individuals and un-incorporated entities. Raising of money needs to be allowed 
in a responsible, accountable and transparent manner. But it must be ensured 
that violations are safely addressed. 
 हमारा मकसद भी यही ह ैिक वॉयलेशन को कभी बदाªÔत नहé करना चािहए और आम लोगŌ 
के साथ जो धोखाधड़ी हòई ह,ै उस पर स´त से स´त कारªवाई होनी चािहए। इसिलए इस ÓयवÖथा 
को सीमलैस करना चािहए। अभी भी यह हाइűा हेडेड रµेयूलेटरी मकेिनज़म है। इसका और 
सरलीकरण करके एक सÆेůल रµेयूलेशन कì जłरत ह,ै यह म§ भी Öवीकार करता हó।ं िबल म¤ यह भी 
आ गया ह ैिक, 
(1630/SJN/RK) 
 

“Despite such diverse regulatory framework, schemes and 
arrangements leading to unauthorised collection of money and 
deposits fraudulently, by inducing public to invest in uncertain 
schemes promising high returns or other benefits, are still operating 
in the society.” 
 
इसका मतलब सब कुछ होते हòए भी, सबकì ÓयवÖथा होने के बावजूद भी, हमारी सोसायटी 

और हमार ेदेश म¤ अभी भी आम लोगŌ म¤ फाइन¤िशयल इिलटरसेी छाई हòई है। हमार ेआम लोगŌ म¤ जो 
फाइन¤िसयल इिलटरसेी ह,ै वह सबस ेबड़ी कमी है। वे सोचते ह§ िक यहां पर हम पैस ेलगाएगें, तो 
हमारा पैसा दोगनुा-ितगनुा हो जाएगा। हम इसस ेशादी-Êयाह का इंतजाम कर¤गे। अगर जłरत पड़ेगी, 
तो जमीन खरीद¤गे और घर बनाएगंे, िजसके चलते लुभाते हòए बहòत सारी कंपिनया ंआ जाती ह§ और 
धोखा देकर िनकल जाती ह§। न सूब ेकì सरकार और न ही केÆþ कì सरकार को कुछ पता चलता है। 
अगर पता भी चल जाता ह,ै तो उस पर चÈुपी साध लतेे ह§। पता नहé ³यŌ सभी सूबŌ कì सरकार और 
केÆþ कì सरकार चÈुपी साध लेते ह§? इसके चलते आम लोगŌ को इस अनरगेलेुटेड Öकìम कì वजह 
स ेभगुतना पड़ता है।  

 
“The Bill also provides that its provisions will not apply to deposits 
taken in the ordinary course of business in order to ensure that 
various entities are able to take deposits in their ordinary course of 
business without any difficulty.  The Bill ensures that no hardship is 
caused to genuine businesses, or to individuals borrowing money 
from their relatives or friends for personal reasons or to tide over a 
crisis.” 
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इसका मतलब यह ह ैिक Öट§िडंग कमेटी म¤ बड़ी मश³कत के साथ आप सबने काम िकया ह,ै 

इसिलए आप लोग इतने अ¸छे-अ¸छे सझुाव लाए ह§। लेिकन आप यह देिखए िक इसका मैिµनटूड 
³या ह?ै  What is the magnitude of the deception or the fraudulent activities across 
the country?  In the past four years, 146 cases of this nature had been 
investigated by the CBI; 56 by the ED; 32 cases involving 223 companies, by 
the Ministry of Corporate Affairs and SIFO, and 978 cases were referred to 
various investigating enforcement agencies by the State Coordination 
Committees.  SEBI alone has passed 64 orders against unauthorised collective 
investment schemes in the last three years.  That is the kind of the menace 
which unregulated deposit taking companies or the entities pose.  The worst 
victims of these schemes are the poor and the financially not so fully aware 
population of the country.  Operation of such schemes in many cases is spread 
across the States.  Most State Governments have their respective Protection of 
Interest of Depositors Act, PID, already and these Acts will continue to remain 
effective even after this Central legislation.    

Further, as mentioned in the First Schedule to the Bill, the Regulated 
Deposit Schemes are regulated by respective regulators which include SEBI, 
RBI, IRDI, NHB, PFRDA, EPFO, etc.  So, different companies get registered and 
regulated under the provisions of different Acts and schemes regulated by 
different regulators.  The Bill essentially seeks to ban those who are not 
registered anywhere and those who are not regulated anywhere.  Those who 
are regulated entities continue to do the business but the unregulated ones do 
not.  The unregulated scheme has been defined in the Bill.   

The Standing Committee in its recommendation has expressed its 
concern and apprehension.  It has been stated that while appreciating the larger 
object and the spirit of the proposed legislation, the Committee are apprehensive 
that this Bill may end up leaving unfettered discretion upon enforcement 
authorities at the ground level where a large number of gullible people depend 
on small short-term credit or deposits for their various needs.  This includes trade 
advances, which are effectively deposits and the vast informal banking sector.  
There are also financial arrangements and channels of financing, involving 
entities in the informal sector including start-ups and small entrepreneurs, which 
may by default fall under the ambit of ‘unregulated scheme’ due to absence in 
the Bill of a coherent, clear-cut definition of ‘unregulated’. 
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(1635/PS/KN) 
 The Committee, thus, desired that such ambiguities should be cleared to 
prevent harassment and misuse. In this legislative document, ‘unregulated 
deposit scheme’ is defined as a scheme or an arrangement under which 
deposits are accepted or solicited by any deposit taker by way of business and 
which is not a regulated deposit scheme, as specified under column (3) of the 
First Schedule.  
 We have gone through this column also. But still, I think, there is a slip 
between the cup and the lip. These loopholes, if any, should be addressed as 
expeditiously as possible. First of all, it is still dominated by hydra-headed 
regulator and it is still not a seamless architecture, which is desired. So many 
miles are to go before making it seamless and free from loopholes and 
deficiencies.  
 Sir, the Committee desired that as a way forward, effective regulation 
needs to be complemented by effective surveillance, empowerment of 
authorities and the process of punishment being rendered quick to act as a 
strong deterrent. यह जो पिनशम¤ट कì बात यहा ँकह रहे ह§, यह डेटेर¤ट के जåरये कह रहे ह§, सही 
कह रहे ह§। लेिकन मेरा सवाल ह ैिक आज तक िहÆदÖुतान म¤ लोगŌ को Ăिमत करके, धोखा देकर 
इतना सारा जो पैसा लूटा गया, हम इसम¤ िकतनी Āॉड्यूल¤ट कÌपनीज़ को सज़ा देने म¤ कामयाब हòए 
ह§? लेिकन जब डेटेर¤ट कì बात आती ह ैतब हम यह भी देख¤गे िक इसकì स±मता िकतनी दूर पहòचं 
चकुì है। 
 Clause 30 of the Bill provides that the Competent Authority shall refer the 
matter to the CBI, and further that the reference made by the Competent 
Authority shall be deemed to be with the consent of the State Government under 
Section 6 of the Delhi Special Police Establishment Act.  The Committee 
believed that since the matter may also involve offences under various economic 
laws, and also considering the huge workload already shouldered by the CBI, it 
would be more prudent and practical to avoid exclusive jurisdiction to one 
particular investigating agency. Accordingly, the words “or any other agency like 
Serious Fraud Investigation Office, depending on the subject-matter” may be 
added after “the Central Bureau of Investigation”. अभी यह ओवर-बडªÆड ह,ै सी.बी.आई. 
म¤ सब जाते ह§। हमार े िहÆदÖुतान म¤ सबस ेºयादा बगंाल म¤ शारदा आिद पŌजी Öकìम म¤ चलती 
ह§।…(Óयवधान) जो ह,ै सो है। इसके िखलाफ हम अपनी पाटê कì तरफ स ेहाई कोटª  स ेलेकर सÿुीम 
कोटª  तक गए थे। सÿुीम कोटª  न ेसीबीआई कì जाचँ करान ेके िनद¥श िदए। लेिकन ये सीबीआई म¤ रह 
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गए, आज तक िकसी को सज़ा नहé िमली, जो हम कहते ह§ िक यह डेटेर¤ट इफे³ट है। डेटेर¤ट इफे³ट 
का मतलब ³या ह?ै हमार ेयहा ँलाखŌ लोगŌ का पैसा लूटा गया ह,ै वह भी हजारŌ-हजारŌ करोड़ Łपये। 
एक पैसा भी अभी िनकाला नहé। म§ आपस ेपूछना चाहता हó ँ िक आपके िहसाब स े िकतना पैसा 
इÆवॉÐव हो चकुा ह?ै आपके आकलन म¤ िकतना पैसा िचटफंड म¤ इÆवॉÐवड् ह ैमतलब पŌजी Öकìम 
म¤। िहÆदÖुतान म¤ िकतन ेÖटेट्स और लोग ह§, जो पŌजी Öकìम के तहत अभी भगुत रहे ह§ और िकतनी 
Āॉड्यूल¤ट मनी आप उजागर कर सके ह§। How much money have you been able to 
unearth, which was defrauded by the fraudulent companies?  

Sir, I am simply putting two or three suggestions to the hon. Minister who 
is akin to my brother also. To establish the fact that an inducement was made 
knowingly and with malicious intent by an individual, is a tedious, nearly 
impossible task. There is every possibility that these loopholes may be used to 
unfairly frame innocent citizens who may have had incomplete knowledge and 
who were as much victims of the scheme as the depositors were.  
(1640/RC/CS) 

This loophole - in which the establishment of wilful concealment and 
distribution of deceptive information is nearly impossible - can be exploited with 
ease. 
 Section 31 of the Bill, which allows police officers to search without a 
warrant, has insufficient safeguards to prevent exploitation by the act of 
searching without a warrant.  This is a loophole that is open to exploitation. 
 The authorization given to the Central Government to create a database 
of all deposit activities could raise questions about privacy and surveillance.  
This authorization is perhaps too premature and needs to be clarified.  The 
Government of India now has been bulldozing all the Bills in such a way that the 
first and the worst victim is the privacy of our life.  In this Bill also, there is 
something which is smacking of violation of privacy.   
 According to a report in the Business Standard, this Bill could adversely 
hit real estate developers and jewellers. 
HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB):  If you are quoting a 
newspaper, then you have to sign it and give it at the Table of the House. 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): All right.  Sir, we are 
not so much conservative like you.   
HON. CHAIRPERSON: There is nothing to be conservative.  This is the rule.  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): If I refer to any paper, 
you just delete it.   
 This Bill could adversely hit real estate developers and jewellers, who offer 
payments in instalments, with up to 50 per cent discounts promised in monthly 
contribution.  Real estate developers who offer fixed returns till possession come 
under “unregulated deposits”. 
HON. CHAIRPERSON: The Minister will reply to that but I think this has been 
allowed.  This does not come under unregulated deposits.  Anyway, please 
conclude now. 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Certainly, it may be 
allowed or it may not be allowed, it is a different thing.  But I have the privilege 
to ask for clarification.  I am not as knowledgeable or as erudite as our respected 
Chairman is.  But I have the right to seek clarification.  That is why, I am seeking 
clarification from the Minister concerned. 

मýंी जी, बात यह ह ैिक सार ेिहÆदÖुतान म¤ यह धोखाधड़ी आज भी जारी है। बगंाल म¤ इन 
सारी घटनाओ ंके बाद अभी भी पŌजी ÖकìÌस चालू ह§। लोगŌ को अपना चवÆनी पैसा भी वापस नहé 
िमला है। इसका बहòत हÐला हòआ ह,ै सार ेलोग जानते ह§ िक चोरी हो चकुì है, धोखा िदया गया ह,ै 
लेिकन धोखा देने के बावजूद िकसी को भी चवÆनी पैसा वापस नहé िमली है। इसिलए लोगŌ म¤ भरोसा 
जतान ेके िलए आप स´त स ेस´त कदम उठाइए। आपको और जłरत पड़े, तो आप इसस ेºयादा 
िÖůÆज¤ट लेिजÖलेशन लाइए। हम आपको इसम¤ मदद कर¤गे, िजसस ेआम लोगŌ को सुिवधा होगी, 
हम उसके साथ हर वĉ रह¤गे। यह हमारा मĥुा है। नमÖकार।  

(इित) 
HON. CHAIRPERSON:  Thank you, Adhir Babu. 
 Before I call the next speaker, I just want to inform the House that this is 
the first Bill which the young Minister of State for Finance is piloting in this House. 
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1644 hours 
SHRI S.C. UDASI (HAVERI): Sir, at the outset, I would like to thank you for giving 
me this opportunity to speak on this serious Bill, namely, The Banning of 
Unregulated Deposit Schemes Bill, 2019.   
 I am happy to say that we were all, including you, the Chairman, Sir, part 
of the Standing Committee in the 16th Lok Sabha.  Saugata Dada and Shri 
Nishikant Dubey, we were all part of the Standing Committee from 2015 to 2018.  
As has been said by the hon. Minister in his opening remark, this Committee 
gave recommendations in 2018 and they have been accepted and this Bill has 
been brought up in a time-bound manner. 
(1645/SNB/RV) 
 This Bill was passed during the 16th Lok Sabha but due to paucity of time 
it could not be passed in the Rajya Sabha. So, it was once again promulgated 
as an Ordinance by the hon. President of India. Then to have the effect of law in 
order to protect the interest of the poor people who have lost and are, as Shri 
Adhir Ranjan was mentioning, losing millions of money because of these 
unregulated deposit schemes, the Government of India, under the leadership of 
Shri Narendra Modi ji, has brought this Bill. Therefore, I stand here to defend the 
provisions of this Bill and support the Bill.  
 Sir, before elaborating on the provisions of the Bill, I would like to draw 
your attention to the fact as to how the Ponzi schemes, or the chit funds or the 
unregulated deposit schemes are making the poor people lose their hard-earned 
valuable money. I would like to narrate some such incidents which happened in 
this country. Despite increasing awareness and tightening regulations, investors 
continue to fall for schemes promising eye-popping returns. Even senior citizens 
and home makers who are otherwise wary of investing in well regulated equity 
funds find it difficult to resist from investing in such ponzi schemes. Basically, 
this is a socio-economic behavioural problem. In spite of having these types of 
regulations and Act, why are people lured to invest in these type of chit funds, 
or bogus or bled companies? This is because after having these types of Acts, 
if a person cannot control his urge to make a quick buck, then in that case 
behavioural aspect is key and not giving in to the greed is the surest way to 
insulate oneself against such frauds. That is the only mechanism.  
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 Sir, in spite of having the Ordinance on this unregulated deposit scheme, 
what happened in the State of Karnataka? You might have heard about IMA 
company which lured so many poor people into depositing money, especially 
the people belonging to the Muslim community and they all got cheated. What 
was the modus operandi. The company took the route of LLP which is not part 
of this Bill. The company was taken as an LLP where all the investors were made 
a part of the company and because of this the provisions of the Ordinance could 
not take effect and no action could have been taken against them. In that way 
IMA being a ponzi scheme collected huge amounts of money and cheated a 
large number of people.  
 Sir, to give a few more examples, there are a number of such ponzi 
schemes, or unregulated deposit schemes like IMA, Freenet, Speak Asia online, 
Sharda, Rose Valley, Samruddhi Sahakari, Alchem, MSP, Sunflower.  There are 
multiple such agencies which cheat the ordinary people of this country. As has 
been mentioned by Shri Adhir Ranjan ji, in the State of West Bengal the 
Government went to court to seek redressal. Even in the State of Odisha, the 
Government appointed a Commission under a retired judge, in a case where 
small investors were cheated, and promising the people that they will get back 
their money. But what I heard the other day was, one of my senior colleagues 
was telling me, that in the State of Odisha the Enquiry Commission which was 
constituted and headed by a retired judge, the amount paid to the retired judge 
was more than Rs. 3.5 crore but the small investors got no money from 
Government of Odisha. If this is the state of affairs, how can the poor people get 
back their money? So, I would like to urge upon the hon. Minister that when you 
intend to pay back the money to the investors, then it should be done in a time-
bound manner.  
HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): The rules are 
supposed to be made by respective State Governments. That is in the Bill. Now 
the onus lies with the State Government on how they have to frame the rule.  
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(1650/RU/MY) 
SHRI S.C. UDASI (HAVERI):  Sir, I would like to draw your kind attention to the 
Memorandum regarding delegated legislation. It says: 
 

“Clause 41 empowers the Central Government to add or omit 
schemes or arrangement to or from the list of Regulated Deposit 
Schemes specified in the First Schedule of the proposed 
legislation.” 

  

 So, even the Government of India can do that.  I was talking about the LLP 
which has not been introduced in the Bill.  It should be taken up when rules or 
subordinate legislation are going to be formed.  It has to be taken into 
consideration so that poor people will get benefited.  
 As Shri Chowdhury was saying, it is financial illiteracy which is making the 
people lose their wealth and their hard-earned money by the activities of these 
fraudulent people who are cheating the people of this country.  
 I would urge upon the Government to take it up as a serious thing.  While 
formulating the subordinate legislation, this should be taken care of so that no 
such thing will happen in future. In spite of doing all these things, why is the 
ordinary citizen of this country being cheated?   
 The classic example is Sahara. अभी तक आपको सहारा के बार ेम¤ पता नहé चल 
रहा है। We do not know whether it was an unregulated deposit scheme or a  
money laundering case.  Even after the Supreme Court has said many things 
about Sahara, अभी तक िकसी िडपॉिजटर को कोई पैसा नहé िमला। जब इसके िलए कमीशन 
हो गया और सÿुीम कोटª  ने इÆटरवीन िकया, तब कहा जा रहा ह ैिक पेपर म¤ जो आदमी था, वह नहé 
िमल रहा है। Is it a classic case of money laundering or a case of unregulated 
deposit scheme?  Nobody is knowing about this.  In spite of this, all the stars 
and the cricket players appeared in the advertisements of the Sahara Company 
which this Bill has addressed saying that it should not happen in future.  By this 
way, poor people will not get cheated.…(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Is the hon. Member 
saying that it gives credibility to those companies? 
SHRI S.C. UDASI (HAVERI): Advertisement by those types of people, it will give 
credibility, also make them to invest in such type of companies and lose their 
money. This is what I am trying to tell this House.  
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 In the IMA case, Mansoor, the owner of IMA, said that it was a ‘halal 
trading firm’ allegedly with the blessings of local religious leaders.  It may be a 
few of them.  I am not saying that all religious leaders of Muslim community have 
done it.  It is also said that the Muslim community had fallen prey to what was 
called ‘Mudarabah’, commonly referred to as ‘halal investment’ by a section of 
ulema.   They were apparently taken in by visible political patronage and the 
company’s promise of high returns which it reportedly met for the last 13 years.  

Sir, the words used as regards IMA are ‘I Monetary Advisory Pvt. Ltd.’.  
Somebody may be thinking that it is sounding as RBI. It is done for cheating the 
people. When you hear a name like this, ‘I Monetary Advisory Pvt. Ltd.’, it will 
make not only the financially illiterate people but also the literate people fall prey 
to this company. They get cheated when they see the name of the company like 
this.  To adhere to ‘Mudarabah’, I Monetary Advisory Pvt. Ltd. which was 
founded in 2006, it took investors as Limited Liability Partners in the firm and 
invested the money in a range of businesses.  The IMA Group did not take 
‘deposits’ or give out ‘interest’ because it was a halal trading firm. Instead, it 
sought investments from the public and issued Limited Liability Partnerships to 
investors, thereby making them partners.  It paid investors or partners ‘dividends’ 
every month and marketed itself as ‘halal’, as said by the senior police officer.   

As an aftermath of that, the police say that this has also provided a veneer 
of ‘religious justification and endorsement’ within the community. There is latent 
anger against a section of ulema for misleading the flock.  Every time, there were 
allegations and IT raids, Mansoor used to hold a function that was attended by 
prominent leaders.   
(1655/NKL/CP) 
 This is how they cheat the people. People invest in their companies in the 
name of dividend and lose huge sums of money. There is a conservative 
estimate of about 1,25,000 people who have lost to the tune of Rs. 5000 crore. 
So, in this regard, the LLP model allowed IMA to be excluded from the definition 
of deposit under the Karnataka Protection of Interest of Depositors in Financial 
Institutions Act (KPID), 2004 and also, as I said earlier, the Banning of 
Unregulated Deposit Schemes Ordinance, 2019. Though the State Revenue 
Department and Economic Offences Wing of the Criminal Investigation 
Department initiated probes between November 2018 and March 2019, these 
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did not end in punitive action because they have taken protection under LLP. 
So, this is my humble request to the hon. Minister that the LLP should be added 
in this so that people are not cheated.  
 In the Committee, as we were a part of it and you were also a part of that 
Committee, we had recommended: 
 

“The Committee note that clause 30 of the Bill inter-alia  provides 
that ‘the Competent Authority shall refer the matter to the Central 
Government for investigation by the Central Bureau of 
Investigation’, and further that ‘the reference made by the 
Competent Authority shall be deemed to be with the consent of the 
State Government under Section 6 of the Delhi Special Police 
Establishment Act, 1946; and on receipt of the reference, the 
Central Government may transfer the investigation of the offence to 
the CBI under Section 5 of the Delhi Special Police Establishment 
Act 1946.’ The Committee believe that since the matter may also 
involve offences under various economic laws, and also 
considering the huge workload already shouldered by CBI, it would 
be more prudent and practical to avoid exclusive jurisdiction to one 
particular investigation agency. Accordingly, the words ‘or any other 
agency like Serious Fraud Investigation Office (SFIO) etc., 
depending on the subject matter’ may be added after ‘the Central 
Bureau of Investigation’ wherever it appears in Clause 30 or 
elsewhere in the Bill. Further all offences under this Bill involving 
more than one State should be suo moto taken cognizance of by 
the Central Government and referred to the appropriate 
investigating agency.” 

 

 This should be clarified by the hon. Minister so that what the Committee 
recommended is given priority.  Sir, I have one more point to make. The ninth 
recommendation which the Committee on that day gave was: 
 

“The Committee note that the State Government is the designated 
authority for the implementation of the provisions of the Bill. 
However, clause 9 of the Bill provides that ‘the Central Government 
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may designate an authority which shall create, maintain and 
operate an online database for information on deposit takers 
operating in India and the authority designated as such may require 
any Regulator or the Competent Authority to share such information 
on deposit takers, as may be prescribed’. There is thus no provision 
for a central regulatory agency under this Bill, as presently different 
regulators like SEBI and RBI are mandated under their respective 
statutes for different categories of deposit takers or 
deposit/investment schemes. The Committee understand that the 
State-level Coordination Committees (SLCC) under the auspices of 
the RBI with representation from different agencies like SEBI and 
State Police are presently functioning at the State-level as an ad-
hoc coordinating mechanism. The Committee desire that this 
mechanism should be institutionalised, involving the participation of 
all concerned agencies including the Revenue Department, under 
the auspices of the nodal department of the Central Government 
designated under the aforementioned clause 9 of the Bill for 
maintenance of central database and the same should be 
appropriately incorporated under this clause. This nodal 
department should be empowered to function as an effective 
coordinating authority at the Central level beyond the role of just 
maintaining data-base as envisaged in the Bill and it should also be 
entrusted with the sole responsibility to regulate and monitor the 
implementation of the provisions of the Bill.” 
 

This is why Chowdhuryji was saying िक इस ेसरल होना चािहए। इस देश म¤ जब भी 
कोई कानून बनता ह,ै तो उस ेसरल होना चािहए, सीमलेस होना चािहए। 

This is what the Committee had recommended to have a seamless 
functioning through this Bill and to give justice to the poor people of this country 
who have lost money and who will be losing it in the near future. As I said, when 
you are ready for getting cheated, there will be people who are going to cheat 
you. It is only the socio-economic behaviour of greed which will make the people 
to get lured to these types of things. In spite of this, this is a good Bill. 
…(Interruptions) Please give me two more minutes. 
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(1700/KSP/NK) 
 

 This is a good Bill. But I will also use this opportunity to speak a few words 

about cryptocurrency, as my colleague Shri Nishikant Dubey reminded me 

about. So, I urge upon the Government to take note of cryptocurrency. As far as 

cryptocurrency is concerned, this is a business of around 120 billion US dollar 

all over the world. How does it operate? We all know about it. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Please conclude. 

SHRI S.C. UDASI (HAVERI): Sir, please allow me two minutes. This is very 

important. 

 Sir, in cryptocurrency, there is Bitcoin, there is Ethereum, there is Ripple 

etc. There are 116 types of cryptocurrencies with a market capitalisation of 120 

billion US dollars all over the world. They are not legal tenders. They will be 

operated under dark net. How does the dark net operate? We all operate through 

net. The regular net is only up to 6 per cent, but the remaining 94 per cent is 

dark net which cannot be hacked. 

HON. CHAIRPERSON: The Government is, perhaps, seized of the matter and 

RBI is also looking into it. But you can just point out what you want relating to 

cryptocurrency. 

SHRI S.C. UDASI (HAVERI): Sir, cryptocurrency is also another form of ponzy. 

Digitally you can be cheated and you can be lured. But the investor’s investment 

should be protected. So, in my opinion, cryptocurrency should be banned. The 

Inter-Ministerial Group has already submitted itsReport. Hence, I urge upon the 

Government, through you, to impose a blanket ban on cryptocurrencies or the 

Government should have regulated cryptocurrencies. 

 With these words, I fully support this Bill and I thank you for giving me this 

opportunity. 

(ends) 
 

HON. CHAIRPERSON: Thank you Mr. Udasi for speaking for the first time in 

17th Lok Sabha. 
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1703 hours 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Mr. Chairman, Sir, at the outset, 

I would like to say that broadly I agree with the various clauses of this Bill, 

excepting one which I will just explain. 

1703 hours  (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

 Sir, chit funds are operating in our country right from 1982. There are 

regulatory agencies. But unauthorised chit funds are also being run in our 

country. My question is this. Why the regulatory agencies like Reserve Bank of 

India and SEBI did not act on them? No steps have been taken by RBI and SEBI. 

This is my first contention. Had they taken some action, we would not be facing 

this situation now. These are being run from 1982. So, why have they not taken 

action right from 1982? These chit funds were allowed to be run without having 

any licence. Why have they not been able to catch the persons who were running 

these unauthorised chit funds? Is chit fund a valid business? Ponzi schemes are 

invalid. 
 

(1705/KSP/SK) 

 If chit fund is valid and ponzi scheme is invalid, how will the common 

people make a distinction between a chit fund and a ponzi scheme? What are 

the differences? The Standing Committee’s Report has been referred here. 

Recently we have come to know that one of the members of the Standing 

Committee put a question to the Governor of the Reserve Bank of India. He 

asked, why is it named as ‘chit fund’? The Reserve Bank has answered, it is not 

‘cheat fund’, but ‘chit fund’. If that is so, how will a common man understand 

what is chit fund and what is ponzi scheme? That is the basic question. That has 

created all the confusion. 

 Sir, suppose a business man may run a newspaper or a film producer or 

a real estate businessman comes to any person, including a politician, and 

describes himself as a businessman, one has to take him on his face value. 

Whether he is running a chit fund or a ponzi scheme, who will know it? So, I 

would appeal to the hon. Minister of State for Finance to kindly communicate 

even to the hon. Prime Minister that from tomorrow you completely ban all chit 

funds. Our opinion is you should put a blanket ban on all chit funds. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Mr. Kalyan Banerjee, 

the time is limited. So, please be brief. 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, I become a bit nervous the 

moment you come here because of restriction of my time. I was very happy that 

the representative of Jagannathji is sitting in the Chair. Anyway, please give me 

some more time. 

 Sir, I now come to Sharada issue which is being referred to here. I would 

like to refer to the judgement of the Supreme Court in the case of Subrata 

Chattoraj vs Union of India. I will just quote paragraph 25 of the judgement. It 

says: 

“There is yet another aspect to which we must advert at this stage. 

This relates to the role of the regulatory authorities. The 

investigation conducted so far puts a question mark on the role of 

regulatory authorities like SEBI, Registrar of Companies and 

officials of RBI within whose respective jurisdictions and areas of 

operation the scam not only took birth but flourished unhindered. 

The synopsis filed by Mr. Vaidyanathan names some of the officials 

belonging to these authorities and give reasons why their role 

needs to be investigated. The synopsis goes to the extent of 

suggesting that regular payments towards bribe were paid through 

middleman to some of those who were supposed to keep an eye 

on such Ponzi companies. The regulatory authorities, it is common 

ground, exercise their powers and jurisdiction under Central 

legislations. Possible connivance of those who were charged with 

the duty of preventing the cams of such nature in breach of the law, 

therefore, needs to be closely examined and effectively dealt with. 

Investigation into the larger conspiracy angle will, thus, inevitably 

bring such statutory regulators also under scrutiny.” 

 

Now, ultimately the Supreme Court has also directed that an investigation 

should be made against them. But is there any investigation against RBI? Is 

there any investigation against SEBI? Has any official of RBI or SEBI been 

interrogated? Has any official of any regulatory agency been interrogated? Has 

any person been arrested? The Supreme Court has clearly said that they are 

taking bribes. This is the language of the Supreme Court, not my language.  
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(1710/SRG/MK) 

You are giving the power to the RBI; you are giving the power to the SEBI 

through the agency; you are creating a competent authority.  I do not mind it. But 

the question is, whether they are working or not. They are not at all working.   

There are Acts in place also like the one we have in West Bengal.  That 

must be in Kerala also.  Our State has the Act, namely, The West Bengal 

Protection of Depositors in Financial Establishments Act, 2013. The President’s 

assent has been given to it in 2015. I have only one point to make in respect of 

the Bill. I am not going into any other part.   

Sir, as you know, ̀ law and order’ comes under the Seventh Schedule, List 

II, Entry I.  Therefore, if any offence is committed, States have the power 

regarding that. Now, what is being done? Under section 30, sub-section 2 - 

fortunately you are here, I will get the chance to speak on the legal aspects -  the 

reference made by the competent authority under sub-section 1, shall be 

deemed to be with the consent of the State Government.  Sir, you know, the 

`deemed’ clause is a legal fiction and nothing more than that. It is a legal fiction.  

Can a legal fiction be made an explicit legal provision in one statute at all? It 

cannot be done.  Therefore, you are interfering with the power of the State itself.  

Let us understand this.  For example, if a crime has been committed in Kerala, 

then Kerala police officers have the jurisdiction over it.  They can come to West 

Bengal also. This power is a matter of jurisdiction.  You are really hitting the 

federal structure of the Constitution itself. The question is,  whether a power 

which is listed under the Second List of the Seventh Schedule can be exercised 

in an indirect manner under List I of the Seventh Schedule.  This portion is really 

ultra-vires. There cannot be any `deemed’ provision.  

I have another thing to say and I will finish it. Why are people running for 

chit funds, ponzi funds etc.?  Why? The reason is simple.  The ground reality is 

this that everyday you are deducting the interests.  Everyday you are deducting 

the interests, either bank interest or small savings interest.  A  common man, a 

pensioner, a widow, a divorcee woman, a poor person – all depend upon their 

small savings.  They just pass on their days on the basis of interest. This 

Government is rather forcing, pushing the common people, poor people  to 

indulge in these schemes. Go and take money from them -- in an indirect manner 

you are doing it.  It should not be done. If you want to stop it, if you want to stop 
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these ponzi schemes, if you want to prohibit it, you prohibit chit funds.  You give 

people high interests, so that people are benefited.  

I am about to finish.  I have heard so many things. I have heard so many 

comments. I have heard about Saradha and Rose Valley and so many things.  

The Supreme Court had directed the CBI to investigate the matter in 2014. CBI 

is making an investigation. In 2019, charge-sheet has been filed.  My question 

is - today sitting on the floor of the Parliament, through you, why the trial has not 

begun. Why the trial has not commenced? Sir, speedy trial is also a Right under 

Article 21.  An accused and similarly a victim both have this right under Article  

21 of the Constitution.   
 

(1715/KKD/YSH) 

 Both are enjoying this right under Article 21. If both are enjoying this right 

under Article 21 of the Constitution of India, why should a Sword of Damocles 

hang over a person for years together? And, he has to hear all the bad words, 

which can be used against him in the country. Why should he be blamed 

decades after decades that ‘you are an accused, you are an accused, you are 

an accused?’ Why should the CBI not complete the trial early?  This is my 

question. I need an answer.  You do it.  If you think, I have committed an offence, 

you put me in jail, I do not mind, I do not oppose it. If I have committed an offence, 

you send me to  prison.  But do it quickly.  Do not put a Sword of Damocles over 

my head years after years.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Thank you, Mr. 

Kalyan Banerjee. I think, you have made your point. 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Yes, Sir.  

 Thank you  Sir.  I am grateful to you that you have given me this much of 

time. 

           (ends) 
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HON. CHAIRPERSON:  Now, Shri B. Chandra Sekhar. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, no cross-talk please. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Hon. Minister, you please address the Chair. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Nothing will go on record except  the observations of 

the hon. Minister. 

…(Interruptions) …(Not recorded) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST 

AND CLIMATE CHANGE (SHRI BABUL SUPRIYO): I am an MP first, and then 

I am a Minister…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Mr. Kalyan Banerjee, please be seated. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Minister, you have every right to intervene. 

SHRI BABUL SUPRIYO: Sir, I have every right to help my colleague. What is 

wrong in it? 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Minister, you have an absolute right to intervene in 

the debate at any time if you want to because it is the prerogative of the Minister 

to intervene in the debate. There is no doubt about it. 

SHRI BABUL SUPRIYO:  I have made my point. Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: But what I would suggest is, when another Member is 

speaking, kindly have the patience to hear him. 

… (Interruptions) 

SHRI BABUL SUPRIYO: I did not say anything, Sir…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please do not do cross-talk. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Yes, Mr. B. Chandra Sekhar. 

  



24-07-2019       Dir.(vp)/rjn                                   Uncorrected/Not for publication                                                     377 

 

1718 hours 

SHRI BELLANA CHANDRA SEKHAR (VIZIANAGARAM): Hon. Chairman, Sir, 

at the outset, I would like to thank you for giving me an opportunity to deliver  my 

maiden speech on the Banning of Unregulated Deposit Schemes Bill, 2019 in 

this august House. 

 I would like to thank my leader and Andhra Pradesh Chief Minister, Shri 

Jagan Mohan Reddy Garu for giving me an opportunity to contest the elections.  

I would also like to thank the people of my Constituency Vizianagaram for 

electing me  a Member of this august House. 

 Sir, time and again, we have heard of corrupt people, who want to make 

a quick profit luring a large number of poor and middle class people in the name 

of attractive and never before heard of returns to put their money/ deposits in 

their schemes.  

 The people who are not aware, especially the real poor people who have 

taken loans and are used to pay huge amount of interest on it, get suddenly 

attracted by the financial incentives offered by these crooks and their devious 

schemes.   

 In the hope of better returns for themselves and their families, and doing 

a bit of financial planning on the basis of the returns that they will be getting, they 

part with their hard earned money and deposit it in these schemes, only to find 

out that later that the promoters have vanished or the money has been unfairly 

diverted. 

 So, for the sake of poor people in this country, this needs to change; and 

we support this Bill totally.  This is the need of the hour.  

 Sir, I belong to the State of Andhra Pradesh.  In my State, the ‘call money’ 

racket was quite infamous where poor persons, mostly women, especially 

domestic and agricultural labourers, were given small amount of loans at 

extremely high interest rates on a daily, weekly and monthly basis.  In case, the 

women were unable to repay the amount, they were exploited sexually 

repeatedly apart from pressure to repay the loan.  A case was also registered in 

Vijayawada city. 

 Sir, a similar type of case was that of ‘Agrigold’ scam. This was  to the 

tune of Rs. 6,380 crore.  The poor people and middle class people were lured to 

invest with the promise of very high returns.    
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(1720/RP/RPS) 

 However, on one fine day, the promoter of this company closed down the 

company and more than 19 lakh depositors across 8 States, especially, in 

Andhra, Telangana, Odisha, Karnataka, Tamil Nadu, Maharashtra, Chhattisgarh 

and Andaman had wiped out of their hard-earned money.  I would like to point 

out that our hon. Chief Minister, Shri Y. S. Jaganmohan Reddy garu, had given 

Rs. 1,150 crore to the really small and poor depositors, which benefitted more 

than 6 lakh depositors, who lost the money and, especially, those poor people 

who had deposited upto Rs. 20,000 in these schemes.  

Apart from these two scams, Sir, in my Parliamentary Constituency, 

Vizianagaram, a company called Indie-trade also did a similar fraud. It had 

accepted deposits from poor people to the tune of Rs. 1 lakh per person on the 

promise of a return of Rs. 7000 to Rs. 10,000 per month. So, the amount 

collected was more than Rs. 100 crore.  On one fine day, that promoter had also 

closed the company and people died of heart attack due to shock of losing their 

money.  

Having seen all this from closed quarters, I totally support this Bill very 

strongly for the following reasons. As we all know, non-banking entities are 

allowed to raise deposits from the public under the provisions of various 

statutes enacted by the Central Government and the State Governments. 

However, the regulatory framework for deposit taking activity in the country is 

not seamless and cluttered all over the place. The regulators operate in well-

defined areas within the financial sector by regulating particular kinds of entities 

or activities. The host of regulators only add to this confusion. The non-banking 

financial companies in this country are under the regulatory and supervisory 

jurisdiction of the Reserve Bank of India.  

Similarly, chit funds and money circulation schemes including multi-level 

marketing schemes and schemes offered by co-operative societies are under 

the domain of the respective State Governments. In the same manner, the 

collective investment schemes come under the purview of the Securities and 

Exchange Board of India. In spite of such diverse regulatory frameworks, 

schemes and arrangements leading to unauthorised collection of money and 

deposits by inducing public to invest in uncertain schemes and by promising 
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high returns or other benefits are still operating in the society.  

Sir, the main Central legislations such as the Prize Chits and Money 

Circulation Schemes (Banning) Act, 1978, the Chit Funds Act, 1982 and the 

legislations enacted by various State Governments have not been able to 

completely address the issue of unregulated deposit schemes run by corrupt 

elements. Presently, there are considerable variations among State laws in 

protecting the interests of depositors.  Many unregulated deposit taking 

schemes are operating across State boundaries.  

Sir, in view of the above complexities, it becomes necessary to have an 

overall Central legislation to ensure a comprehensive ban on unregulated 

deposit taking activity.  It is also necessary for its effective enforcement.  

Since, it was extremely critical to tackle the menace of illicit deposit taking 

activities in the country, this Bill is absolutely the need of the hour.  

Sir, I also hope that this proposed Bill has adequate mechanisms by which 

the depositors can be repaid without delay by attaching the assets of the 

defaulting establishments. This should be enforced at the ground level also.  

I hope the hon. Finance Minister will ensure that properties of such 

fraudulent people, who have cheated and fooled people, are attached without 

much delay. I would also request the hon. Minister to ensure that the Bill will 

ensure that its provisions will not apply to deposits taken in the ordinary course 

of business in order to ensure that various entities are able to take deposits in 

their ordinary course of business without any difficulty.  

Sir, the Bill should also ensure that no hardship is caused to genuine 

businesses or to individuals borrowing money from their relatives or friends for 

personal reasons or to tide over a crisis. 
 

(1725/RAJ/RCP) 

 Before I conclude, I would like to congratulate the Government for bringing 

out this Bill.  I strongly support this Bill as it is the need of the hour.  At the same 

time, I hope that this law will be translated into effective action at the ground 

level and it will not just end up in becoming another law in the list of laws in India.  

Thank you, Sir. 

(ends) 
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1725 बजे 
 

श्री सजंय हरिभाऊ जाधव (पिभणी): सभापति महोदय, मैं इस तबल का समर्थन करने के तलए खड़ा 

हुआ ह ूं। सभापति जी, मैं आपके माध्यम से मूंत्री जी से प्रार्थना करना चाहिा ह ूं तक देश के हर राज्य में 

अलग-अलग कम्पतनयों ने अलग-अलग स्कीम्स चलाई ूं और आम लोगों को लूटने का काम तकया है। आपने 

भी कहा है तक आम लागों को बहुि लूटा गया, लेतकन आम लोगों को ही नहीं बतकक सतुशतिि डॉक्टसथ, 

वकील आतद लालच के कारण लूटे गए। मेरी आपसे प्रार्थना है तक महाराष्ट्र ही नहीं, बतकक पूर े देश में 

‘समतृि जीवन कूं पनी’, ‘सहारा’, ‘गररमा’, ‘राइतजूंग लाइफ नाूंदेड’, ‘साउर् लाइफ केयर प्राइवेट तलतमटेड’, 

‘तचट फूं ड’, ‘केबीसी’, ‘मैते्रय’ ऐसी अनेक कम्पतनयाूं हैं, तजन्होंने इस देश के लोगो को लूटने का काम तकया 

है। ‘केबीसी’ के बार ेमें मैं आपको बिाना चाहिा ह ूं तक महाराष्ट्र में बहुि लोगों को गमुराह तकया गया है। 

इनमें से कुछ लोग िो दतुनया छोड़कर चले गए हैं। इसमें मेन आरोपी भाऊ साहेब चौहान कम्पनी का मातलक 

है। वह तवदेश में जाकर मौज कर रहा र्ा। महाराष्ट्र पतुलस उसे लेकर आई ह।ै अभी िक वह जेल में है, 

लेतकन अभी िक तकसी को रुपया नहीं तमला है। उसका कहना है तक मझेु बाहर तनकालो, मैं लोगों का पैसा 

वातपस करूं गा। पतुलस कहिी ह ैतक पहले िमु लोगों का पैसा वापस करो, तफर िमु्हें बाहर तनकालेंगे। मैं 

सरकार से कहना चाह ूंगा तक इन दोनों की लड़ाई चल रही है। कानून क्या कहिा है, यह अलग बाि है, 

लेतकन लोगों को पैसा तमलना बहुि जररी है, इसमें बहुि लोग सफर हुए हैं। इसके सार् एक मैते्रय नाम की 

कम्पनी है, तजसकी प्रोपराइटर वर्ाथ िाई सबकाकर ह।ै इन्होंने भी बहुि सारी मतहलाओ ूं को गमुराह तकया 

है। इन्होंने बहुि सारा पैसा इकट  ठा तकया है, लेतकन अभी िक लोग कोटथ-कचहररयों में जािे हैं, पतुलस 

स्टेशन जािे हैं। पतुलस वाले बलुािे हैं और वही लोग पैसे लूट लेिे हैं। पतुलस वाले आरोपी से पैसा तनकालिे 

हैं, लेतकन तकसी को मआुवजा नहीं तमलिा है। इस प्रतिया की शरुुआि 17,200 रुपये से हुई र्ी तक पैसा 

दोगनुा करके तदया जाएगा। लोगों ने सोचा तक 17,200 रुपये एक साल में डबल हो जाएूंगे, िो हमें पैसा देने 

में कोई हजथ नहीं है। उसने पहले 17,200 का फायदा दे तदया। उसके बाद 86,136 रुपये एक साल में 

डबल करने की बाि आ गई। उसके बाद 1,36,000 रुपये की बाि हुई। उसके बाद 2,36,000 रुपये और 

उसके बाद 5,36,000 रुपये, तफर 7,36,000 और उसके बाद 10,32,000 की रकम एक साल में डबल 

करने की बाि कही। इस िरह स्टेप बॉय स्टेप छोटी रकम लोगों को वापस की गई और बाद में लोगों को 

उलझाया गया। लोग लालच के कारण इस स्कीम में इन्वॉकव होिे गए। जैसे ही रकम बड़ी होने लगी, वैसे 

ही कम्पनी वाला भाग तनकला। उसे पतुलस तसूंगापरु से अरसे्ट करके लाई है। उसकी तसूंगापरु में बहुि 

ज्यादा प्रापटी है। उसकी महाराष्ट्र में भी बहुि ज्यादा प्रापटी है। उसके पास बहुि गोकड भी है। मैं आपसे 

ररक्वेस्ट करिा ह ूं तक इसकी जानकारी ली जाए। मैं आपसे तवनिी करिा ह ूं तक इन लोगों ने आम लोगों का 

जो पैसा लूटा है, वह पैसा उन लोगों को वापस तमले। मैं इस तबल का समर्थन करिा ह ूं। इस तबल से तस्र्ति 

में सधुार आना चातहए। यह साल-दो साल में फाइनल हो जाना चातहए। जब देश में एक या दो कम्पतनयााँ 

घोटाला करें िो सरकार को सिथक हो जाना चातहए र्ा। एक-दो कूं पतनयों के बार ेमें ऐसी जानकारी तमलने 

के बाद तकसी अन्य कम्पनी को परतमशन नहीं दी जानी चातहए र्ी। मेरा कहना है तक जब ऐसे हादसे बार-

बार होिे हैं, िो ये कम्पतनयाूं लोग कैसे चलािे हैं? इन कम्पतनयों पर तनयूंत्रण कौन करिा है? इन कम्पतनयों 

पर तनयूंत्रण करना बहुि जररी है? मैं श्रीमिी तनमथला सीिारमण, माननीय तवत्त मूंत्री द्वारा लाए गए इस 

तबल का समर्थन करिे हुए अपनी बाि समाप्त करिा ह ूं।       

(इति) 
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(1730/SMN/IND) 
 

1730 hours 

SHRI DNV. SENTHILKUMAR. S. (DHARMAPURI): Sir, I, on behalf of our 

Dravida Munnetra Kazhagam Party, support the Banning of Unregulated Deposit 

Schemes Bill, 2019.  But I would like to bring a few things to the notice of the 

hon. Minister of State for Finance.  Why are the people being pushed towards 

these schemes?  Our friend from BJP had already said that it is due to the greed 

that people go to these Schemes.  It is not due to greed.  It is the daily wage 

earners and labourers who cannot deposit their small earning in big banks.  It is 

that money which is being deposited in the chit funds and finally, they are being 

cheated of their money.  It is good that the Government has brought this 

Scheme. But I want the Minister to understand the psychology and the people’s 

feelings so that the banking sector can be more regulated while bringing these 

unregulated deposit scheme. For example, I would tell you that the banking 

sector has been imposing more fines on the savings accounts and for all the 

small transactions.  The big corporates are not being affected by these schemes.  

If the Government is directing the poor people to deposit their money in banks 

rather than in chit funds, they would definitely expect some leniency.  But here 

the banks are becoming stricter and are imposing penalty on transaction and 

saving accounts. 

 Take the case of MGNREGA. I would like to bring to the awareness of the 

House that after the sixth transaction, even in your MNREGA account, the fee is 

being debited from your savings account.  I would like to bring this thing to notice 

of the Minister to take corrective measures.  I hope the Minister knows about 

this. Hon. Minister has asked the people of this country to open bank accounts 

and to deposit money.   

 I also would like to bring this matter to the notice of the Minister that SBI, 

during 2016-17, collected the fine of Rs. 2,677 crore for not maintaining the 

minimum balance in their accounts by the poor people. The money so collected 

by way of fine was more than the quarter of the profits earned during that year.  

RBI has no regulations on these accounts. RBI does not give a clear picture.  

Before 2014, there was no fine for not maintaining minimum balance.  

Corporates are let off by giving them big loan waivers and the small peasants 
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and small people are being affected by the small savings which they keep in 

their accounts and they do it at their whims and fancies. They do not have a 

regulated scheme.  Each bank imposes different penalty rates depending on the 

target which they want to achieve. I would like that these penalties for all the 

banks be regulated and brought everything under control so that the people will 

not go towards these chit funds and other companies. The bank should have a 

regulation and it should be universal.  The RBI should put clear guidelines for 

bringing these schemes.  

I would like to take this opportunity to bring a very important issue which 

was raised yesterday. In the State Bank clerk exam in Tamil Nadu, the quota for 

Economically Weaker Section is 10 per cent. The Economically Weaker Section 

scored only 28.6 per cent whereas for other categories, it was 61.8 per cent.  

The Scheduled Castes score was 58 per cent. How can an Economically 

Weaker Section marks be lesser than that of SC and ST?  Our leader Shri Stalin 

has brought this issue. I would like to bring this issue to the notice of the Minister 

of Finance that the Economically Weaker Section have 10 per cent quota.  Even 

then also, their score is much less than SC/ST.  They are getting selected by 

scoring less marks than what a SC or ST student’s score.  Please take note of 

this. We do not want this to continue in future.  

(ends) 
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1734 बजे 
 

श्री सुनील कुमाि पपटूं (सीतामढ़ी): सभापति महोदय, अनरगे्यलेुटेड तड पोतजट स्कीम तबल, 2019 

की चचाथ में भाग लेने के तलए मैं खड़ा हुआ ह ूं। यह तबल 13 फरवरी, 2019 को इसी सदन से पाररि 

तकया गया र्ा। इससे पहले इस  तबल पर 16वीं लोक सभा की सूंसदीय स्र्ायी सतमति ने भी अपनी 

अनशुूंसा दी र्ी तक इस तबल को लाना बहुि जररी है।  
 

(1735/PC/MMN) 

 इस तबल को लाने के पीछे सरकार की जो इच्छाशति है, मैं उसके प्रति सरकार को धन्यवाद 

देिा ह ूं। आज पूर ेदेश में गरीब, मज़दूर, छोटे-छोटे ठेले वाले, छोटे-छोटे दकुानदारों की खून-पसीने 

की कमाई को तचट फूं ड कूं पतनयाूं उनको ऊूं चे इन्रेस्ट का लोभ तदखाकर उनसे रुपये ले लेिी हैं और 

अपनी नॉन-बैंतकूं ग कूं पतनयों में जमा करने का काम करिी हैं। इन कूं पतनयों ने बाद में उस सार ेपैसे 

को लेकर भागने का काम तकया है। इससे उन गरीब, मज़दूर और , छोटे-छोटे दकुानदारों की जमा 

पूूंजी तछन गई है। इससे वे अपने सार ेजीवन भर की मेहनि कर के जमा की गई रातश से वूंतचि हो 

रहे हैं।  

 सभापति महोदय, बहुि सार ेऐसे तकसान हैं, छोटे दकुानदार हैं, तजन्होंने अपनी बेटी की शादी 

के तलए, बच्चों की पढ़ाई के तलए या घर बनाने के तलए पैसा जमा तकया। इन तचट फूं ड कूं पतनयों ने 

उनके पूर ेके पूर ेपैसों को हड़पने का काम तकया। इस पर सख्ि से सख्ि कानून बनना चातहए। बूंगाल 

के हमार ेसीतनयर मेंबर अभी बोल रहे रे् तक कल क्या, आज से उन तचट फूं ड कूं पतनयों पर रोक 

लगनी चातहए। देश में तचट फूं ड कूं पतनयों पर पूरी िरह से रोक लगाई जाए।  

तबहार, बूंगाल और महाराष्ट्र, इन सभी जगहों पर ‘सहारा इूंतडया’ नाम की एक कूं पनी है, जैसे 

बूंगाल में शारदा तचट फूं ड है। चाहे सहारा हो या शारदा हो, दोनों ने भाई-बहन बनकर पूर ेदेश के पैसों 

को लूटने का काम तकया है। नाम सहारा, लेतकन कर तदया लोगों को बेसहारा। सार ेके सार ेलोगों के 

पैसे लेकर रख तलए और तजन गरीबों ने अपनी मेहनि की कमाई के पैसे रखे हुए रे्, आज वे बेसहारा 

होकर रोड पर घूम रहे हैं। उन कूं पतनयों पर सख्ि से सख्ि कारथवाई होनी चातहए र्ी, इसके तलए और 

कड़े कानून होने चातहए रे्।  जो कूं पतनयाूं इस प्रकार से लोगों की सूंपतत्त को हड़प रही हैं, उनकी 

खून-पसीने की कमाई को हड़प रही हैं, उन पर तजिनी भी कड़ी सज़ा हो, वह कम है।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से एक और बाि माननीय मूंत्री जी के ध्यान में लाना चाहिा ह ूं। 

माननीय मूंत्री जी यहाूं बैठे हुए हैं। इस तबल में आप इस चीज़ का भी प्रावधान करें, यहाूं बैठे सभी 

माननीय पातलथयामेंट सदस्य मेरी इस बाि को मानेंगे तक ररल एररया में तकसानों को, छोटे-छोटे 

दकुानदारों और मज़दूरों को वहाूं के बड़े-बड़े साह कार यह कहकर कम पैसे दिेे हैं तक िमु मझेु कम 

ब्याज पर ही रुपये लौटा देना, परूंि ुजब वे लोग पैसा नहीं लौटा पािे हैं िो धीर-ेधीर ेउस रुपये पर 

इन्रेस्ट इिना ज़्यादा मकटीप्लाय होिा चला जािा है तक बाद में उस गरीब को अपनी दकुान, अपनी 

ज़मीन और अपनी सूंपतत्त उस साह कार के नाम करनी पड़िी हैा इस पर भी एक कानून आना चातहए 

तक तकसी भी गरीब, मज़दूर को बैंक से पैसा तमलने की माननीय प्रधान मूंत्री जी की जो स्कीम है, 
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उसके िहि उसे बैंक से पैसा तमले, तजससे वे इन साह कारों के चूंगलु में न आएूं। इस बाि का भी इस 

कानून में माननीय मूंत्री जी को प्रोतवजन रखना चातहए र्ा, िातक उनके ऊपर भी कड़ाई की जा सके।  

माननीय सभापति महोदय, इन कूं पतनयों के ऊपर पतुलस इनवेतस्टगेशन में जो देरी हो रही है 

उसके कारण सजा तमलने में दरेी हो रही है। भारि के सूंतवधान, भारिीय कानून का फायदा उठाकर 

ये लोग जेल में रहिे हैं, लेतकन बेल ले लेिे हैं। बेल पर बाहर आकर ये लोग तवदेश तनकल जाने की 

योजना में रहिे हैं। इस पर भी सख्िी से कानून बनना चातहए तक जो लोग जेल में हैं, उनकी बेल न 

हो और यतद बेल हो िो वे लोग िब िक तहन्दसु्िान छोड़कर बाहर न जा सकें , जब िक गरीबों का 

पैसा वापस न हो जाए। इनकी सूंपतत्त को िरुूंि ज़ब्ि कर के, ऑक्शन कर के इन गरीबों में िरुूंि 

उसका पैसा बाूंटा जाए। न्यातयक प्रतिया में तवलूंब के कारण उन गरीबों को तबना मौि मरने का मौका 

न दें। आपने मझेु समय तदया, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इति) 
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1739 hours 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, this is a full-fledged Bill which 

was passed during the Sixteenth Lok Sabha. This Bill also amends three other 

Acts, namely, (1) the Reserve Bank of India Act, (2) the SEBI Act and (3) the 

Multi-State Cooperative Societies Act. These three Acts are also being 

amended, which form a part of this Bill. 

(1740/VR/SPS) 

 Here, I would say that this non-banking finance sector is very large, 

diverse and complex and has been agitating the people of this country for long. 

Since 1968, whoever might be in Government, repeated attempts have been 

made to bring in legislation to curtail and discourage this type of deposit making 

which is illegal.  

 The crux of the problem is that at present there are several regulators. It 

is not that we do not have regulators. We have so many regulators and there 

are so many gaps in between that बतुिमान लोग और चिरु लोग उस गैप से तनकल जािे 

हैं। The non-banking financial companies are under the regulatory and 

supervisory jurisdiction of Reserve Bank of India. Chit funds and money 

circulation schemes are under the domain of the State Governments. Housing 

finance companies are under the purview of SEBI and deposit-taking activities 

by companies other than NBFCs are regulated by the Ministry of Corporate 

Affairs.  

 Further, Section 45 (s) of the RBI Act prohibits acceptance of deposit by 

individuals and unincorporated entities. There is doubt that raising of money 

from public need to be allowed in a responsible, accountable and transparent 

manner and any violation must be strictly addressed.  

 The basic purpose of brining in this Bill after our first recommendation 

relating to collective investment scheme was to bring in a comprehensive law at 

the Union level so that all other States will fall into that category. Effective 

regulation was the need of the hour. And, I remember, the then Finance Minister 

in his Budget Speech in 2016-17 had given this idea that he was going to bring 

in a comprehensive law. A draft of that Bill was in the public domain after 2018 

and the Bill came in July 2018. When this Bill was introduced in the House – I 

hope, you remember it because you were also a Member of this House, at that 

time – we had asked the Government to refer it to the Standing Committee. The 
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then Finance Minister, Shri Arun Jaitley had said, ‘I want to implement it because 

that was your Committee’s recommendation.’ And, I said, ‘Give us a little time, 

let us go through it and we will make some additions so that the Bill becomes 

more stronger.’ Rightly so, under the chairmanship of Shri Veerappa Moily, the 

Committee set through three-four months and deliberated over it.  

 There are certain points which need to be clarified by the Ministry today 

because all the recommendations of the Committee were not accepted by the 

Government. I would like to refer to one or two such points. One thing is good 

that the Bill proposed 10-year jail term fine  

(1745/SAN/KDS) 

 This Bill recognises three different types of offences, namely, running of 

unregulated deposit schemes, fraudulent defaults in regulated deposit schemes 

and wrongful inducement in relation to unregulated deposit schemes.  This Bill 

provides for severe punishment and heavy pecuniary fines which would act as 

a deterrent.   Clear timelines have been provided for attachment of property and 

restitution to depositors. The primary responsibility of implementing the 

provisions of the proposed legislation lies with the State Government.  

The suggestion of the Standing Committee was, and here I would say, 

that a time-bound process for settlement of dues of depositors affected by 

unregulated deposit schemes should be there. The Standing Committee also 

expects the market regulators like SEBI to play a more pro-active role in 

regulating the collective investment schemes. This is wanting. Even after all our 

efforts and the efforts of the Government, these two things are still lacking, which 

needs empowerment. I do not know whether in the rule-making process, they 

will be able to do this.  

 Here, I would like to mention that the problem of unregulated deposits can 

be gauged from the submission by the Financial Services Secretary before the 

Committee and what he mentioned is part of the Standing Committee Report. 

He had said in 2018 that in the past four years, 146 cases of this nature have 

been investigated by CBI, 56 cases have been investigated by Enforcement 

Directorate, 32 cases involving 233 companies have been investigated by the 

Ministry of Corporate Affairs and SFIO, and 978 cases were referred to various 

investigating, enforcing agencies by State Coordination Committee. The State 

Coordination Committee was actually a creation, after the recommendation of 
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the previous report, where the Chief Secretary will be chairing that Committee, 

respective enforcing agencies will also be members, and they will be meeting 

every month so that the Collector can report to that committee that such type of 

activities are taking place in remote areas or the villages, but to my surprise and 

to the surprise of the Committee – I think that the Finance Ministry was also 

taken by surprise – it was found that out of 29 States, hardly in six States, the 

State Coordination Committee could sit. What was the purpose? The mandate 

was given to the Chief Secretary and the respective enforcing agencies to sit 

and monitor at least to find out if there is some allegation somewhere in some 

remote district so that they can take pre-emptive action, but this committee did 

not function. That actually compelled the Finance Committee to come out with 

the suggestion that let us have a comprehensive law at the Union level so that 

we can take action and also ask the State Government to enforce it.   

 I am not mentioning about the CBI.  Most of the money, of course, is from 

the poor sections of the society, but large amount of money is also black money. 

It is not only the poor who have invested in this type of fund; rich people’s 

unaccounted money is also very much there. As per the estimate of CBI in 2016, 

Rs. 68,000 were collected from more than six crore depositors by such illegal 

deposit taking entities, using a large network of commission and commission 

agents. 

 Sir, I will come to the conclusion here. Before I conclude, I would submit 

that in this Bill, one thing needs a little bit of clarification. This was also discussed 

in the Standing Committee. While the amount received by an individual by way 

of loan from his relative was excluded, which was being referred to by Shri Adhir 

Ranjan Chowdhury, clause 2(4)(f) reads : “amounts received by an individual by 

way of loan from his relatives …”  

(1750/RBN/SJN) 

That word ‘relative’ has not been defined. What type of ‘relative’ is he? 

Does it mean somebody from the immediate family only or far off relations also? 

Does that not include friends? This needs to be clarified. When you have lawyers 

like Shri Kalyan Banerjee from this side and also lawyers like him from the other 

side, they can stretch it to any level. Therefore, it is necessary to clarify it. 

Otherwise, it becomes a lawyers’ paradise. Therefore, it is necessary to define 

it here. 
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 Finally, I would again insist what I had insisted last time in 16th Lok Sabha. 

There should be a regulatory mechanism for the Central and the State 

Governments to work against illegal deposit taking activities. You are giving all 

the responsibility to the State Governments, and at the same time, you are 

empowering CBI and other Central agencies to go into these things because 

there is a possibility that some State Governments may not cooperate. That 

empowerment is there in the Bill. Therefore, I would insist that you need to have 

a monitoring mechanism to see as to what is happening in the country so that 

you can take pre-emptive action. Thank you. 

(ends) 
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1752 बजे 
 

कंुवि दापनश अली (अमिोहा) : सभापति महोदय, आपका धन्यवाद। मैं इस अनरगेलेुटेड तडपॉतजट 

स्कीम्स तबल का समर्थन करने के तलए खड़ा हुआ ह ूं। जो लोग इसके सबसे ज्यादा तशकार हैं, वे 

गरीब लोग हैं।…(व्यवधान) जो गाूंव-देहाि में रहने वाले गरीब लोग हैं, इसके सबसे ज्यादा तशकार वे 

लोग होिे हैं। तपछले कुछ सालों में ऐसे कई उदाहरण हमार ेसामने आए हैं तक तकस िरीके से गरीबों 

का पैसा कुछ तचट फूं ड कूं पनीज़ लूटकर, उसे सही टतमथनोलॉजी दी गई है, वह तचट फूं ड नहीं, चीट 

फूं ड स हैं। वे लोग गरीबों के पैसों पर अपनी बतढ़या दौलि बनाकर मजे कर रहे रे्। माननीय सपु्रीम 

कोटथ  ने कई केसेज़ में इूंटरवीन तकया है। मैं तकसी कूं पनी का नाम नहीं लेना चाहिा ह ूं। लेतकन सब 

जानिे हैं तक तकस िरीके से जो अपने आपको मैनेतजूंग डायरके्टर और कूं पनी का चेयरमैन भी 

कहलाना पसूंद नहीं करिे रे्, मैं ऐसा नहीं समझिा ह ूं और पूरी पॉतलतटकल क्लास और पूरा बालीवडु 

उनका मेहमान हुआ करिा र्ा, वह अपने आपको कहिे रे् तक हम मैनेतजूंग डायरके्टर नहीं हैं, हम 

मैनेतजूंग वकथ सथ हैं। जब यह सामने आया तक तकस िरीके से हजारों गरीबों का पैसा लूटा गया और 

सपु्रीम कोटथ  ने उन िर्ाकतर्ि मैनेतजूंग वकथ सथ को बेल भी नहीं दी। कम से कम सरकार की और हम 

लोगों की नींद खलुी और इस तबल को लाने की जररि समझी गई। मझुसे पहले कई माननीय सदस्यों 

ने जो बािें कही हैं, मैं उनको ररपीट नहीं करना चाहिा ह ूं। लेतकन उसके बावजूद भी मैं देश के दो बड़े 

शहरों की बाि करूं गा। आप गाूंव-देहाि को िो छोड़ दीतजए। देश की राष्ट्रीय राजधानी के बराबर में 

नोएडा है। वहाूं की एक कूं पनी तसफथ  तपछले िीन सालों में गरीबों का पैसा लूटकर, वह ऐसे-ऐसे 

आइतडया लािी हैं तक हम बोट बाइक तकराये पर देंगे और उससे इिना मनुाफा होगा। उसका मनुाफा 

आपको तमलेगा।     
 

(1755/KN/SM) 

हजारों-करोड़ों रुपये इकट्ठा करके, यहााँ के लोगों को, तकसानों को जो मआुवजे में पैसा तमला 

र्ा, उनका पैसा इन्वेस्ट करके चले गए। अभी तपछले तदनों बेंगलरुु का एक केस आया तक तकिने 

हजारों-करोड़ों रुपये गरीबों के लूट कर महाशय तवदेश जा बैठे। अभी शायद कस्टडी में हैं। लेतकन मैं 

इिना कहना चाहिा ह ाँ तक यह तबल अच्छा है, इसमें हमारा समर्थन है। लेतकन कानून बहुि बनिे हैं, 

जैसा तक महिाब साहब ने कहा तक कानून को इतम्प्लमेंट करने का काम सरकार का होिा है। हमार े

सामने यह भी है तक बड़े जोर-शोर से इन तचट फूं ड स के अूंदर जो कुछ पोतलतटकल एूंरेंट स रे्, जब 

कुछ पोतलतटकल पाटीज के लोगों को तगरफ्िार तकया गया िो बड़ा शोर-शराबा हुआ। वह महाशय 

जब इधर रे् िो वह दोर्ी रे्, लेतकन जैसे ही वह इधर से उधर चले गए िो वह पाक-साफ हो गए। यह 

भी नहीं चलेगा, यह भी नहीं होना चातहए तक जादू की छड़ी सरकार के पास रहे।…(व्यवधान) अगर 

कोई तवपि में है िो वह दोर्ी है, वह बहुि बड़े लटेुरा है। अगर वह सत्ता पि जॉइन कर ले िो वह 

पाक-साफ हो जािा है। मैं आपके माध्यम से सरकार से यही अपील कराँ गा तक जो कानून लाया जा 

रहा है, इसको आप ईमानदारी से इतम्प्लमेंट करें और जो दोर्ी हैं, तजन्होंने गरीबों का, आम आदमी 

का पैसा लूटा है, उन पर कारथवाई करें। बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इति) 
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1757 hours 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Thank you Chairman, Sir, for 

giving me this opportunity. 

अभी अनरुाग ठाकुर जी ने इस तबल को पास करने के तलए इूंरोड यूस तकया है। उन्होंने हम 

सब को यह बोला र्ा, उस समय काफी इश्यूज़ क्लेररफाई तकए। उसके बाद अभी िक तजिने हमारे 

सातर्यों ने बाि की है, उससे कुछ चीजें बाहर आई हैं। उसके सार्-सार् कुछ कम्पनीज़ का भी नाम 

आया है। इसमे एक-एक स्टेट में एक-एक कम्पनी का तचट फूं ड में तकस िरह से फ्रॉड हुआ है, कॉमन 

मैन तकस िरह से इफेक्ट हुआ है और तडफरेंट स्टेट स से तडफरेंट कम्पनीज़ का भी नाम आया र्ा। 

अभी आूंध्र प्रदेश के भाई एग्री गोकड की बाि कर रहे रे्। एग्री गोकड आूंध्र प्रदेश, िेलूंगाना सतहि कम 

से कम छ:-साि स्टेट स में तचट फूं ड फ्रॉड की वजह से काफी कॉमन लोग प्रभातवि हुए हैं। उसी िरह 

से शारदा के बार ेमें, सहारा के बार ेमें और भी बहुि सी कम्पनीज़ के बार ेमें बाि हुई है। सर, तचट 

फूं ड कम्पनी के बढ़ने का कारण है तक तचट फूं ड कम्पनीज तजस िरह से स्कीम्स कॉमन मैन को दे 

रही हैं, वे लोग सोचिे हैं तक अपने बच्चे-बच्ची की शादी के तलए, बच्चे के पढ़ने के तलए, अभी जेडीयू 

के सार्ी तजस िरह से बाि कर रहे रे्, वे लोग सोचिे हैं तक अगर हम तडपोतजट करें िो हमें ज्यादा 

पैसा तमलेगा, तजससे उनकी तजन्दगी में कुछ आसरा आ जाए। उस िरह से तचट फूं ड कम्पनीज़ 

कॉमन मैन से यह फ्रॉड कर रही हैं। इसको रोकने की बहुि जररि है। इस पर सबसे ज्यादा स्मॉल 

सेतवूंग वाले तकसान, गरीब लोगों के पास जो भी र्ोड़ा बहुि पैसा है, उसको डबल करने के तलए 

स्कीम की वजह से अरेक्ट होकर प्रभातवि हो रहे हैं। अभी िक जो भी तडपोतजट स आया है, उसको 

िरुूंि कॉमन मैन को देना चातहए। इस फ्रॉड स्कीम की वजह से भारि देश में कम से कम 6 करोड़ 

लोग प्रभातवि हुए हैं।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Hon. Members, we 

have a list of ten more speakers who will participate in this discussion. If the 

House agrees for the extension of time, we can extend the time of the House till 

the passing of the Bill.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: So, the House is agreed. Thank you. There is 

no Zero Hour today.  
 

श्री नामा नागशे्वि िाव (खम्माम): सर, उस िरीके से अभी िक जो प्रभातवि हुए हैं, कम से कम छ: 

करोड़ लोग इस स्कीम की वजह से प्रभातवि हुए हैं।  
 

 (1800/CS/AK) 

अभी िक जो तडपॉतजट स वापस आया है, कम से कम पहले उसे उनके एकाउन्ट स में दे दें। इस तबल 

के पास होने के बाद एक्ट बनेगा, मगर इसमें सेन्रल और स्टेट के समन्वय की बहुि जररि है। इस 

एक्ट के बनने के बाद राज्यों के सार् सेन्रल का उतचि समन्वय रहना चातहए।  
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1800 hours   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  
 

एक्ट के अनसुार राज्यों के ऊपर इफेक्ट करके सीबीआई नहीं िो अन्य एजेंतसयों को लेने 

के सार्-सार्, स्टेट और सेन्रल की एक समन्वय सतमति होनी चातहए और इस एक्ट को बहुि 

प्रभावी िरीके से काम करना चातहए। इस एक्ट के बनने के बाद पूर ेसमन्वय के सार् यह कायथ होना 

चातहए। 

महोदय, आपने मझेु बोलने का समय तदया, इसके तलए आपका धन्यवाद।    

(इति) 
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1801 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you, Sir. I stand 

here today in support of the Banning of Unregulated Deposit Schemes Bill, 2019. 

 It is really strange today to be in the Parliament and passing two Bills, 

which were both originally UPA Bills. In the morning, we passed a Bill against 

terrorism that was originated by us. Even Mr. Mahtab talked about this Bill and I 

stand corrected, but this was the Bill …(Interruptions) Who is saying ‘not at all’? 

…(Interruptions) 

 This Bill was brought in for the first time in UPA-II in the last year by Shri 

Chidambaram. You can verify it, and after that it then went to the Standing 

Committee, which was headed by …(Interruptions) 

SHRI S.C. UDASI (HAVERI): No, it is not so. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Okay, then check it. Dr. 

Moily was the Chairman of the Standing Committee, and hon. Dr. Manmohan 

Singh was a Member of that Committee. …(Interruptions) 

SHRI S.C. UDASI (HAVERI): Yes, this is right. …(Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): So, the UPA gets some 

credit for it. …(Interruptions) 

SHRI S.C. UDASI (HAVERI): We were also there. …(Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I know that you all were 

part of it. …(Interruptions) I am not taking it away from you all, but the 

Chairperson matters at the end of the day. So, it is really strange and it is a good 

deja vu that we are passing two Bills today, which were initiated by the UPA. 

 I stand here to ask a few questions. Mr. Mahtab has actually covered most 

of the queries on the recommendations made by the Standing Committee, which 

were left out by the Government. But there are a few questions that I would like 

to ask the hon. Finance Minister and the MoS, who has initiated and clarified 

most of the points that are required. 

 SEBI has normally collected money from people who have already got 

caught in the web, and that money now lies with SEBI be it in Punjab or Uttar 

Pradesh. There are several schemes pan-India, which are suffering and people 

are suffering. So, I appreciate the initiative that this Government has taken. 

When will the depositors get the money? It is not just important to punish the 

person. I think that we all have to walk that extra mile to make sure that the final 
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destination is not just punishment, but the final destination is to make sure that 

the person who has lost money in good faith gets it back. I was just wondering 

that either you go for fast-track courts or you go for a waterfall mechanism in 

which the investor becomes the most critical person. Do you think that we can 

expedite it if we follow the waterfall mechanism? I would request you to kindly 

clarify this issue. 

 I will give you an example, which has happened in my own State. There 

is a company called ‘Samruddha Jeevan’, which suffered Rs. 3,484 crore loss. I 

cannot say a gentleman, but a person who ran it called Mahesh Motiwal was 

arrested, I stand corrected, in 2017 and within a few months -- I do not know 

under want circumstances -- he was let out. Now, when there is a Rs. 3,000 

crore scam; when this Government is so committed to making sure that these 

ponzi schemes stop; and if they are committed to giving the waterfall 

mechanism, then what happened in this case? This gentleman is all over the 

place. He travels, and he does not have cases only in Maharashtra, but there 

were cases in Odisha, Madhya Pradesh and Karnataka also. So, I just want a 

clarification specifically in this case that if a gentleman is arrested in 2017, then 

how was he let aside within a few months? What is really happening behind 

doors? It all looks very suspicious. This is a pointed question that I would like to 

ask the Government. 

 Secondly, with regard to benami properties, a lot of people have talked 

about it. You got the law and we all passed it unanimously; but how are you 

going to reach and get these properties as there are so many people who take 

their money out of the country? So, when they leave the country and they buy 

hotels or they are in businesses abroad, then how will you repatriate that money 

back into India? I am asking this because our final destination is not just stopping 

them as it does not stop there, and it is just a piecemeal way of doing it. So, we 

need to make sure that it is repatriated and given to the person who deserves it.  

I am sure that the intentions of the Government are very noble because 

the whole House is unanimously supporting this Bill.  

(1805/SPR/RV) 

 I would like you to draw a roadmap to make sure that poor people for 

whom we are all fighting in one voice today get that deservedly.  
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 I would like to seek clarification on the following. The list of registered 

deposit-takers must be publicly available.  People reach out to the cooperative 

banks. Somehow this Government is a bit hard on cooperative banks. I 

remember during demonetisation, we had to go to court. There were banks in 

Maharashtra who had cash, which is absolutely legal. The RBI not once but three 

times came to the cooperative banks. They had to fight a legal battle. Only then 

the money was exchanged. But these are banks and people who have riches 

beyond imagination. At least, the cooperative bank is a bank which  is doing a 

good job. Ponzi schemes obviously have arms and roots which are so deep that 

they go where normal banks do not reach. So, what is the mechanism with which 

we are going to find out these Ponzi schemes?  What is the mechanism to 

spread literacy amongst people and bring in more awareness?  

 I won’t say that it is just greed. It is unfair to call it greed because one of 

the Members called it greed. One of the Members did say that people want to 

do it out of greed. I don’t think so. Everybody tries to earn money, and earn a 

little more to ensure that their children get better quality of life. Is there a way to 

find out the reach they have? 

 I don’t know what is the purpose of rushing with the Ordinance. Between 

the issuance of Ordinance and now, what have you achieved in the States? I 

don’t see much is happening in my own State. So, the Ordinance route may not 

be the right route herea. How much have you sensitised the States? If the police 

officer has to intervene and investigate, he has no idea because he is not 

sensitised. So, I would request the Minister to sensitise, walk the extra mile so 

that the depositor gets the money. Sir, Rs.3,000 crore case of  Samruddi in 

Maharashtra, and Pan Club Card issue – which has nothing to do with the PAN 

Card – are cases with huge losses. The depositors, retired people or very poor 

people from the bottom of the pyramid are the most affected. So, I would request 

the hon. Minister to intervene and make sure that every depositor receives the 

money back.  Thank you. 

(ends) 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 


